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Capitolul 1 

SETEA ADÂNCĂ A RUŞILOR DUPĂ 
HRISTOS’ 

Un ateu ÎI găseşte pe Hristos 

Am crescut într-o familie care nu acorda importantă nici unei 

religii. De-a lungul copilăriei, nu am primit nici un fel de educaţie 

religioasă. La vârsta de paisprezece ani eram deja un ateu convins, 

de neclintit. Culegeam roadele unei copilării amare. Rămăsesem 

orfan în primii ani ai vieţii si apoi făcusem cunoştinţă cu sărăcia 
^ 9 9* 95 

in anii grei ai Primului Război Mondial. La paisprezece ani, eram 

un ateu la fel de convins ca orice comunist din zilele acelea. Citisem 

cărţi ateiste şi nu numai că nu credeam în Dumnezeu sau în 

Hristos... uram aceste noţiuni, considerându-le nocive pentru 

mintea omenească. Prin urmare, am crescut într-o atmosferă de 
dezgust faţă de religie. 

Dar, aşa cum am înţeles mai târziu, am beneficiat de harul de 

a fi unul dintre cei aleşi de Dumnezeu, din motive pe care nu le 

înţeleg. în orice caz, aceste motive nu pot fi găsite în caracterul 

meu, deoarece caracterul meu era unul din cale-afară de rău. 

Deşi^ eram ateu, ceva de neînţeles mă atrăgea mereu înspre 

biserică. îmi era greu să trec prin apropierea unei biserici şi să nu 

intru în ea. Nu înţelegeam însă niciodată semnificaţia a ceea ce se 

petrecea în aceste aşezăminte. Ascultam predicile, dar ele nu-mi 

atingeau inima. Eram mult prea sigur că Dumnezeu nu există. 
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Uram ideea unui Dumnezeu-Stăpân, căruia ar fi trebuit să mă 

supun. Uram noţiunea greşită de Dumnezeu pe care o aveam în 

minte. Mi-as fi dorit însă mult să ştiu că undeva, în centrul 

universului, există totuşi o inimă iubitoare. Avusesem parte de 

prea puţine dintre bucuriile copilăriei şi ale tinereţii. îmi doream 

să existe undeva o inimă iubitoare care să bată şi pentru mine. 

Aşadar ştiam prea bine că nu există Dumnezeu, dar eram 

trist că nu există totuşi un astfel de Dumnezeu al dragostei. O 

dată, frământat fiind de acest conflict spiritual lăuntric, am intrat 

într-o biserică catolică; am văzut oameni îngenunchind şi spunând 

ceva. M-am hotărât: „voi îngenunchea alături de ei, voi asculta ce 

spun şi voi repeta şi eu rugăciunile pentru ca să văd dacă chiar se 

întâmplă ceva”. Tocmai îi adresau o rugăciune Sfintei Fecioare: 

„Ave Maria, cea plină de har”. Am rostit în mod repetat cuvintele 

pe care le auzeam, am privit la statuia Fecioarei Maria, dar nu s-a 

întâmplat nimic. Am fost foarte trist din cauza aceasta. 

într-o zi, când încă eram un ateu foarte convins, m-am rugat 

lui Dumnezeu. Rugăciunea mea a sunat cam aşa: „Dumnezeule, 

ştiu cu certitudine că Tu nu exişti. Dar dacă întâmplător exişti, 

ceea ce eu refuz să cred, atunci nu este datoria mea să cred în 

Tine; este datoria Ta să mi Te descoperi”. Eram ateu, dar ateismul 

nu avea soluţie pentru frământarea inimii mele. 
în această perioadă de tumult lăuntric, după cum aveam să 

aflu mai târziu, într-un sat de munte din România, un tâmplar 

bătrân se ruga cam aşa: „Dumnezeul meu, ţi-am fost credincios în 

această lume şi aş dori să fiu răsplătit şi pe pământ, şi în cer. 

Răsplata pe care mi-o doresc este să nu mor înainte de a aduce un 

evreu la Hristos, pentru că Isus a fost din poporul evreu. Dar eu 

sunt sărac, bătrân si bolnav. în satul nostru nu este nici imul, iar 

eu nu am cum să plec de acasă pentru a căuta un evreu. Adu Tu 

unul aici în sat şi eu voi face tot ce pot pentru a-1 conduce la 

Hristos”. 
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Torturat pentru Hristos 

Ceva cu totul irezistibil m-a atras spre acel sat. Nu aveam 

absolut nici o treabă acolo. România are douăsprezece mii de sate, 

dar eu m-am dus în acel sat. Văzând că sunt evreu, tâmplarul m-a 

curtat asa cum niciodată n-a fost curtată o fată frumoasă. M-a 
j 

văzut ca fiind răspunsul la rugăciunea lui şi mi-a dat o Biblie s-o 

citesc. Citisem de multe ori Biblia până atunci dintr-un interes 

pur cultural. Dar Biblia pe care mi-a dat-o el era o alt fel de Biblie. 

Aşa cum mi-a povestit mai târziu, s-a rugat ore întregi împreună 

cu soţia lui pentru convertirea mea şi a soţiei mele. Biblia pe care 

mi-a dat-o nu era doar purtătoare a unor simple cuvinte, ci un rug 

al iubirii, al cărui foc era întreţinut de rugăciunile sale. Cu greu 

am reuşit s-o citesc. Nu mă puteam opri din plâns comparându-mi 

viaţa mizeră cu viaţa lui Isus, necurăţia mea, ura mea cu dragostea 

Lui. în final, El m-a primit pentru a fi unul dintre ai Lui. 

Curând după mine s-a convertit şi soţia mea. Ea a adus alte 

suflete la Hristos. Acele suflete au adus încă alte suflete la Hristos 

si în felul acesta s-a format o nouă comunitate luterană în România. 
J _ A 

Apoi a venit perioada nazistă. Am avut mult de suferit. In 

România, nazismul a luat forma unei dictaturi a elementelor 

ortodoxe extreme care îi persecutau pe protestanţi şi pe evrei 

deopotrivă. 

încă înainte de ordinarea mea oficială si înainte chiar de a fi 

pregătit pentru lucrare, eram liderul de facto al acestei biserici, 

fiind chiar fondatorul ei. Responsabilitatea ei stătea pe umerii mei. 

Soţia mea si cu mine am fost arestaţi de câteva ori, bătuti si duşi 

înaintea judecătorilor nazişti. Teroarea nazistă a fost teribilă, dar 

nu a reprezentat decât un preludiu a ceea ce urma să vină o dată 

cu instalarea comuniştilor. Fiului meu Mihai a trebuit să-i dăm un 
9 

nume neevreu pentru a avea şanse să supravieţuiască. 

Această perioadă nazistă a avut totuşi un mare avantaj. Ne-a 

învăţat că bătăile fizice pot fi suportate, că spiritul omului poate, 

cu ajutorul lui Dumnezeu, să supravieţuiască unor torturi 
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groaznice. Ne-a învăţat tehnicile lucrării creştine întreprinse în 

secret, ceea ce s-a dovedit a fi pregătirea noastră pentru vremurile 

cu mult mai grele care urmau, vremuri care nu erau decât la un 
pas în faţa noastră. 

Lucrarea mea printre ruşi 

Din cauza remuşcărilor mele de a fi fost ateu, mi-am dorit 

chiar din prima zi a convertirii mele să pot mărturisi ruşilor 

Evanghelia. Ruşii de astăzi sunt oameni crescuţi din fragedă 

pruncie în ateism. Dorinţa de a ajunge la ei mi-a fost îndeplinită. 

Această împlinire şi-a avut debutul chiar în vremea naziştilor, 

întrucât aveam în România mii de prizonieri de război ruşi şi am 

putut să ne facem lucrarea creştină printre ei. 

A fost o muncă dramatică, un efort care ne-a afectat profund. 

Nu voi uita niciodată prima mea conversaţie cu un prizonier rus. 

L-am întrebat dacă credea în Dumnezeu. Dacă mi-ar fi spus „nu”, 

n-aş fi fost prea impresionat. Este dreptul fiecărui om să creadă sau 

să nu creadă. Dar când l-am întrebat dacă crede în Dumnezeu, si-a 

ridicat ochii spre mine, vădind neînţelegere, şi a spus: „Nu am primit 

un astfel de ordin pentru a crede. Dacă mi se ordonă, voi crede”. 

Lacrimile mi-au alunecat pe obraji. Mi-am simţit inima ruptă 

în bucăţi. înaintea mea stătea un om a cărui minte era moartă, un 

om care-şi pierduse cel mai mare dar pe care Dumnezeu l-a făcut 

omenirii: personalitatea. Nu mai era decât o unealtă cu creierul 

spălat, la discreţia comuniştilor, gata să creadă sau nu la ordinul 

lor. Nu mai putea gândi pentru el însuşi. Era un rus tipic după toţi 

aceşti ani de stăpânire comunistă! Am fost adânc tulburat văzând 

ce a putut face comunismul din fiinţele umane şi I-am promis lui 

Dumnezeu că îmi voi dedica viaţa acestor oameni, pentru a le 

înapoia personalitatea şi a le dărui credinţa în Dumnezeu şi în 
Hristos. 

Nu a trebuit să plec în Rusia pentru a ajunge la ruşi. 
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începând cu 23 august 1944, un milion de soldaţi ruşi au 

intrat în România şi, foarte curând, comuniştii au venit la putere 

în tara noastră. Apoi s-a declanşat coşmarul care a făcut ca suferinţa 

provocată de nazişti să pară floare la ureche. 

în acel moment, Partidul Comunist din România, care are în 

prezent o populaţie de nouăsprezece milioane de oameni, număra 

doar zece mii de membri. Dar Vîşinski, Ministrul de Externe al 

Uniunii Sovietice, a năvălit în biroul mult-iubitului nostru rege 

Mihai I, a dat cu pumnul în masă şi a spus: „Trebuie să numiţi 

comunişti în guvern”. Armata şi poliţia noastră au fost dezarmate 

si astfel comuniştii s-au instalat la putere prin violenţă, fiind urâţi 

de aproape întregul popor. Acest fapt nu s-ar fi putut întâmpla 

însă fără sprijinul liderilor americani şi britanici din acea vreme. 

Oamenii sunt răspunzători înaintea lui Dumnezeu nu doar 

pentru propriile lor păcate, ci şi pentru cele ale naţiunilor din care 

fac parte. Tragedia tuturor ţărilor înrobite de comunişti este o 

responsabilitate care împovărează inimile creştinilor americani şi 

britanici. Americanii trebuie să devină conştienţi că la un moment 

dat, fără să ştie, i-au ajutat pe ruşi să ne impună un regim al crimei 

şi al terorii. Americanii trebuie să ispăşească pentru această vină 

ajutând popoarele captive să primească lumina lui Hristos. 

Limbajul dragostei este acelaşi cu limbajul seducţiei 

O dată instalaţi la putere, comuniştii şi-au folosit cu dibăcie 

mijloacele de seducţie asupra Bisericii. Limbajul dragostei este 

acelaşi cu limbajul seducţiei. Cel care doreşte o fată pentru a-i 

deveni soţie şi cel care o doreşte pentru o noapte, după care s-o 

alunge cu dispreţ, spun acelaşi lucru: „Te iubesc”. Isus ne-a atras 

atenţia să facem distincţie între limbajul seducţiei şi cel al iubirii 

si să facem diferenţa între lupii îmbrăcaţi în haine de oi si 
9 9 r 9 9 

adevăratele oi. 
Când comuniştii au preluat puterea, mii de preoţi, pastori şi 

lucrători creştini nu au reuşit să disceamă între cele două voci. 
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Comuniştii au organizat un Congres al tuturor cultelor, în 

clădirea Parlamentului României. Erau acolo patru mii de preoţi, 

pastori şi slujitori religioşi din toate confesiunile creştine şi 

necreştine. Aceşti patru mii de preoţi şi pastori l-au ales pe Iosif 

Stalin ca preşedinte de onoare al Congresului; în acelaşi timp el 

era preşedintele Mişcării Mondiale Ateiste şi un ucigaş în masă al 

creştinilor. Unul după altul, episcopi şi pastori s-au ridicat în 

clădirea parlamentului şi au declarat sus şi tare că cele două, 

comunismul si creştinismul, sunt în esenţă acelaşi lucru si pot 

coexista. Unul după altul, slujitorii Bisericii s-au întrecut în a aduce 

cuvinte de laudă la adresa comunismului, dorind să convingă noul 

guvern de loialitatea Bisericii. 

Soţia mea şi cu mine participam la acel Congres. Soţia, care 

stătea chiar lângă mine, mi-a spus: „Richard, ridică-te şi spală 

ruşinea asta de pe faţa lui Hristos! Toţi aceştia îl scuipă în faţă!” 

I-am răspuns: „Dacă o fac, îţi vei pierde soţul”. Ea mi-a zis: „Nu 

am nevoie de un sot las!” 
9 > 

Atunci m-am ridicat şi m-am adresat acelui Congres, lăudând 

nu pe asasinii creştinilor, ci pe Hristos şi pe Dumnezeu şi am spus 

că noi oamenii îi datorăm loialitate în primul rând Lui. Luările de 

cuvânt din cadrul Congresului erau transmise la radio şi astfel 

întreaga ţară a putut auzi mesajul lui Hristos proclamat de la tribuna 

Parlamentului Comunist! Mai târziu a trebuit să plătesc pentru 

asta, dar socotesc că a meritat cu prisosinţă. 

Conducătorii bisericilor ortodoxe şi protestante se întreceau 

în a se dărui comunismului. Un episcop ortodox şi-apus imaginea 

secerii şi ciocanului pe robă şi le-a cerut preoţilor din subordine 

să nu-1 mai numească „Sfinţia Voastră”, ci „Tovarăşe Episcop”. 

Am participat la un congres al baptiştilor din oraşul Reşiţa, 

organizat şi moderat de comunişti, unde imnul Uniunii Sovietice 

a fost cântat cu toţi participanţii ridicaţi în picioare. Preşedintele 

baptiştilor a proclamat de la tribună că Stalin nu face altceva decât 
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să împlinească poruncile lui Dumnezeu. I-a adus osanale lui Stalin 
ca mare învăţător al Bibliei! Preoţi ca Pătrăscoiu si Rosianu au 

> 9 y 9 j 

fost chiar mai direcţi. S-au făcut ofiţeri ai Securităţii. Rapp, 
vice-episcop al Bisericii Luterane din România, a început să predea 
la seminarul teologic învăţătura conform căreia Dumnezeu a dat 
trei revelaţii: una prin Moise, una prin Isus şi a treia prin Stalin, 
ultima anulând-o pe cea dinaintea ei. 

Trebuie avut în vedere că adevăraţii baptişti, pe care îi iubesc 
foarte mult, nu au fost de acord cu o astfel de atitudine si I-au 

9 

rămas cu totul credincioşi lui Hristos, având mult de suferit pentru 
asta. Comuniştii însă le-au „ales” liderii doriţi de ei şi baptiştii 
n-au avut ce face decât să-i accepte. Situaţia a rămas aceeaşi astăzi 
ca şi atunci în ceea ce priveşte vârful „conducerii” religioase. 

Cei care au ales să slujească comunismul în locul lui Hristoâ 
au început să-şi denunţe fraţii care nu voiau să li se alăture. 

La fel cum creştinii ruşi au creat o Biserică Subterană, 
clandestină, în urma revoluţiei ruse, venirea la putere a 
comuniştilor şi trădarea multora dintre liderii bisericilor ne-au 
forţat să creăm şi în România o Biserică Subterană: una care să 
rămână credincioasă evanghelizării, predicării Evangheliei si 
câştigării copiilor pentru Hristos. Comuniştii au interzis toate 
aceste obiective, iar biserica oficială s-a supus. 

împreună cu alţi fraţi am pornit o lucrare clandestină. Aveam 
o poziţie socială foarte respectabilă, care nu avea nimic de-a face 
cu activitatea mea secretă, servind doar ca acoperire. Eram pastor 
al Misiunii Luterane Norvegiene şi eram în acelaşi timp 
reprezentantul în România al Consiliului Mondial al Bisericilor. 
(In România, nu aveam nici cea mai mică bănuială că această 
organizaţie va ajunge să coopereze vreodată cu regimul comunist. 
La acea vreme nu se ocupa în ţara noastră decât cu lucrări de 
ajutorare.) Aceste două funcţii mi-au oferit o poziţie foarte bună 
înaintea autorităţilor, care habar n-aveau de ceea ce făceam eu, de 
fapt. 
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Aveam două obiective. Primul era lucrarea noastră secretă 
printre cei un milion de militari ruşi. Al doilea era lucrarea 
clandestină îndreptată spre populaţia înrobită a României. 

Ruşii - un popor cu suflete atât de însetate! 

Pentru mine, să pot predica ruşilor Evanghelia era aidoma 
cerului coborât pe pământ. Am predicat Evanghelia în multe ţări, 
dar nu am văzut niciodată un om care să o soarbă cu atâta nesaţ 
cum o fac rusii. Au, într-adevăr, nişte suflete atât de însetate! 

Un preot ortodox, care îmi era prieten, mi-a telefonat 
spunându-mi că a venit la el un ofiţer rus pentru a se spovedi. 
Prietenul meu nu ştia limba rusă, dar, ştiind că eu vorbesc rusa, îi 
dăduse adresa mea. A doua zi omul a venit la mine. II iubea pe 
Dumnezeu, tânjea după Dumnezeu, dar nu văzuse în viaţa lui o 
Biblie. Nu participase niciodată la un serviciu religios (bisericile 
sunt foarte greu de găsit în Rusia). Nu avea nici o educaţie 
religioasă. îl iubea pe Dumnezeu fără să aibă nici cea mai mică 
fărâmă de cunoştinţă despre El. 

I-am citit Predica de pe Munte şi pildele lui Isus. După ce 
le-a ascultat, a început să danseze în jurul camerei cu o bucurie 
plină de frenezie, strigând: „Câtă frumuseţe! Cum am putut trăi 
fără să-L cunosc pe acest Hristos?” Era pentru prima dată când 
vedeam pe cineva exprimând o bucurie atât de entuziastă în Hristos. 

Apoi am făcut o greşeală. I-am citit despre suferinţele şi 
crucificarea lui Hristos, fără să-l fi pregătit înainte. Nu se aşteptase 
la asa ceva si, când a auzit cum a fost bătut Hristos, cum a fost 
crucificat şi că într-un final a murit, s-a prăbuşit într-un fotoliu şi 
a început să plângă cu amar. Crezuse într-un Mântuitor şi acum 
Mântuitorul său era mort! 

Privindu-1, mi-a fost ruşine că mă numeam pe mine însumi 
creştin şi pastor, având pretenţia că îi învăţ pe alţii. Niciodată nu 
mă făcusem părtaş suferinţelor lui Hristos aşa cum o făcea acum 
acest ofiţer rus. Uitându-mă la el era ca şi cum aş fi văzut-o pe 
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Maria Magdalena plângând la piciorul crucii sau plângând cu 

credinciosie când Isus era doar un cadavru în mormânt. 
5 

Apoi i-am citit istoria învierii. Nu ştiuse că Mântuitorul său a 

înviat din mormânt. Când a auzit această veste extraordinară, si-a 

lovit genunchii şi a trântit o vorbă tare murdară, dar, cred eu, tare 

„sfântă”. Acesta era felul lui natural, necizelat, de a vorbi, 

încântarea l-a cuprins din nou. A strigat cu bucurie: „E viu! E 

viu!” A pornit din nou să danseze în jurul camerei, copleşit de 
fericire, de-această dată. 

I-am spus: „Hai să ne rugăm!” Nu ştia nici o rugăciune. Nu 

cunoştea nici una dintre vorbele noastre sfinte. S-a lăsat pe 

genunchi alături de mine şi cuvintele rugăciunii lui au fost: „O, 

Dumnezeule, ce tip de treabă eşti! Dacă eu as fi fost Tu si Tu ai fi 

fost eu, nu Ţi-aş fi iertat niciodată păcatele. Dar Tu chiar eşti un 

tip tare drăguţ! Te iubesc din toată inima”. 

Cred că toţi îngerii din cer s-au oprit din ceea ce făceau ca 

să asculte această rugăciune superbă a unui ofiţer rus. Omul chiar 

fusese câştigat pentru Hristos! 

într-un magazin, am întâlnit un căpitan rus împreună cu o 

femeie ofiţer. Făceau diverse cumpărături şi nu se prea înţelegeau 

cu vânzătorul, care nu vorbea limba rusă. M-am oferit să traduc 

pentru ei şi am făcut cunoştinţă. I-am invitat la noi să servească 

prânzul. înainte de a începe să mâncăm, le-am spus: „Vă aflaţi 

într-o familie creştină şi noi avem obiceiul de a ne ruga!” M-am 

rugat în ruseşte. Şi-au lăsat furculiţele şi cuţitele pe masă şi n-au 

mai dat nici o atenţie mâncării. Au început să pună întrebare după 

întrebare despre Dumnezeu, Hristos şi Biblie. Nu ştiau nimic. 

Discuţia cu ei nu a fost un lucru simplu. Le-am povestit pilda 

celui care avusese o sută de oi şi pierduse pe una dintre ele. N-au 

înţeles-o. Au întrebat: „Cum de avea o sută de oi? Nu le-a luat 

Colectiva?” Apoi le-am zis că Isus este rege. Ei mi-au răspuns: 

„Toţi regii au fost nişte oameni răi care şi-au tiranizat popoarele, 
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aşa că şi Isus trebuie să fie tot un fel de tiran”. Când le-am spus 
pilda lucrătorilor viei, ei au replicat: „Bine au făcut lucrătorii că 
s-au revoltat împotriva stăpânului viei. Via trebuie să fie în 
proprietatea cooperativei”. Totul era nou pentru ei. Când le-am 
spus despre naşterea lui Isus, au pus o întrebare care în gura unui 
creştin din Vest ar suna a blasfemie: „Era cumva Maria soţia lui 
Dumnezeu?” Vorbind cu ei si cu mulţi alţii, mi-am dat seama că, 
pentru a predica ruşilor Evanghelia după atât de mulţi ani de 
comunism, trebuia să folosim un limbaj cu totul nou. 

Misionarii care s-au dus în Africa Centrală au fost puşi în 
dificultate când au trebuit să redea cuvintele lui Isaia: „De vor fi 
păcatele voastre cum e cârmâzul, se vor face albe ca zăpada”. 
Nimeni nu văzuse vreodată zăpadă în Africa Centrală. Nici măcar 
nu aveau în vocabularul lor vreun cuvânt pentru zăpadă. Deci, au 
tradus: „Păcatele voastre vor deveni albe ca miezul nucii de cocos”. 

Aşa că şi noi a trebuit să traducem Evanghelia în limbajul 
marxist şi să o interpretăm pe înţelesul lor. Nu puteam să facem 
noi prin noi înşine acest lucru, dar Duhul Sfânt Şi-a făcut lucrarea 
prin noi. 

Căpitanul şi femeia ofiţer s-au convertit chiar în acea zi. 
Ulterior ne-au ajutat foarte mult în lucrarea noastră clandestină 
printre ruşi. 

Am tipărit în secret şi am împărţit printre ruşi multe mii de 
Evanghelii şi alte scrieri creştine. Prin intermediul soldaţilor ruşi 
convertiţi, am putut să strecurăm în Rusia multe Biblii sau 
fragmente de Biblie. 

Am folosit şi o altă stratagemă pentru a face să ajungă în 
mâinile ruşilor copii ale Cuvântului lui Dumnezeu. Militarii ruşi 
erau mobilizaţi de mulţi ani si mulţi dintre ei lăsaseră acasă copii 

5 5 9 9 

pe care nu-i mai văzuseră în tot acest timp. (Ruşii au un mare 
ataşament faţă de copii.) Fiul meu, Mihai, şi alţi copii de până-n 
zece ani se apropiau de soldaţii ruşi pe străzi şi prin parcuri, având 
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prin buzunare multe Biblii, Evanghelii şi alte scrieri. Soldaţii ruşi 

îi mângâiau pe creştet şi le vorbeau cu duioşie, gândindu-se la 

propriii lor copii pe care nu-i mai văzuseră de mulţi ani. Soldaţii 

le dădeau ciocolată sau bomboane, iar copiii le dădeau în schimb 

Biblii şi Evanghelii, pe care aceştia le primeau cu mare interes. 

Adeseori copiii puteau întreprinde în deplină siguranţă acţiuni 

pentru care noi ar fi trebuit să riscăm mult. Ei erau „tineri 

misionari” printre ruşi. Rezultatele au fost excelente. Mulţi militari 

ruşi au obţinut Evanghelia în felul acesta, atunci când nu mai 

găseam nici o altă cale pentru a le-o transmite. 

Predicând în barăcile armatei ruse 

Contactul şi mărturia de la om la om nu a fost singura metodă 

de a le da ruşilor Evanghelia. Am putut să lucrăm şi prin întâlniri 

de grupuri mici. 

Rusii erau fascinaţi de ceasuri. Furau ceasuri de la toată lumea. 
A. » ’ 

Ii opreau pe oameni pe stradă şi-i obligau să le dea. Era ceva 

obişnuit să vezi ruşi cu mai multe ceasuri pe fiecare mână. Puteai 

întâlni femei ofiţer purtând un ceas deşteptător atârnat la gât. Nu 

mai avuseseră niciodată înainte ceasuri şi nu se puteau sătura 

adunând. Românii care îşi doreau un ceas trebuia să meargă la 

barăcile armatei sovietice şi să cumpere unul furat, adesea 

răscumpărându-şi propriul ceas. Era deci un lucru obişnuit pentru 

un român să intre în barăcile lor. Noi, cei din Biserica Subterană, 

aveam astfel un pretext bun, de a cumpăra ceasuri, pentru a 

pătrunde şi noi în barăci. 

Am ales pentru prima mea încercare de a predica într-o baracă 

rusească o sărbătoare ortodoxă, ziua Sfinţilor Petru si Pavel. Am 

pătruns în cazarmă pretextând că vreau să cumpăr un ceas. Despre 

unul am zis că este prea scump, altul era prea mic, iar un altul prea 

mare. Câţiva soldaţi m-au înconjurat, fiecare oferindu-mi câte ceva 

de vânzare. I-am întrebat pe un ton glumeţ: „Azi îl cheamă pe 

vreunul dintre voi Pavel sau Petru?” S-au găsit câţiva. Am 
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continuat: „Ştiţi că azi este ziua în care biserica voastră ortodoxă 
îi sărbătoreşte pe Sf. Petru şi pe Sf. Pavel?” (Unii dintre cei mai 
bătrâni ştiau.) Atunci i-am întrebat: „Ştiţi cine au fost Petru şi 
Pavel?” De data asta nimeni nu a mai ştiut să răspundă. Am început 
să le povestesc despre Petru şi Pavel. Unul dintre soldaţii ruşi mai 
în vârstă m-a întrerupt şi mi-a spus: „N-ai venit să cumperi ceasuri. 
Ai venit să ne spui despre credinţă. Stai jos aici şi vorbeşte-ne. 
Dar fii foarte atent! Noi ştim de cine trebuie să ne ferim. Aceştia 
care sunt în jurul meu sunt băieţi de treabă. Când însă îmi voi 
pune mâna pe genunchiul tău, va trebui să vorbeşti doar despre 
ceasuri. Când mi-o iau, îţi poţi continua vorbirea”. Se adunase un 
grup destul de mare în jurul nostru şi le-am spus despre Petru şi 
Pavel, despre Hristosul pentru care Petru şi Pavel au murit. Din 
când în când se mai apropia câte unul în care ei nu prea aveau 
încredere. Soldatul îmi punea mâna pe genunchi şi eu începeam 
să vorbesc despre ceasuri. Când acela se îndepărta, îmi reluam 
predica despre Hristos. Această vizită s-a repetat de multe, multe 
ori cu ajutorul soldaţilor ruşi creştini. Mulţi dintre tovarăşii lor 

9 ^ 9 5 J 9 

L-au găsit pe Hristos. Mii de Evanghelii au fost distribuite în secret. 
Mulţi dintre fraţii şi surorile noastre care lucrau în secret au 

fost descoperiţi şi bătuţi crunt pentru ceea ce făceau, dar n-au trădat 
organizaţia noastră. 

In timpul acestor incursiuni am avut bucuria să întâlnesc fraţi 
din Biserica Subterană din Rusia şi să le aflu experienţele. Am văzut 
în ei, în primul rând, semnele marilor sfinţi. Trecuseră prin atât de 
mulţi ani de îndoctrinare comunistă! Unii absolviseră universităţi 

9 m 9 

comuniste, dar exact aşa cum un peşte trăieşte în apă sărată 
păstrându-şi totuşi carnea dulce, trecuseră şi ei prin şcoli comuniste 
păstrându-şi însă sufletele curate şi nevinovate în Hristos. 

Aceşti creştini ruşi aveau nişte suflete atât de frumoase! 
9 9 9 9 

Mărturiseau adesea: „Ştim că steaua împreună cu secera şi ciocanul 
pe care le purtăm pe chipiuri este steaua lui Anticrist”. O spuneau 
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cu multă amărăciune. Ne-au ajutat foarte mult să răspândim 
Evanghelia printre ceilalţi soldaţi ruşi. 

Pot spune că aveau toate virtuţile creştine, mai puţin virtutea 
bucuriei. Trăiau bucuria doar în momentul convertirii. După aceea 
dispărea. Mă uimea nespus de mult lucrul acesta. O dată l-am 
întrebat pe un baptist: „Cum de tu nu te bucuri niciodată?” El 
mi-a răspuns: „Cum să mă bucur din moment ce trebuie să ţin 
ascuns faţă de pastorul bisericii mele faptul că sunt un creştin 
înflăcărat, că trăiesc o viaţă de rugăciune, că încerc să câştig 
suflete? Pastorul este un informator al Securităţii. Suntem spionaţi 
imul câte unul şi tocmai păstorul este cel care trădează turma. 
Undeva, foarte adânc în inima noastră, există bucuria mântuirii, 
dar bucuria aceasta exterioară pe care o aveţi voi noi nu o mai 
putem avea. 

Creştinismul a devenit pentru noi o experienţă zguduitoare. 
Când voi, creştinii liberi, câştigaţi un suflet pentru Hristos, câştigaţi 
un membru al unei biserici care-şi duce viaţa în linişte şi siguranţă. 
Dar când noi câştigăm un om, ştim că s-ar putea să ajungă în 
închisoare sau că, foarte probabil, copiii îi vor rămâne orfani. 
Bucuria de a aduce pe cineva la Hristos este întotdeauna amestecată 
cu sentimentul că va trebui plătit un preţ mare pentru asta”. 

întâlnisem într-adevăr, un tip de creştin cu totul nou, creştinul 
din Biserica Subterană. 

Lucrarea aceasta ne-a rezervat multe surprize. 
La fel cum există mulţi oameni care cred că sunt creştini, în 

timp ce ei de fapt nu sunt, am descoperit că printre ruşi sunt mulţi 
care se cred atei, în timp ce ei de fapt nu sunt. 

Aveam în faţa mea un cuplu de ruşi, amândoi sculptori. Când 
le-am vorbit despre Dumnezeu, mi-au răspuns: „Nu, Dumnezeu 
nu există. Noi suntem „bezboshniki” (atei). Dar vă vom spune 
ceva interesant despre ceea ce am descoperit noi. 

O dată lucram la o statuie a lui Stalin. în timpul lucrului, 
soţia mă întreabă: ‘Bărbate, cum ţi se pare ţie acest deget mare de 
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la mână? Dacă nu l-am putea opune celorlalte degete şi dacă 
degetele mâinii ar fi aliniate ca degetele de la picioare, n-am putea 
să ţinem în mână ciocanul, tesla sau vreo altă unealtă, o carte sau 
o felie de pâine. Viaţa omului ar fi imposibilă fără acest deget 

mare. Dar cine oare a făcut degetul mare! Amândoi am studiat 
marxismul în şcoală şi ştim că cerul şi pământul există de la sine. 
Nu au fost create de Dumnezeu. Asa am învătat si asta-i ceea ce 
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credem. Acum, dacă intr-adevăr Dumnezeu nu a creat cerul şi 
pământul, dar, în schimb, a creat doar degetul mare, merită 
recunoştinţă pentru faptul acesta mărunt. îi suntem recunoscători 
lui Edison, lui Bell şi lui Stephenson pentru că au creat becul 
electric, telefonul, calea ferată si alte lucruri. Dar de ce să nu-I 
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mulţumim celui care a inventat degetul mare! Dacă Edison nu ar 
fi avut un deget mare n-ar fi putut inventa nimic. Este chiar corect 
din partea noastră să ne închinăm Dumnezeului care a făcut degetul 

mare.’” 
Soţul a devenit foarte nervos, aşa cum se întâmplă de obicei 

cu soţii atunci când soţiile lor spun lucruri înţelepte. „Nu mai vorbi 
prostii! Ai învăţat, doar, că nu există Dumnezeu. Şi nu poţi şti 
niciodată dacă nu cumva casa este ‘ascultată’ si riscăm să dăm de 

3 

necaz. Bagă-ţi bine în minte o dată pentru totdeauna că nu există 
nici un Dumnezeu. în cer nu este nimeni!” 

Ea i-a întors-o: „Asta-mi produce o uimire şi mai mare. Dacă 
acolo în cer ar fi cu adevărat acel Dumnezeu Atotputernic în care 
au crezut prosteşte strămoşii noştri, ar fi absolut normal să avem 
degete mari. Un Dumnezeu Atotputernic poate face orice, aşa că 
El poate să facă chiar şi un deget mare. Dar dacă nu este nimeni 
acolo în cer, eu, din partea mea, sunt hotărâtă să mă închin din 
toată inima lui ‘Nimeni’ care a creat degetul mare”. 

Asa că au devenit închinători ai lui „Nimeni”! Credinţa lor în 
acest „Nimeni” a crescut cu timpul, facându-i să-L recunoască 
drept Creator nu doar al degetului mare, ci şi al stelelor, florilor, 
copiilor şi al tuturor lucrurilor frumoase din viaţă. 
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Era aievea vremurilor de demult, când Sf. Pavel a găsit în 
Atena închinători ai „Dumnezeului Necunoscut”. 

Ei bine, aceşti doi oameni s-au bucurat nespus să audă de la 
mine că au crezut corect că în cer este cu adevărat un „Nimeni”, 
Dumnezeu care este Duh: un duh al dragostei, înţelepciunii, 
adevărului şi puterii, care i-a iubit atât de mult, încât L-a trimis pe 
singurul Său Fiu să Se jertfească pentru ei, pe cruce. 

Credeau în Dumnezeu fără să-si dea seama că sunt credincioşi. 
9 5 

M-am bucurat de favoarea primită de a-i conduce un pas mai 
departe: în experienţa mântuirii şi a răscumpărării. 

O dată am văzut pe stradă o femeie ofiţer, rusoaică. I-am 
vorbit şi m-am justificat: „Ştiu că este nepoliticos din partea mea 
să intru în vorbă cu o doamnă necunoscută pe stradă, dar eu sunt 
pastor şi intenţiile mele sunt curate. As dori să vă vorbesc despre 
Hristos”. 

Ea m-a întrebat: „îl iubiţi pe Hristos?” Eu i-am răspuns: „Da! 
Din toată inima”. S-a aruncat în braţele mele şi a început să mă 
sărute fără oprire. Era o situaţie foarte stânjenitoare pentru un 
pastor, aşa că am sărutat-o şi eu, sperând ca oamenii din jur să 
creadă că suntem rude. Mi-a spus într-un târziu: „Şi eu îl iubesc 
pe Hristos! ” Am luat-o acasă la noi. Spre uimirea mea, am aflat că 
nu ştia nimic despre Hristos! Absolut nimic, cu excepţia Numelui. 

Si totuşi îl iubea. Nu ştia că El este Mântuitorul si nici măcar ce 
> » m 9 J 

este aceea mântuire. Nu ştia unde si cum a trăit si a murit Hristos. 
J 9 5 

Nu-I cunoştea învăţătura, viaţa sau lucrarea. Mie, femeia aceasta 
mi se părea o curiozitate psihologică. Cum poţi iubi pe cineva 
dacă nu-i cunoşti decât numele? 

> 

La întrebarea mea, ea s-a explicat: „Când eram copil, am 
fost învăţată să citesc cu ajutorul imaginilor. Pentru ‘a’ mi se 
arăta apă, pentru ‘b’ o barcă, pentru ‘c’ o cheie şi tot aşa. Când am 
ajuns la liceu, am fost învăţată despre datoria sfântă de a-mi apăra 
patria comunistă. Am fost învăţată despre morala comunistă. Dar 
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nu ştiam cum arată ‘morala’ sau o ‘datorie sfântă’. Aveam nevoie 
9 

de o imagine pentru a pricepe aceste noţiuni. Mi-am adus aminte 
că strămoşii noştri aveau o imagine ce reprezenta pentru ei tot ce 
este frumos, demn de laudă si de încredere în viată. Bunica mea 
îngenunchea întotdeauna înaintea acelui chip, spunând că era 
chipul unuia numit ‘Hristos’. Am ajuns să iubesc acest Nume 
pentru el însuşi. A devenit atât de real pentru mine! Doar 
pronunţarea lui îţi dă atâta bucurie!” 

Ascultând-o, mi-am amintit ce scrie în Filipeni, că orice 
genunchi se va pleca înaintea Numelui Său. Probabil Antihristul 
va reuşi să şteargă din lume cunoaşterea lui Dumnezeu pentru o 
vreme. Dar Numele lui Hristos are putere în el însuşi, şi acest 

lucru va aduce în final lumina. 
Această femeie L-a aflat cu mare bucurie pe Hristos la noi 

acasă şi acum Cel al Cărui Nume îi era iubit trăieşte în persoană, 
în inima ei. 

Fiecare clipă petrecută alături de ruşi era plină de poezie şi 
de semnificaţii adânci. 

9 

O soră care distribuia Evanghelii în staţii de tren a dat adresa 
mea unui ofiţer care se arătase mai interesat. 

într-o seară, a venit la mine. Era un locotenent rus, înalt şi 
chipeş. 

L-am întrebat: „Cum vă pot fi de folos?” 
El mi-a răspuns: „Am venit pentru lumină”. 
Am început să-i citesc cele mai importante pasaje din 

Scripturi. Mi-a pus mâna pe umăr şi a spus: „Te rog din toată 
inima, nu mă amăgi. Fac parte dintr-un popor ţinut în întuneric. 
Spune-mi te rog, este acesta cu siguranţă Cuvântul lui 
Dumnezeu?” L-am asigurat că este. M-a ascultat ore întregi şi L-a 
primit pe Hristos. 

Ruşii nu sunt niciodată superficiali sau uşuratici în probleme 
religioase. Fie că luptă împotriva religiei, fie că luptă pentru ea şi 
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îl caută pe Hristos, ei îşi pun tot sufletul. De aceea în Rusia, fiecare 
creştin este un misionar câştigător de suflete. De aceea nici o tară 
din lume nu este atât de coaptă şi rodnică pentru lucrarea 
Evangheliei. Ruşii alcătuiesc, prin însăşi natura lor, unul dintre 
cele mai religioase popoare de pe pământ. Cursul lumii întregi 
poate fi schimbat dacă le vom dărui cu pasiune Evanghelia. 

Este aşa o tragedie faptul că tărâmul acesta al Rusiei şi poporul 
ei simt cei mai înfometaţi după Cuvântul lui Dumnezeu si, cu 
toate acestea, se pare că aproape toată lumea a uitat de ei. 

Intr-un tren, în faţa mea stătea un ofiţer rus. îi vorbeam despre 
Hristos doar de câteva minute, când a izbucnit într-un torent de 
argumente ateiste. Argumente din Marx, Stalin, Voltaire, Darwin 
şi multe citate împotriva Bibliei curgeau năvalnic din gura lui. Nu 
mi-a oferit nici o ocazie de a-1 contrazice. Mi-a vorbit aproape o 
oră încercând să mă convingă că nu există Dumnezeu. Când a 
terminat, l-am întrebat: „Dacă Dumnezeu nu există, de ce vă rugaţi 
când sunteţi la ananghie?” Asemenea hoţului prins asupra faptei, 
mi-a replicat: „De unde ştiţi că mă rog?” Nu l-am lăsat să-mi scape. 
„Eu am întrebat primul. V-am întrebat de ce vă rugaţi. Vă rog, 
răspundeţi! ” Şi-a plecat capul şi a recunoscut: „Pe front, când ne-au 
încercuit nemţii, toti ne-am rugat! Nu ştiam cum s-o facem. Asa 
că am spus: ‘Dumnezeule şi duhul mamei’, ceea ce mi s-a părut a 
fi o rugăciune foarte bună în ochii Celui care priveşte în adâncul 
inimilor.” 

Lucrarea noastră printre ruşi a fost foarte rodnică. 
Mi-1 amintesc pe Piotr (Petru). Nimeni nu ştie în care dintre 

închisorile ruseşti a murit. Era atât de tânăr! Avea probabil vreo 
douăzeci de ani. Venise în România cu armata rusă. S-a convertit 
într-una dintre întâlnirile noastre secrete şi m-a rugat să-l botez. 

După botez, l-am rugat să ne spună ce verset din Biblie l-a 
impresionat cel mai mult, determinându-1 să vină la Hristos. 
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A mărturisit că atenţia i-a fost atrasă în mod special când 
într-una dintre întâlnirile noastre secrete eu am citit din Luca 24, 
istoria întâlnirii lui Isus cu cei doi ucenici care mergeau spre 
Emaus. Când s-au apropiat de acel sat, „El s-a făcut că vrea să 
meargă mai departe”. Piotr a spus: „M-am întrebat atunci de ce 
s-o fi purtat Isus în felul acesta. Cu siguranţă îşi dorea să rămână 
cu ucenicii Săi. Atunci de ce a pretins că vrea să meargă mai 
departe? Explicaţia pe care mi-am dat-o a fost că Isus este politicos. 
El a vrut să fie foarte sigur că este dorit. O dată ce a fost invitat, a 
intrat cu bucurie în casă împreună cu ei. Comuniştii sunt lipsiţi de 
politeţe. Ei intră în inimile şi în minţile noastre folosind violenţa. 
Ne obligă să-i ascultăm de dimineaţă până seara. O fac în şcolile 
lor, la radio, în ziare, propagandă, filme, întâlniri de promovare a 
ateismului şi oriunde te uiţi de jur împrejur. Eşti silit să asculţi 
continuu propaganda necredinţei lor, fie că-ţi place, fie că nu-ţi 
place. Isus însă ne respectă libertatea. El bate politicos la uşă. 
Isus m-a câştigat prin politeţea Lui”, a încheiat Piotr. Tocmai acest 
contrast puternic între comunism şi Hristos a fost cel care l-a 
convins. 

Nu a fost singurul rus impresionat de această trăsătură a 
caracterului lui Isus. (Eu, ca pastor, nu văzusem niciodată lucrurile 
în felul acesta.) 

După convertire, Piotr şi-a riscat în nenumărate rânduri 
libertatea şi viaţa pentru a trece prin contrabandă literatură creştină 
şi ajutoare pentru Biserica Subterană, din România în Rusia. Până 
la urmă a fost prins. Ştiu că în 1959 încă era în închisoare. Să fi 
murit? Să fie oare deja în cer sau continuă lupta cea bună pe 
pământ? Nu ştiu. Doar Dumnezeu ştie unde este astăzi Piotr. 

Asemenea lui, mulţi alţii nu au fost numai convertiţi. N-ar 
trebui niciodată să ne oprim doar la a fi câştigat un suflet pentru 
Hristos. Până aici nu ai făcut decât jumătate din treabă. Fiecare 
suflet câştigat pentru Hristos trebuie să devină la rândul său un 
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câştigător de suflete. Ruşii nu erau doar convertiţi, ci deveneau 

„misionari” în cadrul Bisericii Subterane. Erau temerari şi plini 

de îndrăzneală pentru Hristos, repetând fără încetare că era extrem 

de puţin ceea ce puteau ei face pentru Hristosul care murise pentru 

ei. 

Lucrarea noastră secretă pentru naţiunea înrobită 

A doua direcţie a eforturilor noastre se îndrepta spre lucrarea 

misionară secretă printre români. 

Comuniştii şi-au dat masca jos foarte repede. La început, au 

folosit arta seducerii pentru a-i atrage pe liderii bisericii de partea 

lor, dar apoi s-a declanşat teroarea. Au fost arestaţi cu miile. A 

câştiga un suflet pentru Hristos a ajuns să fie şi pentru noi un 

lucru dramatic, aşa cum era de mult pentru ruşi. 

Eu însumi am poposit mai târziu în închisoare împreună cu 

alte suflete dintre cele pe care Dumnezeu mă ajutase să le câştig 

pentru Hristos. Am fost la un moment dat în aceeaşi celulă cu un 

bărbat care lăsase în urmă şase copii, fiind închis pentru credinţa 

lui creştină. Soţia şi copiii lui mureau de foame. Probabil că nu i-a 

mai revăzut niciodată de-atunci. L-am întrebat: „Ai vreun 

resentiment faţă de mine pentru că te-am adus la Hristos şi din 

cauza aceasta familia ta trece printr-o astfel de nenorocire?” La 

care el mi-a răspuns: „Nu am cuvinte să-mi exprim recunoştinţa 

pentru că m-ai condus la un Mântuitor atât de minunat. Altfel nu 

L-as fi cunoscut niciodată”. 
5 » , 

Predicarea lui Hristos în situaţia nou creată nu era un lucru 
5 

uşor. Am reuşit să tipărim câteva broşuri creştine, strecurându-le 

prin cenzura aspră a comuniştilor. Ne înfăţişam înaintea cenzorului 

comunist cu o cărticică pe a cărei copertă puneam fotografia lui 

Karl Marx, fondatorul comunismului. Cărţuliile aveau titluri ca 

Religia este opiumul poporului şi altele asemănătoare. Cenzorul 

credea că sunt lucrări comuniste şi îşi dădea aprobarea. în aceste 

cărţi însă, după câteva pagini pline de citate din Marx, Lenin şi 
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Stalin, plăcute cenzorului, noi continuam cu mesajul despre 
Hristos. 

Biserica Subterană era doar parţial secretă. La fel ca un 
aisberg, o mică parte a activităţii ei se desfăşura la vedere. 
Participam la demonstraţiile comuniştilor şi distribuiam cărticelele 
noastre „comuniste”. Comuniştii, văzând chipul lui Marx, se 
înghesuiau să ia cartea. Până ajungeau cu cititul la pagina zece si 
îşi dădeau seama că, de fapt, întreaga carte vorbeşte despre 
Dumnezeu şi Isus, noi eram deja departe. 

Nu, predicarea, în aceste condiţii noi, nu era deloc uşoară. 
Poporul era din cale-afară de oprimat. Comuniştii luau totul de la 
toată lumea. Ţăranilor le luau pământul şi animalele. Frizerului 
sau croitorului îi luau mica lui prăvălie. Dar nu doar întreprinzătorii 
erau deposedaţi de ceea ce aveau. Săracii sufereau şi ei extrem de 
mult. Aproape fiecare familie avea pe cineva în închisoare şi sărăcia 
îi apăsa pe mulţi. Oamenii obişnuiau să întrebe: „Cum de permite 
un Dumnezeu al dragostei ca răul să-şi facă de cap?” 

Nu a fost însă uşor nici pentru primii apostoli să-L predice pe 
Hristos în Vinerea Mare, când Isus a murit pe cruce rostind 
cuvintele: „Dumnezeul Meu, Dumnezeul Meu, pentru ce M-ai 
părăsit?” 

Dar faptul că lucrarea mergea înainte dovedeşte că ea era de 
la Dumnezeu şi nu de la noi. Credinţa creştină are răspuns la astfel 
de frământări. 

Isus ne-a vorbit despre săracul Lazăr, apăsat la vremea lui 
aşa cum şi noi eram apăsaţi (muribund flămând, având rănile linse 
de câini), dar în final luat de îngeri şi dus în sânul lui Avraam. 

Lucrarea vizibilă a Bisericii Subterane 

Biserica Subterană se întâlnea în case particulare, în păduri 
şi beciuri, oriunde putea. Acolo, în secret, îşi pregătea adesea 
lucrarea „la vedere”. Sub comunişti am pus la punct un sistem de 
predicare pe stradă, care cu timpul a devenit foarte riscant, prin 
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care însă am câştigat multe suflete la care altfel nu am fl putut 
ajunge. Soţia mea era foarte implicată în această lucrare. Câţiva 
creştini se adunau discret la colţul unei străzi şi începeau să cânte. 
Oamenii se adunau în jurul lor pentru a asculta acea frumoasă 
muzică, iar soţia mea începea să-şi proclame mesajul. Părăseam 
locul înainte de sosirea agenţilor Securităţii. 

într-o după-amiază, în timp ce eu eram prins în altă parte, 
soţia mea a predicat înaintea câtorva mii de muncitori, la intrarea 
marii uzine MALAXA, din Bucureşti. Le-a vorbit despre 
Dumnezeu şi despre mântuire. în ziua următoare, mulţi dintre ei 
au fost împuşcaţi pentru că se răzvrătiseră împotriva nedreptăţilor 
comise de comunişti. Ascultaseră mesajul la momentul potrivit! 

Noi eram într-adevăr Biserica Subterană, dar, asemenea lui 
Ioan Botezătorul, îl predicam pe Hristos în mod deschis oamenilor 
si conducătorilor lor. 
9 

O dată, doi fraţi creştini au reuşit să-şi facă loc şi să ajungă 
pe treptele uneia dintre clădirile guvernamentale chiar până la 
prim-ministrul Gheorghiu-Dej. în cele câteva momente pe care 
le-au avut la dispoziţie, i-au vorbit despre Hristos, îndemnându-1 
să renunţe la păcatele sale şi la persecuţiile pe care le ordona. El, 
în schimb, a poruncit închiderea lor pentru îndrăzneala de care au 
dat dovadă. După o vreme însă, când acelaşi prim-ministru 
Gheorghiu Dej, era foarte bolnav, sămânţa Evangheliei, pe care 
aceşti doi fraţi o plantaseră cu ani în urmă şi pentru care au avut 
de suferit atât de mult, a dat roade. în ceasul încercării, prim- 
ministrul şi-a amintit cuvintele care i-au fost spuse. Acele cuvinte 
s-au dovedit a fi asa cum afirmă Biblia că este Cuvântul lui 

9 

Dumnezeu: „viu şi lucrător, mai tăietor decât orice sabie cu două 
tăişuri”. Au tăiat în împietrirea inimii lui şi l-au făcut să-şi predea 
viaţa lui Hristos. Şi-a mărturisit păcatele, L-a primit pe Mântuitorul 
şi a început să-L slujească, bolnav fiind. Nu mult după aceasta a 
murit, dar s-a dus la nou-găsitul său Mântuitor şi toate acestea 
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doar pentru că doi creştini au fost gata să plătească preţul cerut. 
Şi ei nu sunt altceva decât tipul obişnuit de creştini plini de curaj 
care trăiesc în vremurile acestea în ţările comuniste. 

Aşadar Biserica Subterană a fost activă nu doar prin întâlniri 
secrete şi activităţi clandestine, ci şi printr-o proclamare deschisă, 
plină de îndrăzneală a Evangheliei pe străzile comuniste şi înaintea 
conducătorilor comunişti. Trebuia plătit un preţ pentru asta. Noi 
am fost gata să-l plătim. Biserica Subterană este şi astăzi gata să-l 
plătească. 

Securitatea a persecutat Biserica Subterană foarte mult, pentru 
că ei, comuniştii, au recunoscut în ea singura rezistenţă eficientă 
rămasă şi exact tipul de rezistenţă, rezistenţa spirituală, care, dacă 
era lăsată de capul eij le putea submina cu adevărat puterea ateistă. 
Au recunoscut în ea, aşa cum numai diavolul poate s-o facă, o 
ameninţare reală şi imediată. Au înţeles că, o dată ce un om crede 

în Hristos, el nu va deveni niciodată un supus lipsit de gândire şi 

voinţă proprie. Au înţeles că îi pot întemniţa pe oameni, dar nu le 

pot întemniţa credinţa în Dumnezeu. Prin urmare i s-au împotrivit 
cu toată forţa. 

Biserica Subterană a avut însă şi simpatizanţi, unii fiind chiar 
membri în cadrul guvernului comunist şi în Securitate. 

Am instruit în mod special pe unii creştini pentru a intra în 
Securitate. Au fost nevoiţi să îmbrace cea mai urâtă şi dispreţuită 
uniformă din ţara noastră, doar pentru a putea să informeze Biserica 
Subterană despre acţiunile şi mişcările Securităţii. Câţiva fraţi din 
Biserica Subterană au făcut acest lucru, tăinuindu-si credinţa. Nu 

î 5 

este uşor să fii dispreţuit de propria familie şi de prieteni din cauză 
că porţi uniforma represiunii comuniste şi să nu le poţi spune care 
este de fapt adevărata ta misiune. Şi totuşi au făcut-o. Atât a fost 
de mare dragostea lor pentru Hristos! 

Când eu însumi am fost răpit de pe stradă şi ţinut ani de zile 
în cel mai strict secret, un medic creştin s-a făcut membru al 7 ? 
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Securităţii tocmai pentru a-mi da de urmă! Ca medic al Securităţii, 
avea acces în celulele tuturor prizonierilor şi nădăjduia ca în acest 
fel să mă poată găsi. Toţi prietenii s-au îndepărtat de el, crezând 
că a devenit comunist. Să umbli îmbrăcat în uniforma torţionarilor 

9 

este un sacrificiu cu mult mai mare decât să porţi uniforma celor 
torturaţi de ei. 

9 

Medicul acesta m-a găsit într-o celulă întunecată situată la 
mulţi metri sub pământ şi a trimis afară ştirea că sunt viu. A fost 
cel dintâi prieten care m-a descoperit în timpul primei mele detenţii, 
de opt ani şi jumătate! Datorită lui, s-a răspândit vestea că eram 
viu şi, cu ocazia eliberării celor închişi, în timpul „dezgheţului” 
convenit între Eisenhower si Hrusciov în 1956, creştinii au cerut 
cu vehemenţă şi eliberarea mea. Ca urmare, am fost scos din 
închisoare pentru scurt timp. 

Dacă nu ar fi fost acest medic creştin care să se alăture 
9 

Securităţii în mod special pentru mine, n-aş fi fost niciodată 
eliberat. Aş fi şi astăzi tot în închisoare (sau în mormânt). 

Folosindu-şi poziţiile câştigate în Securitate, aceşti membri 
ai Bisericii Subterane ne-au pus în gardă de multe ori şi ne-au fost 
astfel de un mare ajutor. Biserica Subterană are încă oameni în 
Securitate, care îi protejează şi îi avertizează pe creştini de 
pericolele care îi pândesc. Unii se mişcă prin cercurile înalte ale 
puterii comuniste, păstrându-şi secretă credinţa în Hristos şi 
ajutându-ne enorm în acest timp. într-o zi, în cer, vor putea şi ei să 
îl proclame public pe Hristosul pe care acum îl slujesc în taină. 

Cu toate acestea, mulţi membri ai Bisericii Subterane au fost 
descoperiţi şi arestaţi. Am avut printre noi însă şi fraţi de tipul lui 
„Iuda”, care denunţau şi raportau Securităţii. Folosind bătaia, 
drogul, ameninţările şi şantajul, comuniştii au încercat să recruteze 
clerici şi laici care să-i trădeze pe fraţii lor. 
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„NU EXISTĂ DRAGOSTE MAI MARE...” 

Am lucrat atât în mod public, cât şi în secret până în 29 
februarie 1949. Era într-o zi de duminică, o duminică frumoasă. 
In acea duminică, în drum spre biserică, am fost răpit de pe stradă 
de oamenii Securităţii. 

9 

De multe ori mă întrebasem ce poate însemna de fapt „răpirea 
unui om”, pe care Biblia o menţionează în câteva rânduri. 
Comuniştii ne-au ajutat să înţelegem. 

In vremurile acelea, multe persoane erau răpite în acest fel. 
O dubă a Securităţii a oprit în faţa mea, patru bărbaţi au sărit din 
ea şi m-au tras înăuntrul dubei. Am dispărut pentru mulţi ani. Timp 
de aproape opt ani, nimeni nu a ştiut dacă sunt viu sau mort. 
Poliţiştii au vizitat-o pe soţia mea, pretinzând că sunt foşti 
întemniţaţi. I-au spus că participaseră la înmormântarea mea. 
Vestea aceasta i-a frânt inima. 

Mii de persoane din biserici aparţinând tuturor denominaţiilor 
au intrat în închisoare în acei ani. Nu erau închişi numai clerici, ci 
şi simpli ţărani, tineri şi tinere care îşi mărturisiseră public credinţa, 
închisorile erau pline şi, în România, ca în toate ţările comuniste, 
a fi în închisoare însemna să fii torturat. 

Torturile erau uneori groaznice. Prefer să nu vorbesc prea 
mult despre cele prin care am trecut eu însumi. Când o fac, nu mai 
pot dormi noaptea. Sunt amintiri mult prea dureroase. 
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într-o altă carte, Cu Dumnezeu în subterană, descriu cu multe 
detalii toate experienţele prin care am trecut împreună cu 
Dumnezeu în închisoare. 

Torturi de nedescris 

Pentru torturarea unui pastor, numit Florescu, au fost folosite 
fierul încins şi cuţitele. A fost bătut crunt. Apoi, printr-o conductă 
largă i-au băgat în celulă şobolani flămânzi. Nu putea dormi pentru 
că trebuia să se apere continuu. Dacă se oprea un singur moment 
pentru a se odihni, şobolanii profitau şi îl atacau. 

A fost silit să stea în picioare timp de două săptămâni, zi şi 
noapte. Comuniştii voiau să-l constrângă să-şi trădeze fraţii, dar 
el a rămas de neclintit în hotărârea lui de a nu trăda. în final, l-au 
adus pe fiul său de paisprezece ani şi au început să-l biciuiască în 
fata tatălui, informându-1 că vor continua să-l bată până când 
pastorul va spune ce doreau ei să le spună. Bietul om era în pragul 
nebuniei. A rezistat atât cât a putut. Când nu a mai putut să suporte 
ce vedea, i-a strigat fiului său: „Alexandre, trebuie să le spun ce 
vor! Nu mai pot să suport să văd cum te bat!” Fiul i-a răspuns: 
„Tată, nu-mi face ruşinea de a avea un părinte trădător. Rezistă! 
Dacă mă ucid, am să mor spunând: ‘Isus şi patria’”. Comuniştii 
s-au umplut de furie, s-au aruncat asupra copilului şi l-au bătut 
până l-au omorât, stropind pereţii celulei cu sângele lui. A murit 
lăudându-1 pe Dumnezeu. Dragul nostru frate Florescu nu a mai 
fost niciodată acelaşi, după ce a fost martor al acestei scene. 

Ne prindeau la încheieturi cătuşe care aveau cuie ascuţite pe 
partea dinăuntru. Dacă stăteam nemişcaţi nu ne vătămau. Dar în 
celulele acelea cumplit de reci, când tremuram de frig, cuiele ne 
sfâşiau încheieturile. 

Creştinii erau atârnaţi de frânghii cu capul în jos şi bătuţi cu 
atâta duritate, încât trupurile li se balansau înainte şi înapoi sub 
lovituri. Creştinii erau puşi în nişte încăperi îngheţate, „celule 
frigider”, atât de reci, încât pereţii interiori erau acoperiţi de gheaţă 
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şi zăpadă. Şi eu am fost aruncat într-una dintre ele, fiind îmbrăcat 
foarte sumar. Medicii închisorii se uitau printr-un mic orificiu până 
când observau că apar simptomele morţii şi atunci îi strigau pe 
gardieni, care veneau repede, ne scoteau şi ne duceau să ne 
încălzească. Când într-un final trupul îşi recăpăta căldura, eram 
puşi fără întârziere înapoi în „celulele frigider” pentru a îngheţa, 
şi tot aşa la nesfârşit! Dezgheţaţi, apoi îngheţaţi până când nu mai 
lipsea decât un minut sau două să murim, apoi dezgheţaţi din nou. 

Noi, creştinii, eram introduşi în nişte cutii de lemn care aveau 
spaţiu doar atât cât să putem încăpea înăuntru. Nu mai rămânea 
nici un pic de loc pentru a ne mişca. Zeci de cuie ascuţite erau 
bătute în fiecare perete al cutiei, cu vârful bine şlefuit îndreptat 
spre interior. Cât timp stăteam perfect nemişcaţi, era suportabil. 
Eram însă siliţi să rămânem în aceste cutii ceasuri interminabile. 
Când oboseam şi ne răsuceam amorţiţi, cuiele ne pătrundeau în 
trupuri. Dacă mişcăm sau doar ne tresărea vreun muşchi, cuiele 
acelea oribile se făceau simtite. 

9 

Ceea ce le-au făcut comuniştii creştinilor depăşeşte orice 
9 9 * 9 9 

limită a înţelegerii umane. 
Am văzut comunişti care îi torturau pe creştini, iar fetele 

acestor torţionari străluceau de o bucurie frenetică. In timp ce-i 
torturau pe creştini le strigau: „Noi suntem Diavolul”. 

Noi avem de luptat nu împotriva cărnii şi sângelui, ci 
împotriva căpeteniilor şi puterilor Răului. Comunismul este de la 
Diavol si nu de la oameni: noi am văzut lucrul acesta. Este o forţă 

9 9 

spirituală, o forţă a Răului, şi doar o forţă spirituală mai mare i se 
poate opune, Duhul lui Dumnezeu. 

îi întrebam adesea pe torţionari: „Chiar nu simţiţi nici un pic 
de milă?” Ei răspundeau de obicei citându-1 pe Lenin, care spunea 
că „nu poţi face omletă fără să spargi coaja ouălor” şi că „nu poţi 
tăia pădurea fără să sară aşchii”. Le spuneam din nou: „Cunosc 
acest citat din Lenin. Dar aici este o diferenţă. Când tai o bucată 
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de lemn, nu simte nimic. Dar voi aveţi de-a face cu fiinţe umane. 
Orice lovitură produce durere şi sunt mame care suferă şi plâng”. 
Totul era în zadar. Ei sunt materialişti. Pentru ei nu există nimic 
dincolo de materie şi pentru ei omul este asemenea lemnului, 
asemenea cojii de ou. Având o astfel de credinţă, ei se cufundă în 
adâncimile unei cruzimi incredibile. 

Cruzimea ateismului este greu de imaginat. Când o persoană 
nu are credinţa unei răsplăţi în schimbul binelui sau a unei pedepse 
în schimbul răului săvârşit, nu are nici un motiv de a trăi ca om. 
Nu mai rămâne nici o piedică în calea grozăviei răului din om. 
Torţionarii comunişti spuneau adesea: „Nu există nici Dumnezeu, 
nici viaţă după moarte, nici pedeapsă pentru rău. Putem să facem 
ce vrem”. L-am auzit pe un torţionar spunând: „îi mulţumesc lui 
Dumnezeu, în care nu cred, că am prins vremurile astea în care 
pot să fac tot răul la care îmi dă ghes inima”. Satisfacţia lui era 
evidentă în brutalitatea şi torturile incredibile la care îşi supunea 
prizonierii. 

îmi pare extrem de rău dacă un crocodil mănâncă un om, dar 
nu pot reproşa nimic crocodilului. El nu este o fiinţă morală. La 
fel, nici comuniştilor nu li se poate aduce vreun reproş. 
Comunismul le-a distrus orice simţ moral. Au ajuns să se laude 
cu faptul că nu simt nici un strop de milă. 

Am învătat ceva de la ei. Asa cum ei nu I-au dăruit nici un 
9 9 

colţişor lui Isus în inimile lor, am decis si eu că nu-i voi lăsa nici 
cel mai mic loc lui Satan în a mea. 

Am depus mărturie înaintea Comisiei de Securitate Internă a 
Senatului Statelor Unite. Am descris cu acea ocazie lucruri 
abominabile, ca de exemplu creştini legaţi pe cruci timp de patru 
zile şi patru nopţi. Crucile erau întinse pe podea, iar sute de deţinuţi 
trebuia să-şi facă nevoile pe feţele şi trupurile celor crucificaţi. 
Apoi crucile erau ridicate din nou şi comuniştii rosteau în bătaie 
de joc: ,Jată-l pe Hristosul vostru! Cât de frumos este! Ce parfum 
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aduce din cer!” Le-am povestit cum un preot a fost silit, după ce 
aproape îşi pierduse minţile din cauza torturilor, să sfinţească 
excremente şi urină omenească şi să împartă Sfânta Cină cu ele. 
Asta s-a întâmplat în închisoarea din Piteşti. L-am întrebat pe acel 
preot, mai târziu, cum de nu a preferat să moară, mai curând decât 
să ia parte la o astfel batjocură. Mi-a răspuns: „Nu mă judeca, te 
rog! Am suferit mai mult decât Hristos!” Toate descrierile biblice 
ale iadului si toate suferinţele din Infernul lui Dante sunt nimic în 
comparaţie cu torturile din închisorile comuniste. 

Cele de mai sus nu sunt decât o mică parte din tot ceea ce s-a 
întâmplat într-o zi de duminică şi în multe alte duminici în 
închisoarea din Piteşti. Alte lucruri pur şi simplu nu pot fi spuse. 
Inima mi-ar ceda dacă ar fi să le repet mereu şi mereu. Sunt mult 
prea cumplite şi obscene pentru a le pune pe hârtie. Acestea sunt 
lucrurile prin care au trecut fraţii voştri în Hristos şi prin care încă 
trec acum\ 

Unul dintre adevăraţii mari eroi ai credinţei a fost pastorul 
Milan Haimovici. 

închisorile erau supraaglomerate şi gardienii nu ne cunoşteau 
după nume. îi chemau afară pe cei ce fuseseră pedepsiţi să 
primească douăzeci şi cinci de lovituri de bici din cauza încălcării 
unor reguli oarecare ale închisorii. De nenumărate ori, pastorul 
Milan Haimovici s-a dus să ia bătaia în locul altcuiva. Prin asta a 
câştigat respectul altor deţinuţi nu doar pentru el însuşi, dar şi 
pentru Hristosul pe care îl reprezenta. 

Dacă ar fi să continui să povestesc toate ororile săvârşite de 
comunişti si toate actele de sacrificiu de sine ale creştinilor, nu as 
termina niciodată. Nu au fost doar torturi acolo. Au fost si actele 

j 

de eroism. Exemplele de eroism ale celor din închisoare i-au 
inspirat într-o măsură uriaşă pe fraţii care se bucurau încă de 
libertate. 
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Unul dintre lucrătorii noştri era o fată, membră a Bisericii 
Subterane. Poliţia comunistă a descoperit că ea distribuia în secret 
Evanghelii şi îi învăţa pe copii despre Hristos. Au hotărât s-o 
aresteze. Pentru a da însă momentului arestării un plus de durere 
şi suferinţă, s-au decis s-o amâne cu câteva săptămâni, până în 
ziua în care trebuia să se mărite. în ziua nuntii, fata era îmbrăcată 
în mireasă. Cea mai frumoasă şi specială zi din viaţa unei fete! Pe 
neaşteptate, uşa s-a trântit de perete şi agenţii Securităţii au năvălit 
înăuntru. 

Când i-a văzut, mireasa şi-a întins mâinile spre ei pentru a i 
se pune cătuşele. Securiştii au legat-o cu brutalitate. Fata s-a întors 
spre iubitul ei, a sărutat lanţul de la mâini şi a spus: „îi mulţumesc 

Mirelui meu ceresc pentru această brăţară pe care mi-a oferit-o 

în ziua nunţii. îi mulţumesc că m-a găsit vrednică să sufăr pentru 

El Au tras-o afară, lăsându-i în urmă pe fraţii creştini şi pe mire 
plângând. Cu toţii ştiau care este soarta unei tinere fete, creştină, 
ajunsă în mâinile gardienilor comunişti. Cinci ani mai târziu a 
fost eliberată; o femeie zdruncinată, distrusă, arătând cu treizeci 
de ani mai în vârstă. Mirele ei a aşteptat-o în tot acest timp, iar ea 
a mărturisit că a fost cel mai neînsemnat lucru pe care l-a putut 
face pentru Hristosul ei. Aceştia sunt creştinii frumoşi, care 
alcătuiesc Biserica Subterană. 

Ce înseamnă „spălarea creierului” 

Vesticii au auzit probabil despre spălarea creierului în Coreea 
şi mai nou, acum, în Vietnam. Am trecut eu însumi prin spălarea 
creierului. Este cea mai groaznică tortură. 

Ani de zile a trebuit să petrecem şaptesprezece ore pe zi 
ascultând: 

Comunismul este bun! 
Comunismul este bun! 
Comunismul este bun! 
Comunismul este bun! 
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Creştinismul este prostesc! 
Creştinismul este prostesc! 
Creştinismul este prostesc! 
Renunţaţi! 
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Renunţaţi! 
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Renunţaţi! 
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Renunţaţi! 
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Şaptesprezece ore pe zi - zile în şir, săptămâni şi luni. 
Unii creştini m-au întrebat cum am putut rezista spălării 

creierului. Există o singură metodă prin care se poate rezista spălării 
creierului. Aceasta este „ spălarea inimii Dacă inima este curăţită 
prin dragostea lui Isus Hristos şi dacă inima îl iubeşte pe El, poţi 
rezista oricărei torturi. Ce nu poate face o mireasă iubitoare pentru 
mirele care o iubeşte? Ce nu poate face o mamă iubitoare pentru 
copilul ei? Dacă-L iubeşti pe Hristos la fel ca Maria, cea care L-a 
ţinut pe Hristos ca prunc în braţele ei, dacă-L iubeşti pe Isus ca un 
mire care-şi iubeşte mireasa, atunci fii sigur că poţi rezista oricărei 
torturi. 

Dumnezeu nu ne va cere socoteală pentru cât de mult am 
avut de îndurat, ci pentru cât de mult am iubit. Eu sunt un martor 
al iubirii creştinilor din închisorile comuniste. Ei L-au putut iubi 
pe Dumnezeu şi pe oameni. 

Torturile şi violenţa au continuat fără întrerupere. Când îmi 
pierdeam conştiinţa ori deveneam prea buimac pentru a le mai da 
torţionarilor nădejdea vreunei mărturisiri, eram dus înapoi în celulă. 
Mă lăsau întins, fără nici o îngrijire şi pe jumătate mort, pentru 
a-mi recăpăta o fărâmă de putere încât să-şi poată face treaba cu 
mine din nou. Mulţi mureau când ajungeau aici, dar cumva, puterile 
mele reuşeau întotdeauna să revină. De-a lungul anilor, în câteva 
închisori diferite, mi-au rupt patru vertebre ale spatelui si multe 
alte oase. M-au tăiat în nenumărate locuri. Mi-au produs prin ardere 
şi tăiere optsprezece găuri în trup. 
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Nişte medici din Oslo, văzând toate aceste cicatrici precum 
şi urmele tuberculozei de care am suferit, au declarat drept un 
miracol faptul că astăzi mai sunt în viaţă! După tratatele lor de 
medicină, trebuia să fi murit cu mulţi ani în urmă. Ştiu că sunt un 
miracol. Dumnezeu este un Dumnezeu al miracolelor. 

Cred că Dumnezeu a săvârşit această minune pentru ca voi 
să-mi puteţi auzi vocea strigând în numele Bisericii Subterane 
din spatele Cortinei de Fier. El a îngăduit unuia să iasă viu şi să 
proclame cu voce tare mesajul fraţilor voştri credincioşi, aflaţi în 
mare suferinţă. 
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O scurtă perioadă de libertate, apoi din nou în temniţă 

A sosit anul 1956. Eram închis de opt ani şi jumătate. 
Pierdusem mult din greutate, obţinusem nişte cicatrici urâte, 
fusesem bătut şi lovit cu sălbăticie, batjocorit, înfometat, strivit, 
interogat până la saturaţie, ameninţat şi izolat. Nici unul dintre 
aceste lucruri nu produseseră în mine rezultatele pe care le 
urmăriseră temnicerii mei. Aşa că, descurajaţi fiind, mi-au dat 
drumul. Pe lângă asta, încă se protesta împotriva întemniţării mele. 

Mi s-a permis să-mi reiau vechea poziţie timp de numai o 
săptămână. Am apucat să rostesc două predici. Apoi m-au chemat 
şi mi-au spus că nu mai pot predica şi nici nu mă mai pot implica 
de aici înainte în vreo activitate religioasă. Cu ce or fi deranjat 
predicile mele? Mi-am sfătuit enoriaşii să aibă „răbdare, răbdare 
şi îndelungă răbdare”. „Asta înseamnă că le spui să aibă răbdare 
doar până vor veni americanii şi îi vor elibera”, au strigat securiştii 
la mine. Le-am spus enoriaşilor, de asemenea, că roata vieţii se 
învârteşte şi timpurile se pot schimba. „Vasăzică, potrivit cu ceea 
ce le spui tu, comuniştii nu vor rămâne la putere! Astea sunt min¬ 
ciuni contra-revoluţionare!” au urlat ei. Prin urmare, aceasta a fost 
încheierea lucrării mele publice. 

Probabil autorităţile au crezut că îmi va fi frică să-i provoc 
întorcându-mă la lucrarea mea subterană. Dar aici au greşit. în 
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secret, m-am întors în lucrarea pe care o făceam înainte. Familia 
m-a susţinut. 

5 

Am predicat din nou grupurilor tainice de credincioşi, care 
veneau şi plecau ca o fantomă sub protecţia unor călăuze de 
încredere. De data aceasta, aveam răni cu care să-mi susţin mesajul 
despre răul ideologiei ateiste şi cu care să încurajez sufletele 
şovăielnice pentru a se încrede în Dumnezeu şi a fi curajoase. Am 
coordonat o reţea secretă de evanghelişti care se ajutau unul pe 
altul pentru a răspândi Evanghelia sub ochii comuniştilor, închişi 
în mod providenţial de Dumnezeu. La o adică, dacă un om poate 
fi atât de orb încât să nu vadă mâna lui Dumnezeu la lucru, probabil 
că nu o va vedea nici pe cea a unui evanghelist. 

Până la urmă, interesul nepotolit al Securităţii pentru 
activităţile şi umbletele mele a dat pentru ei roade. Am fost desco¬ 
perit iarăşi si din nou întemniţat. Din cine ştie ce motiv, de data 
aceasta, nu mi-au mai închis familia, probabil pentru că se vorbise 
mult de cazul meu. Trecuseră opt ani şi jumătate de închisoare şi 
alţi trei ani de relativă libertate. Acum urma să fiu închis pentru 
alţi sase ani. 

y > 

A doua mea perioadă de detenţie a fost, în multe privinţe, 
mai rea decât prima. Ştiam bine ce mă aşteaptă. Condiţia mea 
fizică s-a alterat aproape imediat. Dar mi-am continuat lucrarea 
subterană a bisericii subterane din închisorile comuniste 
subterane. 

Am făcut o înţelegere: noi predicam, ei ne băteau 

Mi s-a interzis categoric să predic celorlalţi deţinuţi. Se ştia 
că oricine era prins făcând aceasta primea o bătaie cruntă. Unii 
dintre noi am decis să plătim preţul de dragul privilegiului de a 
predica, aşa că le-am acceptat condiţiile. Făcuserăm o înţelegere: 
noi predicam, ei ne băteau. Noi eram fericiţi predicând. Ei erau 
fericiţi bătându-ne, aşa că toată lumea era fericită. 

39 



Richard Wurmbrand 

Următoarea scenă s-a petrecut de mult mai multe ori decât 
pot eu să-mi amintesc: un frate le predica unor deţinuţi, când 
deodată gardienii năvăleau înăuntru surprinzându-1 chiar în 
mijlocul unei propoziţii. îl târau de-a lungul coridorului spre 
„camera de bătaie”. După ceea ce părea a fi o bătaie care nu se 
mai termina, îl aduceau înapoi şi-l aruncau, însângerat şi învineţit, 
pe podeaua celulei. încet, încet, acesta îşi ridica trupul plin de 
răni, aranjându-şi chinuit de durere hainele şi spunea: „Şi-acum 
fraţilor, unde rămăsesem când am fost întrerupt?” continuându-şi 
mesajul Evangheliei. 

Am văzut lucruri uimitor de frumoase! 
Uneori predicatorii erau laici. Oameni simpli, inspiraţi de 

Duhul Sfânt, predicau adesea deosebit de frumos. Toată inima lor 
era în cuvintele pe care le rosteau, pentru că a predica în această 
stare de întemniţat nu era o joacă. Gardienii veneau şi-l luau pe 
predicator, bătându-1 până-1 lăsau aproape mort. 

în închisoarea din Gherla, un creştin pe nume Grecu a fost 
condamnat la moarte prin bătaie. Procesul omorârii lui a durat 
câteva săptămâni. îl băteau fără să se grăbească. îi dădeau o lovitură 
la talpă cu un baston de cauciuc, după care îl lăsau. După câteva 
minute o nouă lovitură, după alte câteva minute din nou. îl loveau 
în testicule. Apoi un medic îi făcea o injecţie. îşi revenea şi i se 
dădea mâncare bună pentru a-şi recăpăta puterile, apoi îl băteau 
din nou, până când a murit sub această bătaie calculată, sistematică. 
Cel care a condus tortura aceasta era membru al Comitetului 
Central al Partidului Comunist. Numele lui era Reck. 

La un moment dat, Reck a spus ceva ce comuniştii le spuneau 
adeseori creştinilor: „Să ştiţi că eu sunt Dumnezeu. Am putere de 
viaţă şi de moarte asupra voastră. Cel care este în ceruri nu poate 
hotărî să vă ţină în viaţă. Totul depinde doar de mine. Dacă vreau, 
trăiti. Dacă vreau, sunteti ucişi. Eu sunt Dumnezeu!" Asa îşi bătea > ’ > » » > 
el joc de creştini. 
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Fratele Grecu, în situaţia groaznică în care era, i-a dat o replică 
foarte interesantă lui Reck, replică pe care am aflat-o mai târziu 
chiar de la Reck. El i-a zis: „Nici nu-ti dai seama ce lucru adânc 
tocmai ai spus. Tu chiar eşti un dumnezeu. Orice larvă este cu 
adevărat un fluture, dacă se dezvoltă corect. Nu ai fost creat să fii 
un călău, un om care ucide. Ai fost creat să devii o fiinţă asemenea 
lui Dumnezeu. Isus le-a spus iudeilor din vremea Sa: ‘Voi sunteţi 
dumnezei. Viata dumnezeirii este în inima voastră’. Mulţi care au 
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fost la început asemenea vouă, mulţi din cei care au persecutat, 
asemenea apostolului Pavel, au descoperit la un moment dat că 
este ruşinos pentru un om să comită atrocităţi şi că pot fi în stare 
de lucruri mai bune. Astfel că s-au făcut părtaşi naturii divine. 
Crede-mă, dle Reck, chemarea ta adevărată este să devii un 
dumnezeu, asemenea lui Dumnezeu; nu să fii un călău”. 

în momentul acela Reck n-a prea dat atenţie cuvintelor 
victimei sale, asa cum Saul din Tars nu a dat atentie frumoasei 
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mărturii a lui Ştefan pe când acesta era ucis în prezenţa lui. Acele 
cuvinte însă au lucrat în inima lui. Mai târziu, Reck a înţeles că 
aceasta era adevărata lui chemare. 

O mare lecţie s-a desprins din toate bătăile, torturile şi măcelul 
comuniştilor: spiritul este stăpânul trupului. Adeseori, când eram 
torturaţi, simţeam torturile, dar păreau să fie undeva la distanţă, 
îndepărtate de spiritul care se pierdea în slava lui Hristos şi în 
prezenţa Lui alături de noi. 

Când ni se dădea o felie de pâine pe săptămână şi o supă 
murdară în fiecare zi, ni se părea un act de credincioşie să le 
„zeciuim” chiar şi pe acestea. La fiecare zece săptămâni cedam 
felia de pâine celui mai slăbit dintre fraţi ca „zeciuială” închinată 
Stăpânului. 

Un creştin a fost condamnat la moarte. înainte de a fi executat, 
i s-a permis să-şi întâlnească soţia. Ultimele cuvinte pe care i le-a 
adresat soţiei au fost: „Vreau să ştii că mor iubindu-i pe cei care 
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mă ucid. Ei nu ştiu ce fac şi ultimul lucru pe care ţi-1 cer este să-i 
iubeşti şi tu. Nu păstra resentimente în inimă din cauză că îl omoară 
pe cel pe care-1 iubeşti. Ne vom întâlni în cer”. Cuvintele acestea 
l-au impresionat pe ofiţerul de Securitate care era de faţă la discuţia 
celor doi. Mai târziu mi-a povestit întreaga scenă în închisoare, 
unde fusese şi el aruncat pentru că devenise creştin. 

în închisoarea din Târgul-Ocna era un deţinut foarte tânăr, 
numit Matcevici. Fusese închis la vârsta de optsprezece ani. Din 
cauza torturilor era bolnav de tuberculoză avansată. Familia a aflat 
cumva de starea gravă a sănătăţii lui şi i-a trimis o sută de fiole de 
streptomicină, care puteau să-l întoarcă de la moarte la viaţă. 
Ofiţerul politic al închisorii l-a chemat şi i-a arătat pachetul 
spunându-i: „Uite aici medicamentele care-ţi pot reda viaţa. Nu-ţi 
este însă permis să primeşti pachete de la familie. Eu personal aş 
vrea să te ajut. Eşti tânăr şi n-aş vrea Să te văd murind în închisoare. 
Ajută-mă, ca să te pot ajuta la rândul meu! Dă-mi informaţii 
împotriva colegilor tăi de detenţie şi asta mă va ajuta să explic 
superiorilor mei de ce ţi-am dat pachetul”. Matcevici i-a răspuns: 
„Nu vreau să rămân în viaţă şi apoi să nu mă mai uit în oglindă de 
ruşine că văd un trădător. Nu pot accepta o condiţie ca aceasta. 
Prefer să mor”. Ofiţerul securist i-a strâns mâna şi i-a spus: „Te 
felicit. Nu mă aşteptam să primesc de la tine un alt răspuns. Dar 
aş vrea să-ţi propun altceva. Unii dintre deţinuţi au devenit 
informatorii noştri. Pretind că sunt comunişti şi vă denunţă pe voi 

ceilalţi. Ei fac un joc dublu, iar noi nu avem deloc încredere în ei. 
Am vrea să ştim cât de sinceri sunt. în ceea ce vă priveşte, ei simt 
trădători. Vă fac mult rău dându-ne informaţii despre ce vorbiţi şi 
faceţi. înţeleg că nu vrei să-ţi trădezi tovarăşii. Dar oferă-ne ceva 
informaţii despre cei care simt împotriva voastră şi în felul acesta 
îţi vei salva viaţa!” Matcevici i-a răspuns cu aceeaşi promptitudine 
ca şi prima dată: „Eu sunt un ucenic al lui Hristos şi El ne-a învăţat 
să ne iubim chiar si duşmanii. Cei care ne trădează ne fac mult » » 
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rău, dar eu nu pot să răspund răului cu rău. Nu pot să vă dau 
informaţii nici măcar împotriva lor. Mi-e milă de ei. Mă rog pentru 
ei. Nu doresc să am nici o legătură cu comuniştii”. Matcevici s-a 
întors de la discuţia cu ofiţerul politic si a murit în aceeaşi celulă 
în care eram şi eu. L-am văzut murind. II lăuda pe Dumnezeu. 

Dragostea a învins chiar şi setea naturală, normală de viaţă. 
Dacă un sărac este mare iubitor de muzică, îsi va da si ultimul 

leu pentru a putea asculta un concert. Va rămâne astfel fără bani, 
dar nu se va simţi frustrat. A auzit ceva frumos. 
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Nu mă simt frustrat la gândul că mi-am pierdut mulţi ani în 
închisoare. Am văzut lucruri frumoase. Eu însumi am fost printre 
cei slabi şi neînsemnaţi de acolo, dar am avut privilegiul de a 
împărţi aceeaşi temnită cu sfinţi măreţi, eroi ai credinţei care i-au 
egalat pe creştinii primului secol. Au fost bucuroşi să moară pentru 
Hristos. Frumuseţea spirituală a unor astfel de sfinţi şi eroi ai 
credinţei nu va putea fi niciodată descrisă. 

Lucrurile pe care le scriu aici nu sunt excepţii. Lucrurile 
supranaturale au devenit naturale pentru creştinii din Biserica 
Subterană. 

Biserica Subterană este cea care a găsit drumul înapoi spre 
dragostea dintâi. 

înainte de a intra în închisoare, îl iubeam pe Hristos foarte 
mult. Acum, după ce am văzut-o pe „Mireasa lui Hristos” (Trupul 
Său spiritual) în închisoare, aş putea spune că iubesc Biserica 
Subterană la fel de mult cât îl iubesc pe Hristos însuşi. I-am văzut 
frumuseţea, spiritul de sacrificiu. 

Ce s-a întâmplat cu soţia şi fiul meu 

Am fost smuls de lângă soţia mea. N-am ştiut ce s-a întâmplat 
cu ea. Abia după mai mulţi ani am aflat că fusese închisă şi ea. 
Femeile creştine suferă în închisoare mult mai mult decât bărbaţii. 

9 9 

Fetele sunt violate de gardieni brutali. Femeile au fost constrânse 
să depună o muncă grea la un canal care trebuia construit şi forţate 
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să îndeplinească aceleaşi norme ca bărbaţii. Săpau pământul pe 
timp de iarnă. Prostituatele erau puse să le supravegheze şi se 
întreceau în a le chinui pe femeile credincioase. Soţia mea a mâncat 
iarbă ca vitele pentru ca să rămână în viaţă. Prizonierii flămânzi 
care munceau la acest canal mâncau şobolani şi şerpi. Una dintre 
distracţiile gardienilor în zilele de duminică era să arunce femeile 
în Dunăre şi apoi să le pescuiască râzând de ele şi batjocorindu-le 
când le vedeau trupurile umede, aruncându-le şi pescuindu-le din 
nou. Soţia mea a fost si ea aruncată în Dunăre în felul acesta. 

9 5 

Fiul meu a fost lăsat pe stradă când mama şi tatăl său i-au 
fost luaţi. Mihai a arătat încă de mic copil un interes aparte pentru 
religie şi pentru probleme de credinţă. La vârsta de nouă ani, când 
a fost lăsat fără tată si fără mamă, a traversat o criză în viata lui de 
credinţă. S-a umplut de resentimente şi a pus sub semnul întrebării 
întreaga lui religie. A avut de-a face cu probleme cu care copiii de 
obicei nu se confruntă la această vârstă. A trebuit să găsească o 
cale prin care să-şi câştige existenţa. 

La vremea aceea era o crimă să ajuţi familiile creştinilor 
martirizaţi. Două doamne care l-au ajutat au fost arestate şi bătute 
atât de crunt, încât au rămas cu infirmităţi până în ziua de azi, 
cincisprezece ani mai târziu. O altă doamnă care şi-a riscat viaţa 
şi l-a luat pe Mihai în casa ei a fost condamnată la opt ani de 
închisoare pentru crima de a fi ajutat familii ale deţinuţilor. Toţi 
dinţii i-au fost scoşi prin lovituri. Oasele i-au fost rupte. Nu va 
mai putea lucra niciodată. Şi ea va fi infirmă pentru tot restul vieţii. 

„Mihai, crede în Isus” 

La unsprezece ani, Mihai a început să-şi câştige existenţa ca 
muncitor. Suferinţa îi clătinase serios credinţa. Dar după doi ani 
de la arestarea soţiei mele, i s-a îngăduit să o vadă. A intrat în 
închisoarea comunistă şi şi-a văzut mama în spatele gratiilor de 
fier. Era murdară, slabă, cu mâinile deformate, purtând uniforma 
zdrenţuită a deţinuţilor. A recunoscut-o cu greu. Primele ei cuvinte 
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au fost: „Mihai, crede în Isus!” Gardienii, cuprinşi de o furie 
sălbatică au tras-o de lângă Mihai şi au scos-o de acolo. Mihai a 
rămas plângând, văzându-şi mama târâtă afară. Acest minut însă 
a fost minutul convertirii lui. A înţeles că o dată ce Hristos poate 
fi iubit în astfel de circumstanţe. El este cu siguranţă adevăratul 
Mântuitor. Şi-a spus mai târziu: „Dacă singurul argument în 
favoarea creştinismului este faptul că mama mea crede în el, pentru 

mine este de ajuns". Aceea a fost ziua în care el L-a acceptat în 
mod deplin pe Hristos. 

în şcoală a dus o luptă continuă pentru existenţă. Era un elev 
bun şi ca răsplată i s-a dat o cravată roşie, care era semnul 
apartenenţei la organizaţia pionierilor comunişti. Fiul meu le-a 
spus: „Niciodată nu voi purta cravata celor care i-au închis pe 
tatăl şi pe mama mea”. A fost exmatriculat din cauza aceasta. După 
ce a pierdut un an, a intrat din nou la şcoală, ascunzând faptul că 
era fiul unui detinut creştin. 

Mai târziu, a trebuit să scrie o lucrare împotriva Bibliei. în 
acest material el a notat: „Argumentele împotriva Bibliei sunt slabe 
şi citatele împotriva Bibliei sunt neadevărate. Cu siguranţă că 
profesorul nu a citit Biblia. Biblia nu se contrazice cu ştiinţa”. A 
fost exmatriculat din nou. De data aceasta a trebuit să piardă doi 
ani de scoală. 

Până la urmă i s-a îngăduit să urmeze cursurile Seminarului. 
Aici însă i se preda „teologie marxistă”. Totul le era explicat potrivit 
sistemului creat de Karl Marx. Mihai a protestat în mod public în 
sala de curs. Alţi studenţi i s-au alăturat. Ca urmare a fost 
exmatriculat şi nu şi-a putut încheia studiile teologice. 

O dată, în şcoală, când un profesor îşi ţinea prelegerea ateistă, 
fiul meu s-a ridicat, l-a contrazis pe profesor şi i-a atras atenţia 
asupra responsabilităţii pe care şi-o atrăgea asupra lui însuşi, 
ducându-i în rătăcire pe atât de mulţi tineri. Toată clasa i-a luat 
partea. A fost de-ajuns ca unul să aibă curajul de a vorbi primul. 
Apoi toţi ceilalţi au fost alături de el. Pentru a urma şcoala, s-a 
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străduit continuu să ascundă faptul că era fiul lui Wurmbrand, 
deţinutul creştin. Dar adesea lucrul acesta se afla si urma din nou 
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scenariul prea bine cunoscut: era chemat în biroul directorului 
şcolii şi apoi exmatriculat. 

Mihai a suferit mult de foame. Familiile deţinuţilor creştini 
9 9 9 

din ţările comuniste sunt aproape întotdeauna muritoare de foame. 
Este o mare crimă să-i ajute cineva. 

Vă voi da doar un exemplu de suferinţă a unei familii pe care 
o cunosc personal. Un frate a fost aruncat în închisoare ca urmare 
a activităţii lui în Biserica Subterană. Au rămas în urma lui soţia 
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cu şase copii. Fiicele lui mai mari, una de şaptesprezece şi alta de 
nouăsprezece ani, nu au putut să-şi găsească nimic de lucru. într-o 
tară comunistă doar statul oferă locuri de muncă si nu le oferă 
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niciodată „criminalilor” creştini. Vă rog, nu judecaţi această 
poveste după standarde morale! Priviţi doar faptele! Cele două 
fiice ale unui creştin martir, ele însele creştine, au devenit 
prostituate pentru a-i putea ajuta pe frăţiorii mai mici şi pe mama 
bolnavă. Fratele lor mai mic, de paisprezece ani, a înnebunit când 
a aflat şi au trebuit să-l interneze într-un ospiciu. Când ani mai 
târziu tatăl întemniţat s-a întors, singura lui rugăciune a fost: 
„Dumnezeule, du-mă din nou în închisoare. Nu pot suporta o 
situaţie ca asta”. Rugăciunea i-a fost îndeplinită şi acum este din 
nou în închisoare pentru crima de a le fi mărturisit copiilor despre 
Hristos. Fiicele lui nu mai sunt prostituate. Au primit locuri de 
muncă, acceptând să colaboreze cu Securitatea. Au acceptat să 
ofere informaţii. Ca fiice ale unui creştin martir, sunt primite cu 
mult drag în orice casă. Ele ascultă cu atenţie şi apoi raportează 
tot ce aud agenţilor Securităţii. Nu spuneţi doar că este urât şi 
imoral (desigur că este), dar întrebaţi-vă pe voi înşivă dacă nu 

cumva este şi păcatul vostru că se întâmplă astfel de tragedii, că 
astfel de familii creştine sunt abandonate fără nici un ajutor din 
partea voastră, care sunteţi liberi. 
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RĂSCUMPĂRARE ŞI ELIBERARE 
PENTRU A LUCRA ÎN VEST 

Cu totul, au trecut peste mine paisprezece ani de închisoare, 
în tot acest timp nu am văzut nici o Biblie şi nici o altă carte. Nu 
mai ştiam să scriu. Din cauza foametei grozave, a drogurilor şi 
torturilor, uitasem Sfintele Scripturi. Dar în ziua în care s-au 
împlinit paisprezece ani, din toată acea uitare mi-au venit în minte 
cuvintele Scripturilor: „Iacov a slujit paisprezece ani pentru Rahela 
şi anii aceştia i s-au părut ca vreo câteva zile, pentru că o iubea”. 

La scurt timp am fost eliberat printr-o amnistie generală care 
s-a dat în ţara noastră, sub presiunea, în principal, a opiniei publice 
americane. 

Mi-am văzut din nou soţia. Mă aşteptase cu credinciosie 
paisprezece ani. 

Am luat viaţa de la capăt într-o sărăcie extremă, pentru că o 
dată ce o persoană era arestată i se lua totul. 

Preoţii şi pastorii care au fost eliberaţi au putut să-şi reia 
activitatea în biserici mici. Mie mi-a fost încredinţată o biserică 
în oraşul Orşova. Departamentul comunist al Cultelor mi-a spus 
că biserica are treizeci şi cinci de membri şi m-a avertizat că nu 
trebuie să aibă niciodată treizeci şi şase! Mi s-a spus, de asemenea, 
că trebuie să fiu agentul lor, să dau rapoarte Securităţii pentru 
fiecare membru si să-i tin pe tineri la distantă. în felul acesta 
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foloseau comuniştii bisericile, ca „unelte” prin care să poată 
controla populaţia. 

Ştiam că dacă predicam, vor veni mulţi să mă asculte. Aşa că 
nu am încercat niciodată nici măcar să încep vreo lucrare în biserica 
oficială. Am slujit din nou în Biserica Subterană, împărtăşind toate 
frumuseţile şi pericolele acestei lucrări. 

în timpul anilor în care am fost închis, Dumnezeu lucrase în 
mod minunat. Biserica Subterană nu mai era abandonată şi uitată. 
Americanii şi alţi creştini începuseră să ne ajute şi să se roage 
pentru noi. 

într-o după-amiază, mă odihneam puţin în casa unui frate 
dintr-un oraş de provincie. Fratele m-a trezit şi mi-a spus: „Au 
venit nişte fraţi din străinătate”. în Vest erau creştini care nu ne 

> 5 > 

uitaseră si nici nu ne abandonaseră. 
Creştini simpli organizaseră o lucrare secretă pentru a susţine 

familiile creştinilor martiri şi pentru a strecura literatură creştină 
şi ajutoare. 

în camera alăturată am găsit şase fraţi care veniseră să facă 
tocmai această lucrare. Mi-au vorbit mult. După ce a trecut un 
timp destul de lung, mi-au spus c-au auzit că la această adresă 
este cineva care a petrecut paisprezece ani în închisoare şi că ar 
dori să-l întâlnească pe acel om. Le-am spus atunci că eu sunt 
omul. Mi-au zis: „Ne aşteptam să vedem o persoană doborâtă, 
apatică. Nu poţi fi tu acela, pentru că eşti plin de bucurie”. I-am 
asigurat că eu sunt cel închis şi bucuria mi se trage din realizarea 
faptului că ei au venit şi noi nu mai suntem uitaţi. Spre Biserica 
Subterană a început să vină un ajutor constant, regulat. Pe căi 
secrete am obţinut multe Biblii şi altă literatură creştină precum şi 
sprijin pentru familiile creştinilor martiri. Fiind ajutaţi acum de 
ei, noi, cei din Biserica Subterană, puteam face o lucrare mult mai 
consistentă. 
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Un lucru important a fost nu doar Cuvântul lui Dumnezeu pe 
care ni l-au adus, ci şi faptul că am putut vedea că suntem iubiţi. 
Ne-au adus un cuvânt de mângâiere. 

în timpul anilor de spălare a creierului auziserăm: „Nimeni 
nu vă mai iubeşte, nimeni nu vă mai iubeşte, nimeni nu vă mai 
iubeşte”. Acum aveam de-a face cu creştini americani şi englezi 
care îşi riscau viaţa pentru a ne arăta că ne iubeau. Fiind sfătuiţi 
de noi, si-au dezvoltat tehnica lucrării în secret. Reuşeau să se 
strecoare în case înconjurate de agenţi ai Securităţii fără ca aceştia 
să aibă habar că intraseră. 

Valoarea Bibliilor introduse pe aceste căi nu poate fi înţeleasă 
de un creştin american sau englez care „înoată” în Biblii. 

Familia mea şi cu mine nu am fi supravieţuit fără ajutorul 
concret pe care l-am primit de la creştinii care se rugau în afara 
ţării. La fel se poate spune despre mulţi pastori şi martiri din ţările 
comuniste. Pot mărturisi din proprie experienţă despre ajutorul 
material şi, încă mai valoros, despre ajutorul moral care ne-a fost 
dăruit prin misiuni speciale plănuite cu acest scop în lumea liberă. 
Pentru noi, oamenii care veneau erau ca nişte îngeri trimişi de 
Dumnezeu! 

Datorită lucrării reînviate a Bisericii Subterane, mă aflam 
într-un pericol foarte mare de a fi arestat din nou. De data aceasta 
două organizaţii creştine, Misiunea Norvegiană pentru Evrei şi 
Alianţa Ebraică Creştină, au plătit o răscumpărare de 10.000 de 
dolari pentru mine. Acum puteam părăsi România. 

De ce am părăsit România Comunistă 

Nu aş fi plecat, în ciuda pericolelor, dacă liderii Bisericii 
Subterane nu mi-ar fi cerut să folosesc această ocazie de a ieşi din 
ţară pentru ca să fiu „vocea” Bisericii Subterane în Lumea Liberă. 
Au dorit să vă vorbesc vouă, celor din Vest, în numele lor, despre 
suferinţele şi nevoile lor. Am venit în Vest, dar inima mea a rămas 
cu ei. Dacă nu as fi înţeles cât de necesar este ca voi să aflaţi 
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despre suferinţele şi lucrarea curajoasă a Bisericii Subterane, nu 
as fi plecat niciodată din România. Aceasta este misiunea mea. 

înainte de a părăsi România, am fost chemat de două ori la 
Securitate. Mi-au spus că au fost plătiţi .banii pentru mine. 
(România îşi vinde cetăţenii pentru bani, din cauza situaţiei 
economice grele în care comunismul a adus ţara noastră.) Mi-au 
spus: „Mergi în Vest şi predică-L pe Hristos cât de mult vrei, dar 
nu te atinge de noi! Să nu care cumva să spui un cuvânt împotriva 
noastră! îţi spunem verde-n faţă ce avem de gând cu tine dacă 
spui ce s-a întâmplat. în primul rând, pentru 1.000 de dolari putem 
uşor să găsim un gangster care să te lichideze sau te putem răpi. 
(Fusesem în aceeaşi celulă cu preotul Vasile Leu, care fusese răpit 
în Austria şi adus în România. I-au fost smulse toate unghiile. Am 
fost şi cu alţii răpiţi din Berlin. De curând, au fost răpiţi români 
din Italia şi din Paris.) Au continuat: „îţi putem distruge renumele 
răspândind o istorioară despre aventura ta cu o fată, despre vreo 
hoţie sau vreun păcat din tinereţea ta. Occidentalii şi în special 
americanii sunt uşor de dus de nas si de înşelat”. 
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După ce m-au ameninţat, mi-au permis să vin în Vest. Aveau 
multă încredere în spălarea creierului pe care mi-o administraseră, 
în Vest, sunt mulţi dintre cei care au trecut prin ceea ce am trecut 
si eu, dar care acum tac. Unii dintre ei chiar vorbesc de bine 
comunismul după ce au fost torturaţi de comunişti. Comuniştii au 
fost foarte siguri că voi tăcea şi eu. 

Astfel că în decembrie 1965 am putut părăsi România, 
împreună cu familia. 

Ultimul lucru pe care l-am făcut, înainte de a pleca, a fost să 
mă duc la mormântul colonelului care dăduse ordinul arestării 
mele şi care-mi hotărâse anii de tortură. I-am pus o floare la 
mormânt. Făcând gestul acesta m-am dedicat dăruirii bucuriilor 
în Hristos pe care le am eu, comuniştilor care sunt atât de goi 
spiritual. 
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Urăsc sistemul comunist, dar îi iubesc pe oamenii săi. Urăsc 

păcatul, dar îl iubesc pe păcătos. îi iubesc pe comunişti din toată 

inima mea. Comuniştii îi pot ucide pe creştini, dar niciodată nu le 

vor putea ucide dragostea îndreptată chiar spre ucigaşii lor. Nu 

simt nici cea mai mică amărăciune sau resentiment faţă de 

comunişti ori fată de cei ce m-au torturat. 
9 5 
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COMUNISMUL ÎNVINS PRIN 
DUHUL DRAGOSTEI LUI HRISTOS 

Evreii au o legendă, în care se povesteşte că atunci când 

strămoşii lor au fost eliberaţi din Egipt, iar egiptenii au fost înecaţi 

în Marea Roşie, îngerii au cântat împreună cu israeliţii cântecele 

de triumf intonate de aceştia. Dumnezeu le-ar fi spus îngerilor: 

„Evreii sunt oameni şi pot să se bucure de salvarea lor. Dar de la 

voi Mă aştept la mai multă pricepere. Nu sunt şi egiptenii creaturile 

Mele? Nu-i iubesc oare şi pe ei? Cum de nu-Mi puteţi simţi tristeţea 

în faţa tragicului lor destin?” 

„Pe când era Iosua lângă Ierihon, a ridicat ochii şi s-a uitat. 
Şi iată că un om stătea în picioare înaintea lui, cu sabia scoasă 

din teacă, în mână. Iosua s-a dus spre el şi i-a zis: ‘Eşti dintre ai 

noştri sau dintre vrăjmaşii noştri?”’ (Iosua 5:13) 

Dacă cel întâlnit de Iosua ar fi fost un simplu om, răspunsul 

său ar fi putut fi: „sunt dintre ai voştri” sau „sunt dintre vrăjmaşi” 

sau „sunt neutru”. Acestea sunt singurele răspunsuri omeneşti 

posibile la o astfel de întrebare. Dar Fiinţa pe Care a întâlnit-o 

Iosua era dintr-o altă sferă a existentei si, de aceea, întrebată fiind 

dacă este de partea lui Israel sau împotriva lui, a răspuns: „Nu”. 
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El a venit dintr-o sferă a existentei în care flintele nu sunt de 
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partea sau împotriva cuiva, ci toţi şi toate de pe pământ sunt înţeleşi, 

priviţi cu milă şi compasiune şi iubiţi cu foc. 

Există un nivel omenesc al lucrurilor. La acest nivel trebuie 

dusă o luptă necondiţionată împotriva comunismului. La acest 

nivel trebuie să luptăm chiar şi împotriva comuniştilor pentru că 

ei susţin acest ideal crud, sălbatic. 

Dar creştinii sunt mai mult decât simpli oameni; ei sunt copii 

ai lui Dumnezeu, părtaşi ai naturii divine. 

De aceea, torturile pe care le-am îndurat în închisorile 

comuniste nu m-au făcut să-i urăsc pe comunişti. Şi ei sunt creaturi 

ale lui Dumnezeu. Cum aş putea să-i urăsc? Dar nici nu pot fi 

prietenul lor. Prietenia înseamnă un suflet în două piepturi. Eu nu 

sunt un suflet cu comuniştii. Ei îl urăsc pe Dumnezeu. Eu îl iubesc 

pe Dumnezeu. 

Dacă m-ar întreba cineva: „Eşti pentru comunişti sau 

împotriva lor?” răspunsul meu ar fi puţin mai complex. 

Comunismul este cea mai grozavă ameninţare la adresa omenirii. 

Sunt cu totul împotriva lui şi vreau să lupt până va fi înfrânt. Dar, 

în spirit, sunt în locurile cereşti împreună cu Isus. Sunt aşezat în 

sfera lui „Nu”, unde, în ciuda tuturor crimelor săvârşite, comuniştii 

sunt înţeleşi şi iubiţi, o sferă în care fiinţele angelice trudesc în a-i 
ajuta pe toţi să împlinească ţelul vieţij umane, acela de a deveni 

asemenea lui Hristos. De aceea scopul meu este să răspândesc 

Evanghelia printre comunişti, pentru a le dărui vestea bună a lui 

Hristos, Domnul meu, care-i iubeşte pe comunişti. El însuşi a spus 

că îi iubeşte pe toţi oamenii şi că ar lăsa mai curând deoparte 

nouăzeci şi nouă de oi neprihănite pentru a încerca să o recupereze 

pe cea rătăcită. Apostolii Săi şi toţi marii învăţători ai creştinismului 

au susţinut această dragoste universală în numele Lui. Sf. Macarie 

a spus: „Dacă un om îi iubeşte pe toţi oamenii cu pasiune, dar 

spune despre unul singur că nu-1 poate iubi, atunci cel ce spune 
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lucrul acesta nu mai este creştin, pentru că dragostea lui nu este 
atotcuprinzătoare”. Sf. Augustin învăţa că „Dacă toată omenirea 
ar fi fost neprihănită şi un singur om ar fi fost păcătos, Hristos ar 
fi venit să sufere aceeaşi cruce pentru acest singur om; atât de 
mare este iubirea Lui pentru fiecare persoană”. învăţătura creştină 
este clară. Comuniştii sunt oameni si Hristos îi iubeşte. Acelaşi 
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lucru îl face orice om care are gândirea lui Hristos. Noi îl iubim 
pe păcătos, chiar dacă urâm păcatul. 

Noi cunoaştem dragostea lui Hristos pentru comunişti din 
experienţa propriei noastre iubiri pentru ei. 

Am văzut în închisorile comuniste creştini cu 20 de kilograme 
de lanţuri la picioare, torturaţi cu fierul înroşit în foc, în ale căror 
gâtlejuri fuseseră turnate cu forţa linguri pline cu sare şi ţinuţi 
apoi fără strop de apă, murind de foame, biciuiţi, suferind de frig 
şi totuşi rugându-se cu ardoare pentru comunişti. Toate aceste 
lucruri nu pot avea o explicaţie omenească! Este dragostea lui 
Hristos care a fost revărsată în inimile noastre. 

în timp, comuniştii care ne torturaseră au ajuns ei înşişi 
întemniţaţi, alături de noi. în comunism, comuniştii si chiar 
conducătorii comunişti sunt închişi aproape la fel de frecvent ca 
si adversarii lor. Acum, victimele si călăul se aflau în aceeaşi celulă. 
X 5 9 
In timp ce necrestinii îsi manifestau ura fată de foştii lor inchizitori 
şi îi băteau, creştinii le luau apărarea, chiar cu riscul de a fi ei 
înşişi bătuti si acuzaţi de complicitate cu comunismul. Am văzut 
creştini dăruindu-şi ultima lor felie de pâine (primeam la vremea 
aceea o felie pe săptămână) şi medicamentele care le puteau salva 
viata câte unui torţionar comunist bolnav, care acum le era tovarăş 
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de temnită. 
3 

Ultimele cuvinte ale lui Iuliu Maniu, fostul prim-ministru 
creştin al României, care a murit în închisoare, au fost: „Dacă vor 
fi îndepărtaţi comuniştii de la putere în ţara noastră, cea mai sfântă 
datorie a fiecărui creştin va fi să iasă în stradă şi, cu riscul propriei 
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vieţi, să-i apere pe comunişti de furia îndreptăţită a mulţimilor pe 
care le-au tiranizat”. 

în perioada de început, ulterior convertirii mele, aveam 
sentimentul că nu voi reuşi să supravieţuiesc. Umblând pe stradă, 
simţeam o durere fizică pentru fiecare bărbat sau femeie pe lângă 
care treceam. Era ca un cuţit înfipt în inimă; atât de chinuitoare 
era întrebarea pe care mi-o puneam: „Este mântuit sau nu?” Dacă 
un membru al comunităţii noastre păcătuia, plângeam ore în şir. 
Preocuparea intensă pentru mântuirea tuturor sufletelor mi-a rămas 
în inimă si comuniştii nu sunt excluşi din ea. 

In timpul detenţiei solitare, nu ne mai puteam ruga la fel de 
mult ca înainte. Eram incredibil de înfometaţi; fuseserăm drogaţi 
până ajunseserăm într-o stare de idioţenie. Eram slabi ca nişte 
schelete. Rugăciunea „Tatăl Nostru” era mult prea lungă pentru 
noi. Nu ne puteam concentra pentru a o spune. Singura mea 
rugăciune, pe care o repetam la nesfârşit, era: „Isuse, Te iubesc”. 

Apoi, într-o zi glorioasă, Isus mi-a răspuns: „Tu mă iubeşti? 
Ei bine, îţi voi arăta acum cât te iubesc Eu pe tine”. Pe neaşteptate, 
am simţit o flacără în inimă care mă ardea ca cercul de foc din 
jurul soarelui. Ucenicii de pe drumul spre Emaus au spus că inima 
le ardea când le vorbea Isus. La fel se întâmpla şi cu mine. Am 
întâlnit dragostea Celui Care Şi-a dat viaţa pe cruce pentru noi 
toţi. O astfel de dragoste nu-i poate exclude pe comunişti, oricât 
de mari le-ar fi păcatele. 

Comuniştii au comis şi încă săvârşesc orori, dar „apele multe 
nu pot stinge dragostea şi nici potopul nu o poate îneca. Dragostea 
este tare ca moartea. Gelozia este la fel de crudă ca mormântul”. 
Asemenea mormântului care-i strânge pe toţi, bogaţi şi săraci, tineri 
şi bătrâni, oameni din toate rasele, popoarele sau convingerile 
politice, sfinţi şi criminali, dragostea îi îmbrăţişează pe toţi. Hristos, 
Dragostea întrupată, nu se va odihni până când nu-i va cuceri şi 
pe comunişti. 
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Un lucrător creştin a fost aruncat în celula mea. Era pe 
jumătate mort. Sângele i se scurgea din rănile de pe faţă şi de pe 
trup. Fusese bătut groaznic. L-am spălat. Unii prizonieri i-au înjurat 
pe comunişti. Printre gemete, a şoptit: „Vă rog, nu-i înjuraţi! Faceţi 
linişte! Vreau să mă rog pentru ei”. 

Cum puteam fi plini de bucurie, chiar şi în închisoare 

Când privesc înapoi la cei paisprezece ani de temniţă, regăsesc 
momente de mare fericire. Alţi prizonieri şi gardieni, deopotrivă, 
se mirau adesea de cât de fericiţi puteau fi creştinii în focul celor 
mai grozave situaţii. Nu puteam fi opriţi să cântăm, deşi eram 
bătuţi pentru asta. îmi închipui că privighetorile ar cânta şi ele, 
chiar dacă ar şti că după ce termină vor fi ucise din pricina cântului 
lor. Erau deţinuţi creştini care dansau de bucurie. Cum puteau fi 
ei atât de fericiţi în condiţii atât de tragice? 

Am meditat de multe ori în închisoare la cuvintele pe care 
le-a adresat Isus ucenicilor Săi: binecuvântaţi sunt ochii care 

văd lucrurile pe care le vedeţi voi Ucenicii tocmai reveniseră 
după un tur al Palestinei, în timpul căruia văzuseră multe orori. 
Palestina era o ţară asuprită. Peste tot putea fi observată starea 
nenorocită a unui popor chinuit. Ucenicii au întâlnit boli, răni, 
foame, tristeţe. Au intrat în case din care diferiţi patrioţi fuseseră 
luaţi si aruncaţi în temnită, lăsând în urmă părinţi sau soţii în 
lacrimi. Nu era o lume frumoasă la care să priveşti cu încântare. 

Totuşi, Isus le-a spus: binecuvântaţi sunt ochii care văd 

lucrurile pe care le vedeţi voi”. Motivul era că ei nu văzuseră 
doar suferinţa. îl văzuseră de asemenea pe Mântuitorul tuturor, 
împlinitorul binelui ultim, al Ţintei pe care o va atinge omenirea. 
Pentru prima dată, câţiva viermi urâţi, larve ce se târăsc pe frunze, 
au înţeles că, după această existenţă mizerabilă, vine o viaţă trăită 
ca fluture, frumos, intens colorat, capabil să zboare din floare în 
floare. Aceasta era si fericirea noastră. 
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In jurul meu erau Iovi, unii cu mult mai suferinzi decât fusese 
Iov. Dar cunoşteam sfârşitul istoriei lui Iov: anume, că primise 
îndoit decât avusese înainte. Eram înconjurat de oameni asemenea 
săracului Lazăr, înfometaţi şi plini de răni deschise. Dar ştiam că 
îngerii îi vor lua pe toţi şi-i vor duce în sânul lui Avraam. I-am 
văzut asa cum vor fi în viitor. Am văzut în martirul zdrenţăros, 
murdar şi slăbănog de lângă mine pe sfântul glorios, încoronat de 
mâine. 

Văzându-i însă pe oameni în felul acesta (nu cum sunt, ci 
cum vor fi), am putut descoperi şi în cei ce ne persecutau asemenea 
lui Saul din Tars, pe viitori Paveli. Şi unii au devenit chiar în 
timpurile acelea. Ofiţeri ai securităţii cărora le vorbiserăm au 
devenit creştini ei înşişi şi au fost fericiţi să sufere apoi în închisoare 
pentru întâlnirea Hristosului nostru. In gardienii care ne loveau, 
noi îi vedeam pe potenţiali urmaşi ai temnicerului din Filipi, care 
la început l-a bătut pe Pavel pentru ca ulterior să devină el însuşi 
ucenic al lui Hristos. Visam să-i auzim cât de curând întrebându-ne: 
„Ce să fac ca să fiu mântuit? ” în cei care priveau bătându-şi joc 
când creştinii, mânjiţi cu excremente, erau legaţi de cruci, vedeam 
mulţimea celor de pe Golgota care, la puţin timp, cu inimile 
străpunse de mesajul lui Petru îşi plângeau cu disperare păcatul. 

Speranţa mântuirii comuniştilor în închisoare ni s-a aprins. 
Acolo am început să ne simţim răspunzători faţă de ei. Am început 
să-i iubim chiar în timp ce ne torturau. 

O mare parte a familiei mele a fost ucisă. Ucigaşul lor s-a 
convertit chiar în casa mea. Era, de alt fel, locul cel mai potrivit. 

Astfel dar, ideea unei misiuni creştine îndreptate spre comunişti 
s-a născut în închisorile comuniste. 

Dumnezeu vede lucrurile diferit de felul în care le vedem 
noi, tot aşa cum noi le vedem diferit de cum le vede o furnică. Din 
perspectiva omului, să fii legat pe o cruce şi împroşcat cu 
excremente este un lucru groaznic. Cu toate acestea, Biblia 
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numeşte suferinţa martirilor „întristări uşoare Paisprezece ani 
în închisoare a fost un timp lung pentru noi. Biblia îl numeşte 
„puţin timp, care lucrează pentru noi o mare greutate de slavă ". 
Aceste adevăruri ne dau dreptul să presupunem că ororile 
monstruoase comise de comunişti, care pentru noi oamenii nu pot 
avea nici o scuză şi împotriva cărora noi trebuie să luptăm în mod 
legitim din toate puterile, sunt mai puţin grozave în ochii lui 
Dumnezeu decât în ochii noştri. Tirania lor, care durează deja de 
jumătate de secol, poate reprezenta înaintea lui Dumnezeu, pentru 
care o mie de ani sunt ca o zi, doar un moment al erorii şi amăgirii. 
Ei încă au posibilitatea de a fi mântuiţi. 

Ierusalimul ceresc este o mamă si iubeşte ca o mamă. 
Porţile cerului nu sunt închise pentru comunişti. Nici lumina 

nu s-a stins pentru ei. Se pot pocăi şi ei la fel ca toţi ceilalţi. Iar noi 
trebuie să-i chemăm la pocăinţă. 

Doar dragostea îi poate schimba pe comunişti (o dragoste 
care trebuie să fie separată cu claritate de colaborarea cu 
comunismul, practicată de mulţi lideri bisericeşti). Ura orbeşte. 
Hitler era anticomunist, dar unul care ura. De aceea, în loc să-i 
învingă, i-a ajutat să acapareze o treime din lume. 

în închisoare noi am plănuit cu dragoste o lucrare misionară 
între comunişti. 

5 

Astfel, ne-am gândit înainte de toate la conducătorii 
comunişti. 

Coordonatorii unora dintre misiuni se pare că nu prea au 
studiat istoria bisericii. Cum a fost cucerită Norvegia pentru 
Hristos? Câştigându-1 pe Regele Olaf. Evanghelia a pătruns pentru 
prima dată în Rusia când regele ei, Vladimir, a fost creştinat. 
Ungaria a fost cucerită prin creştinarea Sf. Ştefan, regele ei. La fel 
în cazul Poloniei. în Africa, oriunde se converteşte şeful de trib, 
acesta este urmat de tot tribul. Noi am înfiinţat misiuni îndreptate 
spre oameni obişnuiţi, care vor deveni foarte buni creştini, dar 
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care au o mică putere de influenţă şi nu pot schimba starea de 
lucruri existentă. 

Trebuie să-i câştigăm pe conducători: politici, economici, 
ştiinţifici şi totodată personalităţile artistice. Aceştia sunt ingineri 
de suflete. Ei modelează sufletele oamenilor. Câştigându-i pe ei, 
îi câştigi pe oamenii conduşi şi influenţaţi de aceştia. 

Din perspectivă misionară, comunismul prezintă un avantaj 
pe care alte sisteme sociale nu-1 au. Este mult mai centralizat. 

Dacă preşedintele Statelor Unite s-ar converti la mormonism, 
America nu ar deveni mormonă, urmându-1 pe el. Dar dacă Mao 
Tzedun s-ar converti la creştinism (sau Brejnev sau Ceauşescu) 
întreaga lui naţiune ar putea fi câştigată. Atât de mare este puterea 
de influentă a liderilor. 

5 

Poate fi însă convertit un lider comunist? Desigur, pentru că 
este la fel de nefericit şi nesigur ca şi victima sa. Aproape toţi 
conducătorii comunişti ai Rusiei au sfârsit în închisoare sau au 
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fost împuşcaţi de propriii lor tovarăşi. La fel în China. Chiar 
miniştri de interne precum, Iagoda, Iezhov sau Beria, care păreau 
să deţină în mâinile lor întreaga putere, au avut acelaşi sfârşit cu 
al ultimului dintre contrarevoluţionari: un glonţ în ceafă şi gata cu 
ei. De curând chiar, Selepin, ministru de interne al Uniunii 
Sovietice şi Rankovic, ministrul de interne al Iugoslaviei, au fost 
înlăturaţi ca nişte gunoaie. 

Cum putem să atacăm spiritual comunismul 

Regimul comunist nu oferă fericire nimănui, nici măcar celor 
care profită de el. Chiar şi ei tremură la gândul că în fiecare noapte 
duba Securităţii ar putea să îi ridice din cauza schimbării liniei 
partidului. 

Am întâlnit personal mulţi lideri comunişti. Sunt oameni ce 
duc poveri grele. Doar Isus poate să le dea odihnă. 

Câştigarea conducătorilor comunişti pentru Hristos poate 
însemna salvarea lumii de la distrugere nucleară, salvarea omenirii 
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de la foamete datorată faptului că în aceste zile sunt folosite bugete 
uriaşe în scopuri militare. Câştigarea conducătorilor comunişti 
poate însemna sfârşitul tensiunilor internaţionale. A-i câştiga pe 
conducătorii comunişti înseamnă a-I produce bucurie lui Hristos 
şi îngerilor. Poate însemna triumful Bisericii. Toate acele zone în 
care misionarii trudesc din greu, Noua Guinee, Madagascar sau 
multe altele vor ceda cu uşurinţă dacă sunt câştigaţi conducătorii 
comunişti, pentru că acest succes va da creştinismului un elan cu 
totul nou, de nestăvilit. 

Am cunoscut personal comunişti convertiţi. Eu însumi am 
fost în tinereţe un ateu militant. Ateii si comuniştii convertiri iubesc 
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foarte mult biserica, pentru că au păcătuit foarte mult. 
în lucrarea misionară este nevoie de o gândire strategică. Din 

punctul de vedere al mântuirii, toate sufletele sunt egale; din punct 
de vedere al strategiei misionare, ele nu sunt egale. Este mai 
important să câştigi pe un om cu putere de influenţă mare, care 
poate câştiga după aceea mii de alţi oameni, decât să vorbeşti unui 
sălbatic în junglă, asigurându-i mântuirea doar lui. De aceea, Isus 
a ales să-Şi încheie lucrarea nu într-un sătuc obscur, ci în Ierusalim, 
capitala spirituală a lumii. Din acelaşi motiv s-a străduit Pavel 
atât de mult să ajungă la Roma. 

Biblia spune: „Sămânţa femeii va zdrobi capul şarpelui”. Noi 
îl gâdilăm pe şarpe pe burtă făcându-1 să râdă. Capul şarpelui este 
undeva între Moscova şi Beijing, nu în Tunisia sau Madagascar. 
Preocuparea principală a liderilor bisericii, a coordonatorilor de 
misiuni, cât şi a fiecărui creştin care gândeşte trebuie să fie lumea 
comunistă. 

Trebuie să renunţăm la munca de rutină. Stă scris: „Blestemat 
este cel care face lucrarea Domnului cu nebăgare de seamă”. Se 
impune un atac frontal, spiritual din partea Bisericii împotriva 
comunismului. 
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Războaiele sunt câştigate doar prin ofensivă, niciodată 
printr-o strategie a apărării. în disputa cu comunismul, Biserica 
s-a situat întotdeauna până acum în defensivă, lăsând ca tară după 
ţară să cadă în braţele comunismului. 

Această schimbare trebuie să aibă loc imediat şi în întreaga 
Biserică. într-un psalm stă scris că Dumnezeu fărâmă în bucăţi 
drugii de fier. Cortina de Fier e o nimica pentru El. 

Biserica primară a lucrat în taină şi ilegalitate şi a triumfat. 
Trebuie să învăţăm din nou să lucrăm în acelaşi mod. 
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Până în timpurile comuniste nu am înţeles niciodată de ce 
atâtea persoane sunt numite în Noul Testament folosindu-se 
inclusiv poreclele lor: Simeon zis Niger, Ioan numit Marcu şi aşa 
mai departe. Acum si noi, în lucrarea pe care o desfăşurăm în 
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ţările comuniste, folosim nume conspirative. 
Nu am înţeles niciodată înainte de ce Isus, dorind să fie 

pregătită acea ultimă cină, nu a dat o adresă clară, ci a spus: 
„Duceţi-vă în cetate; acolo aveţi să întâlniţi un om ducând un 
ulcior”. Acum înţeleg. Şi noi dăm astfel de indicii tainice, de 
recunoaştere, în lucrarea Bisericii Subterane. 

Dacă acceptăm să lucrăm în felul acesta, întorcându-ne la 
metodele creştinismului primar, vom putea să lucrăm cu eficientă 
în ţările comuniste. 

Din păcate, când i-am întâlnit pe unii lideri creştini din Vest, 
în locul dragostei faţă de comunişti, care să-i fi dus departe în 
organizarea unei lucrări misionare în ţările comuniste, am găsit 
doar politica lor de acceptare a comunismului. Nu am găsit 
compasiunea bunului samaritean faţă de sufletele pierdute din casa 
lui Karl Marx. 

Crezul real al unui om nu este dezvăluit de ceea ce recită el, 
ci de lucrurile pentru care este gata să moară. 

Creştinii Bisericii Subterane au dovedit că sunt gata să moară 
pentru credinţa lor. Eu însumi continui acum o lucrare care poate 
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însemna reîntemniţarea mea într-una sau alta dintre ţările 
comuniste, torturi noi si moarte, deoarece conduc o misiune secretă 
în spatele Cortinei de Fier, asumându-mi toate riscurile. Cred cu 
adevărat în ceea ce scriu. 

Am dreptul să întreb: sunt gata liderii americani ai Bisericii, 
care cultivă prietenia cu comunismul, să moară pentru această 
credinţă a lor? Cine îi opreşte să-şi abandoneze înaltele lor poziţii 
din Vest pentru a deveni pastori oficiali în Est, cooperând chiar 
acolo, la fata locului, cu comuniştii? Dovada unei astfel de credinţe 
nu a fost oferită încă de nici un lider de biserică din Occident. 

Cuvintele omeneşti s-au născut din nevoia oamenilor de a se 
înţelege unul cu altul la vânătoare, pescuit şi mai târziu în 
confecţionarea celor necesare vieţii, precum şi pentru a-şi exprima 
sentimentele unul faţă de altul. Pentru exprimarea tainelor lui 
Dumnezeu însă şi a înălţimilor vieţii spirituale într-o manieră 
adecvată, nu există cuvinte omeneşti. 

La fel, nu există cuvinte omeneşti care să poată descrie 
adâncimile cruzimii diavoleşti. Poţi exprima în cuvinte ce a simţit 
un om în clipa dinaintea aruncării lui în cuptor de către nazişti sau 
când şi-a văzut copilul aruncat în acel cuptor? 

De aceea nu are nici un rost să încerc să descriu ce au avut 
creştinii de suferit şi încă au de suferit sub comunişti. 

Am fost în închisoare cu Lucreţiu Pătrăşcanu, unul dintre cei 
care au contribuit la instalarea puterii comuniste în România. 
Tovarăşii lui l-au răsplătit întemniţându-1. Deşi era sănătos, l-au 
închis într-un spital de boli mintale, alături de nebuni, până când 
a devenit el însuşi nebun. I-au făcut la fel Anei Pauker, fostul lor 
ministru de externe. Creştinilor li se aplică adesea acelaşi tip de 
tratament. Li se administrează şocuri electrice. Sunt puşi în cămăşi 

de forţă. 
Lumea este îngrozită de ceea ce se întâmplă pe străzile din 

China. Gărzile Roşii îşi exercită teroarea la lumina zilei, înaintea 
ochilor celor ce vor să privească. încercaţi acum să vă imaginaţi 
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ce li se întâmplă unor creştini din închisorile chineze, unde nimeni 
nu are acces să privească! 

Potrivit ultimelor informaţii, atunci când un scriitor creştin 
evanghelic cunoscut, împreună cu alţi creştini, au refuzat să-şi 
renege credinţa, cei care-i arestaseră le-au tăiat urechile, limbile 
şi picioarele. 

Dar cel mai rău lucru pe care-1 fac comuniştii nu este tortura 
trupurilor şi uciderea oamenilor. Ei falsifică iremediabil gândirea 
oamenilor şi-i otrăvesc pe tineri şi pe copii. Şi-au instalat propriii 
oameni în poziţii de conducere în biserici pentru a-i controla pe 
creştini şi a le distruge bisericile. îi învaţă pe tineri să nu creadă în 
Dumnezeu si în Hristos, ci să urască aceste nume. 
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Ce cuvinte pot exprima tragedia creştinilor maturi care, 
întorcându-se acasă după ani de închisoare, sunt întâmpinaţi cu 
dispreţ de copiii lor care au devenit între timp militanţi atei? 

Această carte este scrisă nu atât cu cerneală, cât cu sângele 
inimilor sfâşiate. 

3 

Doar că, asemenea celor trei tineri din vremea lui Daniel care 
fuseseră aruncaţi în cuptor şi apoi scoşi, fără să miroasă a fum, la 
fel şi creştinii care au fost aruncaţi în închisorile comuniste nu 
miros a resentimente împotriva comuniştilor. 

O floare, dacă o striveşti sub picior, te răsplăteşte oferindu-ţi 
parfumul ei. La fel şi creştinii, torturaţi de comunişti, îşi răsplătesc 
călăii dăruindu-le dragoste. I-am adus pe mulţi dintre torţionarii 
noştri la Hristos. Şi continuăm să fim stăpâniţi de o singură dorinţă: 
de a dărui comuniştilor, care ne-au făcut să suferim, tot ceea ce 
avem mai bun, mântuirea care vine de la Domnul nostru Isus 
Hristos. 

Mie nu mi s-a făcut favoarea care le-a fost făcută multora 
dintre fraţii mei în credinţă, de a muri ca martir în închisoare. Am 
fost eliberat şi am putut chiar să plec din România în Occident. 

în Vest am găsit la mulţi dintre liderii bisericilor un sentiment 
contrar celui predominant în Biserica Subterană, din spatele 
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Cortinelor de Fier si de Bambus. în Vest, mulţi creştini nu au nici 
un fel de dragoste pentru comunişti. Ca dovadă stă chiar faptul că 
nu fac nimic pentru mântuirea celor ce trăiesc în ţările comuniste. 
Au misiuni pentru evrei, misiuni pentru musulmani şi misiuni 
pentru budişti. Au misiuni care se străduiesc să-i convingă pe 
creştinii dintr-o denominaţie să treacă la alta. Dar nu au nici o 

9 9 

misiune preocupată de comunişti! Pur şi simplu nu-i iubesc. Altfel 
ar fi dat naştere de mult acestor activităţi misionare, exact asa 
cum Carey, din iubire pentru indieni, şi Hudson Taylor pentru 
chinezi, au dat naştere misiunilor lor. 

Mai mult, ei nu numai că nu-i iubesc pe comunişti şi nu fac 
nimic spre a-i câştiga pentru Hristos, ci prin acceptarea din partea 
lor a stării de fapt, prin indiferenţa lor şi uneori chiar printr-o 
atitudine complice, unii lideri ai bisericii occidentale îi împing pe 
comunişti să-şi consolideze necredinţa. îi ajută să pătrundă în 
bisericile din vest şi să ajungă la conducere în bisericile din întreaga 
lume. îi împiedică pe creştini să devină conştienţi de pericolul 
comunismului. 

Neiubindu-i pe comunişti şi nefăcând nimic spre a-i câştiga 
pentru Hristos (sub pretextul că nu le este permis s-o facă, ca şi 
cum primii creştini i-ar fi cerut permisiunea lui Nero pentru a 
răspândi Evanghelia), ei de fapt nu-şi iubesc nici propriile turme. 
Dacă noi nu-i câştigăm pe comunişti pentru Hristos, ei vor cuceri 
Vestul si vor înlătura creştinismul chiar si de aici. 

9 9 9 

Lecţiile istoriei sunt ignorate 

în primele secole, Africa de Nord se bucura de un creştinism 
înfloritor. De acolo s-au ridicat Sf. Augustin, Sf. Ciprian, Sf. 
Atanasie şi Tertulian. Creştinii din Africa de Nord au neglijat însă 
o singură datorie: de a-i câştiga pe musulmani pentru Hristos. 
Rezultatul a fost că musulmanii au invadat Africa de Nord şi au 
alungat creştinismul de acolo pentru multe secole. Chiar şi acum 
Africa de Nord le aparţine musulmanilor şi această zonă este 
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numită în cercurile misionare creştine, „blocul celor de 

neconvertit.” 

Hai să învăţăm ceva din istorie! 
* > 

In vremea Reformei, interesele lui Huss, Luther şi Calvin au 

coincis cu interesele popoarelor europene de a scăpa de jugul 

papalităţii, care exercita în acel timp o putere economică şi politică 

opresivă. La fel şi astăzi, interesul Bisericii Subterane de a răspândi 

Evanghelia printre comunişti şi printre victimele lor coincide cu 

interesul vital al tuturor oamenilor liberi de a continua să trăiască 

în libertate. 

Nu există nici o putere politică în stare să răstoarne comu¬ 

nismul. Comuniştii deţin puterea nucleară. Atacarea lor pe cale 

militară ar însemna izbucnirea unui nou război mondial cu sute 

de milioane de victime. Mulţi lideri occidentali au creierul spălat 

si nici măcar nu doresc răsturnarea conducătorilor comunişti. Au 
> 5 

afirmat-o în nenumărate rânduri. Ei îşi doresc să dispară depen¬ 

denţa de droguri, gangsterismul, cancerul şi tuberculoza, dar nu şi 

comunismul care a produs mult mai multe victime decât toate 
acestea la un loc. 

Scriitorul sovietic Ilya Ehrenburg spune că, dacă Stalin nu ar 

fi făcut nimic altceva întreaga lui viaţă decât să stea şi să scrie 

numele victimelor sale nevinovate, nu ar fi trăit îndeajuns pentru 

a-şi termina treaba. Hruşciov a spus în cadrul celui de-al XX-lea 

Congres al Partidului Comunist: „Stalin a lichidat mii de comunişti 

sinceri si nevinovaţi... Din o sută treizeci si nouă de membri si 
5 5 5 5 

membri supleanţi ai Comitetului Central care au fost aleşi la 

al XVII-lea Congres, nouăzeci şi nouă, adică şaptezeci de procente, 
au fost ulterior arestaţi si împuşcaţi”. 

Imaginaţi-vă, prin urmare, ce le-a făcut creştinilor! 

Hruşciov l-a demascat pe Stalin, dar el însuşi a continuat să 

facă acelaşi lucru. începând cu 1959, jumătate din bisericile Rusiei 
Sovietice care erau încă active au fost închise. 
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în China este în plină desfăşurare un nou val de barbarism, 

mai rău decât cel din perioada stalinistă. Activitatea liberă, la 

vedere, a bisericii a încetat complet. în Rusia şi România se fac 

noi arestări. (Tocmai am primit informaţii referitoare la arestări în 

masă ale creştinilor din Rusia.) 

In ţări care numără un miliard de locuitori, întreaga generaţie 

de tineri este crescută, prin teroare şi înşelăciune, în ură faţă de tot 

ce este occidental şi în special faţă de creştinism. 

O imagine obişnuită în Rusia este aceea a câte unui funcţionar 

local aşteptând şi uitându-se în faţa bisericii după copii. Cei ce se 

îndreaptă spre biserică sunt pălmuiţi şi alungaţi. Viitorii nimicitori 

ai creştinismului vestic sunt crescuţi sistematic şi cu grijă! 

Există o singură forţă care poate răsturna comunismul. Este 

aceeaşi forţă care a făcut ca statele creştine să ia locul Imperiului 

Roman păgân, este forţa care i-a transformat pe sălbaticii teutoni 

şi vikingi în creştini, forţa care a învins sângeroasa Inchiziţie. 

Această forţă este puterea Evangheliei, reprezentată de Biserica 

Subterană care este activă în toate ţările comuniste. 
5 

A sprijini această Biserică şi a o ajuta nu este doar o chestiune 

de comuniune cu fraţii aflaţi în suferinţă. înseamnă viată sau moarte 
5 5 5 5 

pentru ţara voastră şi pentru bisericile voastre. A sprijini această 

biserică nu este doar în interesul creştinilor liberi, ci ar trebui să 
5 

fie şi politica guvernelor libere. 
Biserica Subterană i-a câştigat deja pe unii conducători 

comunişti pentru Hristos. Gheorghiu-Dej, prim-ministrul României, 

a murit convertit după ce şi-a mărturisit păcatele şi şi-a schimbat 

viaţa păcătoasă. în ţările comuniste sunt membri comunişti ai 

guvernelor, care în ascuns îl urmează pe Hristos. Aceste experienţe 

se pot răspândi. Abia atunci ne vom putea aştepta la o schimbare 

reală în politica vreunui guvern comunist, desigur nu schimbări 

ca în cazul lui Tito şi Gomulka, după care a continuat aceeaşi 

dictatură a unui partid ateist şi crud, ci o schimbare înspre 

creştinism si libertate. 
5 5 
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Acum avem oportunităţi extraordinare pentru a obţine astfel 

de lucruri. 

Comuniştii, care adeseori sunt la fel de sinceri în concepţiile 

lor cum sunt creştinii în ale lor, trec printr-o mare criză. 

Au crezut că într-adevăr comunismul va crea o imensă 

frăţietate între naţiuni. Acum e limpede şi pentru ei că ţările 

comuniste se ceartă între ele asemenea câinilor. 

Ei au crezut în promisiunea comunismului, aceea a unui 

paradis pământesc, opus celui pe care ei îl numesc paradisul 

iluzoriu din cer. Acum popoarele lor suferă de foame. Trebuie să 

importe grâu din ţările capitaliste. 

Comuniştii au crezut în liderii lor. Acum citesc în propriile 

lor ziare că Stalin a fost un ucigaş în masă şi Hruşciov un idiot. La 

fel şi despre ceilalţi eroi ai lor ca Rakosi, Gero, Ana Pauker, 

Rankovici si restul. Comuniştii nu mai cred în infailibilitatea > > 
conducătorilor lor. Sunt ca nişte catolici fără Papă. 

în inimile comuniştilor se cască un mare gol. Acest gol poate 

fi umplut doar de Hristos. Inima omului tânjeşte în mod natural 

după Dumnezeu. Acest gol spiritual este de găsit în fiecare om 

până când ajunge să se umple cu Hristos şi această realitate este 

adevărată şi în cazul comuniştilor. în Evanghelie se află o putere 

a dragostei care-i poate atrage chiar şi pe ei. Am văzut-o 

întâmplându-se. Ştiu că este un lucru posibil. 

Creştinii, deşi au fost batjocoriţi şi torturaţi de comunişti, au 

uitat si iertat ce li s-a făcut lor si familiilor lor. Ei dau tot ce au mai 
» j 

bun pentru a-i ajuta pe comunişti să treacă prin momentele grele 

şi să găsească drumul spre Hristos. Pentru această lucrare ei au 
nevoie de ajutorul nostru. 

Şi nu doar pentru aceasta. Dragostea creştină este întotdeauna 

atotcuprinzătoare. Creştinii nu ştiu ce este acela favoritism. 

Isus a spus că soarele lui Dumnezeu răsare atât peste cei buni, 

cât şi peste cei răi. Acelaşi adevăr caracterizează şi dragostea 
creştină. 
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Liderii creştini din Vest care le arată prietenie comuniştilor 

îşi justifică purtarea invocând învăţătura lui Isus care ne spune că 

trebuie să-i iubim chiar si pe duşmanii noştri. Dar niciodată Isus 

nu ne-a învăţat că trebuie să ne iubim doar vrăjmaşii, uitându-i pe 
fraţii noştri. 

3 3 

Ei îşi arată dragostea sărbătorind şi participând la mese festive 

împreună cu aceia ale căror mâini sunt pline de sângele creştinilor 

şi nu oferindu-le vestea bună a lui Hristos. în schimb, cei care li 

s-au opus comuniştilor sunt daţi uitării. Ei nu sunt iubiţi. 

Biserica Evanghelică şi cea Catolică din Germania de Vest 

au dăruit în ultimii şapte ani 125 de milioane de dolari pentru cei 

care suferă de foame. Creştinii americani au dăruit chiar mai mult. 

Sunt mulţi oameni care suferă de foame, dar nu mă pot gândi 

la cineva care suferă mai mult de foame decât creştinii martiri sau 
3 

care sunt mai îndreptăţiţi să primească ajutor din partea creştinilor 

liberi. Dacă bisericile germane, britanice, americane şi scandinave 

adună atât de multe fonduri pentru ajutorarea altora, acestea ar 

trebui să se îndrepte spre toţi cei în nevoi, dar în primul rând spre 

creştinii martiri şi pentru familiile lor... 

Se întâmplă astfel în prezent? 

Am fost răscumpărat de organizaţii creştine, ceea ce dovedeşte 

că răscumpărarea are efect şi în cazul creştinilor. Cu toate acestea, 

sunt singurul caz de persoană răscumpărată din ţara noastră de 

către creştini. Răscumpărarea mea este o acuzaţie la adresa 

organizaţiilor creştine din vest pentru neglijenţa lor de a-şi face 
datoria în multe alte cazuri. 

Primii creştini se întrebau dacă biserica era doar pentru iudei 

sau şi pentru neamuri. întrebarea şi-a primit răspunsul potrivit. 

Problema a reapărut însă sub o formă nouă în secolul al XX-lea. 

Creştinismul nu este destinat doar Vestului. Hristos nu aparţine 

doar Americii, Angliei şi altor ţări democratice. Când a fost 
crucificat, una dintre mâinile Lui a fost întinsă spre vest, cealaltă 

spre est. El îşi doreşte să fie împăratul nu doar al iudeilor, ci şi al 
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Neamurilor, împăratul comuniştilor şi nu doar al lumii occidentale. 

Isus a spus:,Mergeţi în toată lumea şi predicaţi Evanghelia tuturor 
făpturilor”. 

Şi-a dat sângele pentru toţi şi toţi trebuie să audă şi să creadă 
Evanghelia. 

Ceea ce ne încurajează să predicăm Evanghelia în ţările 

comuniste este faptul că acolo cei ce devin creştini sunt plini de 

dragoste şi zel. Nu am întâlnit nici măcar un singur creştin rus 

căldicel. Foşti tineri comunişti pot deveni ucenici extraordinari ai 
lui Hristos. 

Hristos îi iubeşte pe comunişti şi doreşte să-i elibereze de 

comunism la fel cum îi iubeşte pe toţi păcătoşii şi doreşte să-i 

elibereze de păcat. Unii lideri bisericeşti din Vest aşază în locul 

acestei singure atitudini corecte o alta: complezenta fată de 

comunism. îl gratulează pe cel păcătos, ajută comunismul să 

triumfe şi împiedică mântuirea comuniştilor, ca şi pe cea a 
victimelor lui. 

Ce am găsit când am fost eliberat 

Când, eliberat din închisoare, eram din nou alături de soţia 

mea, ea m-a întrebat care-mi sunt planurile de viitor. Am răspuns: 

„Idealul la care mă gândesc este o viaţă de linişte şi reculegere 

spirituală”. Soţia mi-a spus că şi ea are aceleaşi gânduri. 

In tinereţe am fost o persoană foarte activă. Dar închisoarea 

şi în special anii de detenţie în izolare m-au transformat într-un 

om meditativ, contemplativ. Toate furtunile inimii mele fuseseră 

liniştite. Nu-mi mai păsa de comunism. Nici măcar nu-mi mai 

dădeam seama că există. Mă aflam în îmbrăţişarea Mirelui Ceresc. 

Mă rugam pentru cei care ne-au torturat şi îi iubeam din toată 
inima. 

Avusesem foarte puţine speranţe să fiu vreodată pus în libertate, 

dar când uneori îmi venea ideea de a mă întreba ce as face dacă as 
> * 
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fi eliberat, întotdeauna mă gândeam că mă voi retrage undeva şi 

voi continua viaţa de comuniune dulce în pustie cu Mirele ceresc. 

Dumnezeu este „Adevărul”. Biblia este „adevărul despre 

Adevăr”. Teologia este „adevărul despre adevărul despre Adevăr”. 

Fundamentalismul este „adevărul despre adevărul, despre adevărul 

despre Adevăr”. Creştinii trăiesc înconjuraţi de aceste multe 

adevăruri despre Adevăr şi, din cauza lor, nu deţin „Adevărul”, 

înfometaţi, bătuţi şi drogaţi, noi uitaserăm teologia şi Biblia. 

Uitaserăm „adevărurile despre Adevăr” şi de aceea trăiam în 

„Adevăr”. Este scris: „Nu ştiţi nici ziua, nici ceasul în care va 

veni Fiul Omului”. Nu mai eram în stare să gândim. în cele mai 

întunecate ceasuri de tortură, Fiul Omului venea la noi, făcând ca 

zidurile închisorii să strălucească asemenea diamantelor si 

umplând celulele de lumină. Undeva departe erau torţionarii, acolo 

jos, sub noi, în sfera trupului. Dar duhul se bucura în Domnul. Nu 

am fi schimbat sub nici o formă această bucurie cu aceea de găsit 

în palatele regilor. 

Să lupt împotriva cuiva sau a ceva? Nimic nu era mai străin 

gândului meu. Nu doream să mai intru în nici un război, nici măcar 

într-un război drept. îmi doream mai curând să-I construiesc temple 

vii lui Hristos. Am părăsit închisoarea cu nădejdea unor ani liniştiţi 

pe care să-i petrec în contemplaţie. 

Dar, din prima zi de după eliberarea mea, m-am găsit faţă în 

faţă cu aspecte ale comunismului mai dizgraţioase decât fuseseră 

toate torturile din timpul detenţiei. M-am întâlnit cu mari 

predicatori şi pastori ai diferitelor biserici şi chiar cu episcopi, 

care, unul după altul, au mărturisit pur şi simplu, cu adâncă durere, 

că erau informatorii Securităţii împotriva propriei turme. I-am 

întrebat dacă erau gata să renunţe la rolul de informatori, chiar cu 

riscul de a fi ei înşişi închişi. Răspunsul tuturor a fost „nu”, 

explicându-mi că motivul care-i împiedica nu era teama pentru 

propria lor persoană. Mi-au vorbit despre schimbările petrecute 
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în biserici, lucruri care nu existau înaintea arestării mele: refuzul 

de a fi informator putea însemna închiderea unei bisericii. 

în fiecare oraş există un reprezentant al guvernului pentru 

controlul „cultelor”, un angajat al Securităţii. Acesta are dreptul, 

oricând doreşte, să-l cheme pe oricare preot sau pastor şi să-l 

întrebe cine vine la biserică, cine participă la „Masa Domnului” 

sau se împărtăşeşte în mod regulat, cine manifestă zel în credinţă, 

cine este un câştigător de suflete, ce persoane se spovedesc şi aşa 

mai departe. Dacă nu răspunzi eşti demis, iar în locul tău este 

numit un alt „slujitor” care va vorbi mai mult decât o faci tu. Acolo 

unde reprezentantul guvernului nu găseşte un astfel de om (ceea 

ce nu se întâmplă aproape niciodată), închide pur şi simplu biserica. 

Cei mai mulţi slujitori ofereau informaţii Securităţii, cu 

diferenţa că unii o făceau lipsiţi de convingere, ascunzând anumite 

lucruri, în timp ce alţii se obişnuiseră cu această practică si 

conştiinţele lor se împietriseră. Alţii chiar deveniseră pasionaţi de 

acest lucru şi spuneau mai mult decât li se cerea. 

Am ascultat copii de-ai creştinilor martiri mărturisind cum 

fuseseră obligaţi să dea informaţii despre familiile în care primiseră 

găzduire şi dragoste. Dacă refuzau erau ameninţaţi că nu vor mai 
putea să-şi continue studiile. 

Am participat la Congresul Baptist, un congres desfăşurat 

sub semnul Flamurii Roşii, simbolul comunismului, un congres 

în cadrul căruia comuniştii au decis cine să fie „liderii aleşi”. 

Ştiam că în fruntea tuturor bisericilor oficiale erau oameni 

numiţi de Partidul Comunist. Apoi mi-am dat seama că vedeam 

de fapt urâciunea pustiirii aşezată în Locul Preasfânt, despre care 
vorbise Isus. 

A. 

întotdeauna au fost pastori şi predicatori buni şi răi. Dar acum, 

pentru prima dată în istoria Bisericii, Comitetul Central al unui 

partid declarat ateu, care are ca scop afirmat public desfiinţarea 

religiei, decide cine să conducă Biserica. Să o conducă în ce scop? 
Cu siguranţă pentru a ajuta la desfiinţarea religiei. 
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Lenin a scris: „Orice idee religioasă, orice idee de Dumnezeu, 

orice cochetare cu ideea de Dumnezeu, este un rău de nedescris, 

dintre cele mai periculoase, o contaminare de tipul cel mai 

abominabil. Milioane de păcate, de fapte imorale, de acte de 

violenţă şi contaminare fizică sunt cu mult mai puţin periculoase 

decât ideea subtilă, spirituală a existenţei vreunui Dumnezeu”. 

Partidele comuniste ale întregii zone sovietice sunt leniniste. 

Pentru ele religia este mai rea decât cancerul, tuberculoza sau 

sifilisul. Ei decid cine trebuie să fie liderii religioşi. Liderii bisericii 

oficiale cooperează, cedând în faţa lor, într-o măsură mai mare 

sau mai mică. 

Am fost martor al otrăvirii copiilor şi tinerilor cu ateism, 

biserica oficială neavând nici cea mai mică posibilitate de a 

contracara această acţiune. Nu poţi găsi în nici o biserică din 

capitala noastră, Bucureşti, o întâlnire a tinerilor sau o şcoală 

duminicală pentru copii. Copiii creştinilor sunt crescuţi în şcoala 

urii. 

Apoi, văzând toate acestea, am urât comunismul aşa cum nu 

l-am urât când mă aflam sub torturile lor. 

L-am urât nu pentru ce-mi făcuse mie, ci pentru răul pe care-1 

provoacă slavei lui Dumnezeu, numelui lui Hristos şi sufletelor 

unui miliard de oameni aflaţi sub dominaţia lui. 
3 3 

Ţărani din toate colturile tării veneau să mă vadă si-mi 
3 3 3 3 

povesteau cum era făcută colectivizarea. Acum nu mai erau decât 

sclavi muritori de foame pe pământurile şi viile care fuseseră 

odinioară ale lor. Nu mai aveau pâine. Copiii lor nu aveau lapte şi 

nici fructe; şi asta se întâmpla într-o ţară ale cărei bogăţii naturale 

le egalau pe acelea ale Canaanului din vechime. 

Fraţii mi-au povestit că regimul comunist a făcut din ei toţi 

hoţi şi mincinoşi. Din cauza foamei trebuiau să fure de pe ceea ce 

fusese înainte proprietatea lor, dar care aparţinea în prezent 

„colectivei”. Apoi trebuiau să mintă pentru a-şi acoperi hoţia. 
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Muncitorii îmi povesteau despre teroarea din fabrici şi despre 

exploatarea forţei de muncă săvârşită într-o manieră la care 

capitaliştii nici măcar nu visaseră. Muncitorii nu aveau nici un 

drept la grevă. 
Intelectualii trebuia să-i înveţe pe ceilalţi că nu există 

Dumnezeu, împotriva propriilor convingeri. întreaga viaţă şi 

gândire a unei treimi din lume erau distruse şi falsificate. 

Fete tinere mi s-au plâns că fuseseră chemate la Organizaţia 

Tineretului Comunist şi mustrate pentru că se sărutaseră cu un 

băiat creştin; li s-a dat apoi numele altuia cu care se puteau săruta! 

Totul arăta disperat de fals şi grotesc. 

Apoi i-am întâlnit pe luptătorii Bisericii Subterane, tovarăşii 

mei de demult, unii dintre cei care scăpaseră neprinşi, alţii care-şi 

reluaseră lupta după eliberarea din închisoare. M-au chemat să 

intru în luptă alături de ei. Am participat la adunările lor secrete 

unde cântau din cărţi de cântări scrise de mână. 

Mi-am amintit atunci de Sf. Antonie cel Mare. Petrecuse 

treizeci de ani în pustie. Părăsise lumea cu tot ceea ce este al ei, 

petrecându-şi viaţa în post şi rugăciune. Când a auzit însă despre 

lupta dintre Sf. Atanasie şi Arie cu privire la dumnezeirea lui 

Hristos, şi-a părăsit viaţa contemplativă şi a venit în Alexandria 

pentru a ajuta să triumfe adevărul. Mi-am amintit de Sf. Bemard 

de Clairvaux. Şi el a fost tot un călugăr, trăind însă sus în munţi. A 

auzit de nebunia cruciadelor, de creştinii care îi ucid pe arabi, pe 

evrei şi chiar pe propriii fraţi în credinţă de o altă confesiune pentru 

a cuceri un mormânt gol. Şi-a părăsit mănăstirea şi a coborât din 

înălţimile lui pentru a predica împotriva cruciadelor. 

Am hotărât să fac ceea ce toti creştinii trebuie să facă: să 

urmez exemplul lui Hristos, al apostolului Pavel şi al marilor sfinţi, 

să renunţ la gândul retragerii şi al izolării şi să mă înrolez în luptă. 

Ce fel de luptă va fi? 

Creştinii din închisoare s-au rugat întotdeauna pentru 

duşmanii lor si le-au oferit o mărturie deosebit de frumoasă. 
3 3 
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Dorinţa inimilor noastre era mântuirea lor şi ne bucuram ori de 
câte ori se întâmpla aceasta. 

Uram însă diabolicul sistem comunist şi doream să întăresc 

Biserica Subterană, singura forţă care putea învinge această tiranie 

dezgustătoare, prin puterea Evangheliei. 

Nu mă gândeam doar la România, ci şi la întreaga lume 
comunistă. 

Scriitori din toată lumea au protestat când doi scriitori 

comunişti, Siniavski şi Daniel, au fost condamnaţi la ani grei de 

închisoare de propriii tovarăşi. Dar nici măcar bisericile nu 

protestează atunci când creştinii sunt închişi pentru credinţa lor. 

Cui îi pasă de fratele Kuzyck, condamnat pentru că a comis 

crima de a distribui publicaţii creştine otrăvitoare precum broşuri 

devoţionale de Torrey şi părţi din Biblie? Cine a auzit de fratele 

Prokofiev, condamnat pentru distribuirea de predici tipărite? Cine 

a auzit de creştinul evreu, Grunvald, condamnat pentru delicte 

similare în Rusia şi căruia comuniştii i-au luat fiul pentru 

totdeauna? Ştiu ce am simţit când am fost îndepărtat de Mihai al 

meu. Sufăr cu fratele Grunvald, Ivanenko, Granny Şevciuk, Taisya 

Tkacenko, Ekaterina Vekazina, Georgi Vekazin, cuplul Pilat din 

Lituania si mulţi alţii; acestea sunt numele sfinţilor credinţei din 

secolul douăzeci! Mă plec şi le sărut lanţurile, aşa cum primii 

creştini sărutau lanţurile fraţilor lor creştini când aceştia erau duşi 
9 ' ’ > 9 9 9 

să fie aruncaţi înaintea fiarelor sălbatice. 

Unora dintre liderii bisericilor occidentale nu le pasă de ei. 

Numele martirilor nu sunt pe listele lor de rugăciune. în timp ce ei 

erau torturaţi şi condamnaţi, conducătorii oficiali ai bisericilor 

baptiste şi ortodoxe din Rusia, care-i denunţaseră şi trădaseră, erau 

primiţi cu mari onoruri la New Delhi, Geneva şi în alte locuri, pe 

la diferite conferinţe. Se grăbeau să asigure pe toată lumea că Rusia 

se bucură de libertate religioasă deplină. 
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Un lider al Consiliului Mondial al Bisericilor l-a sărutat pe 

patriarhul bolşevic Nicodim care a dat această asigurare. Apoi au 

benchetuit împreună în numele pretenţios al Consiliului Mondial 

al Bisericilor, în timp ce sfinţii din închisori mâncau varză cu 

intestine nespălate, aşa cum mâncasem şi eu în numele lui Isus 

Hristos. 

Lucrurile nu puteau rămâne astfel. Biserica Subterană a 

hotărât ca eu să părăsesc ţara, dacă apărea vreo posibilitate, şi să 

vă aduc la cunoştinţă vouă, creştinilor de aici din Vest tot ceea ce 

se întâmplă. Am decis sa denunţ „comunismul”, deşi îi iubesc pe 

„comunişti”. Nu mi se pare corect să predic Evanghelia fără să 

denunţ comunismul. 
Unii îmi spun: „Predică Evanghelia curată!” Acest îndemn 

îmi aminteşte că Securitatea îmi cerea la fel, să-L predic pe Hristos, 

dar să nu spun nimic despre comunism. Să fie oare adevărat că cei 

care ţin partea a ceea ce se cheamă „Evanghelie curată” sunt 

inspiraţi de acelaşi duh ca si membrii Securităţii comuniste? 

Nu ştiu exact ce este această aşa-numită Evanghelie curată. 

Oare a fost predicarea Sf. Ioan Botezătorul curată? El nu spunea 

doar: „Pocăiţi-vă, împărăţia cerurilor este aproape”. Spunea şi: 

„Tu, Irod, eşti rău”. Capul i-a fost tăiat pentru că nu s-a mulţumit 

să dea o învăţătură abstractă. Isuş nu a predicat doar „curata” 

Predică de pe Munte, ci şi ceea ce unii lideri bisericeşti 

contemporani ar numi o predică negativă: „Vai vouă, Cărturari şi 

Farisei, ipocriţi..., neam de vipere!” Tocmai pentru o astfel de 

predicare „necurată” a fost El crucificat. Fariseii nu s-ar fi simţit 

deranjaţi de Predica de pe Munte. 

Păcatului trebuie să i se spună pe nume. Comunismul este 

astăzi cel mai periculos păcat în lume. Orice Evanghelie care nu-1 

denunţă nu este Evanghelia curată. Biserica Subterană îl denunţă, 

riscându-si libertatea si viata. Noi, în Vest, cu atât mai mult nu 

avem voie să tăcem. 
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M-am hotărât să denunţ comunismul, nu în sensul în care o 

fac cei ce sunt de obicei numiţi „anticomunişti”. Hitler era un 

anticomunist şi cu toate acestea a fost un tiran. Noi urâm păcatul, 
dar îl iubim pe păcătos. 

De ce sufăr în Vest 

Sufăr în Vest mai mult decât am suferit în zonele comuniste. 

Suferinţa mea vine în primul rând din dorul după frumuseţile 

inexprimabile ale Bisericii Subterane, biserica împlinitoare a vechii 

ziceri latine, Nudis nudum Christi sequi (Dezbrăcat, urmează-L 
pe Hristosul dezbrăcat). 

în lagărul comunist, Fiul Omului şi cei care sunt ai Lui nu au 

unde să-şi aşeze capul. Creştinii de acolo nu-si construiesc case 

pentru ei. La ce bun? Vor fi confiscate la prima lor arestare. Doar 

faptul de a avea o casă nouă poate fi un motiv şi mai bun pentru a 

te închide, comuniştii dorind să pună mâna pe casă. Acolo nu-ti 

îngropi tatăl şi nici nu-ţi iei la revedere de la familie înainte de a-L 

urma pe Hristos. Cine este mama ta, fratele tău, sora ta? Din punctul 

acesta de vedere, eşti ca Isus. Mama şi tata sunt pentru tine doar 

cei care împlinesc voia lui Dumnezeu. Cât despre legăturile 

naturale, pot ele să mai fie ţinute în seamă atât timp cât în mod 

frecvent mireasa îşi denunţă mirele, copiii îi denunţă pe părinţi, 

soţiile pe soţi? Rămân din ce în ce mai mult doar legăturile 
spirituale. 

Biserica Subterană este o biserică săracă, în plină suferinţă, 
dar nu are nici un membru căldicel. 

Un serviciu religios în Biserica Subterană seamănă cu unul 

de acum nouăsprezece secole din Biserica primară. Predicatorul 

nu are cunoştinţe înalte de teologie. Nu are cunoştinţe de homiletică 

aşa cum nici Petru nu avea. Orice profesor de teologie i-ar fi dat 

lui Petru o notă mică pentru predica lui din Ziua Cincizecimii. 

Versetele biblice nu sunt foarte bine cunoscute în ţările comuniste, 

pentru că Bibliile sunt rare acolo. Pe lângă toate acestea, predi- 
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catorul a petrecut mulţi ani în detenţie fără să aibă vreo Biblie la 
dispoziţie. 

Credinţa pe care şi-o exprimă ei în Tatăl înseamnă mult, pentru 
că în spatele afirmaţiei se află o întreagă dramă. în închisoare ei îi 
cereau zilnic acestui Tată atotputernic pâine şi primeau în schimb 
varză alături de nişte gunoaie de nedescris. Cu toate acestea, ei 
continuau să creadă că Dumnezeu este un Tată iubitor. Ei sunt 
asemenea lui Iov care a spus că va crede în Dumnezeu chiar dacă 
Acesta i-ar lua viaţa. Sunt asemenea lui Isus care îi spunea lui 
Dumnezeu „Tată” chiar când părea că a fost abandonat şi uitat pe 
cruce. 

Oricine s-a desfătat în frumuseţea spirituală a Bisericii 
Subterane nu mai poate fi satisfăcut cu uscăciunea unora dintre 
bisericile din lumea liberă. 

Sufăr în Vest mai mult decât am suferit într-o închisoare 
comunistă pentru că acum văd cu ochii mei cum se stinge civilizaţia 
occidentală. 

Oswald Spengler scria în Declinul Occidentului: 
„Sunteţi pe moarte. Văd în voi toate semnele caracteristice 

decăderii. Pot dovedi că toată marea voastră prosperitate si marea 
voastră sărăcie, capitalismul şi socialismul vostru, războaiele şi 
revoluţiile voastre, ateismul şi pesimismul şi cinismul vostru, 
imoralitatea voastră, căsătoriile voastre destrămate, controlul 
naşterilor, ceea ce înseamnă pierderea sângelui şi suicidul vostru 
mental - pot dovedi că toate acestea sunt semnele caracteristice 
vârstei agonizante a statelor antice: Egiptul si Grecia si nebuna 
Romă”. 

Aceste cuvinte au fost scrise în 1926. De atunci, democraţia 
şi civilizaţia au murit deja în jumătate din Europa şi chiar mult 
mai departe, în Cuba. Restul Vestului doarme. 

Există însă o forţă care nu doarme: a comuniştilor. în timp ce 
în Est comuniştii sunt dezamăgiţi şi cu iluziile spulberate, în Vest 
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comunismul este încă plin de putere. Comuniştii occidentali pur 
şi simplu nu cred toate informaţiile despre cruzimea, mizeria şi 
persecuţia din ţările comuniste. îşi răspândesc credinţa peste tot 
cu zel neobosit, în saloanele clasei de sus, în cluburile 
intelectualilor, în colegii, în mahalale şi în biserici. Noi, creştinii, 
suntem adesea doar cu o jumătate de inimă de partea adevărului 
adevărat. Ei sunt cu toată inima de partea minciunii. 

în acelaşi timp, unii teologi din Vest îşi risipesc energiile în 
discutarea a tot felul de nimicuri. 

Lucrurile acestea îmi amintesc că pe când trupele lui 
Mahomed al II-lea înconjurau Constantinopolul, în 1493, şi urma 
să se decidă dacă Balcanii vor fi sub dominaţie creştină sau 
mahomedană pentru următoarele secole, un conciliu bisericesc 
local din cetatea asediată discuta următoarele probleme: ce culoare 
aveau ochii Sfintei Fecioare? Ce sex au îngerii? Ce se întâmplă 
dacă o muscă atinge apa sfinţită? Este sfinţită musca sau este 
pângărită apa? Poate fi doar o legendă legată de preocupările acelor 
timpuri. Răsfoiţi însă revistele creştine de astăzi şi veţi descoperi 
că sunt discutate doar subiecte de felul acesta. Ameninţarea 
comunismului si suferinţele Bisericii Subterane abia dacă sunt 
menţionate vreodată. 

în schimb, abundă discuţiile fără sfârşit despre probleme 
teologice, despre ritualuri, despre tot felul de lucruri neesenţiale. 

Se ţinea o dată o petrecere în salonul unei familii înstărite. 
Cineva a întrebat: „Dacă ai fi pe un vas care se scufundă şi ai reuşi 
să scapi pe o insulă izolată, având posibilitatea să iei cu tine o 
singură carte din biblioteca vaporului, pe care ai alege-o?” Cineva 
a răspuns: „Biblia,” un altul „Shakespeare”. Un scriitor prezent a 
dat însă răspunsul corect: „Aş alege o carte care mă poate învăţa 
cum să construiesc o barcă şi astfel să ajung la ţărm. Acolo aş fi 
liber să citesc tot ceea ce îmi place”. 

A păstra libertatea tuturor denominaţiilor şi a tuturor teologiilor 
şi a recâştiga ceea ce s-a pierdut din cauza persecuţiei comuniştilor 
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este mai important decât a se insista asupra unei anumite opinii 
teologice. 

„Adevărul vă va face liberi” a spus Isus, dar la fel, „libertatea, 
doar libertatea poate oferi adevărul”. Prin urmare, în loc de ceartă 
în jurul lucrurilor neesenţiale, ar trebui să ne unim în acest război 
pentru libertate împotriva tiraniei comunismului. 

Sufăr de asemenea şi pentru că împărtăşesc suferinţa 
crescândă a Bisericii din spatele Cortinei de Fier. După ce am 
trecut eu însumi prin aceste suferinţe, le pot vizualiza. 

în iunie 1966, ziarele sovietice Izvestia şi Dervenskais Jizn 

i-au acuzat pe baptiştii ruşi că-şi învaţă membrii să-i ucidă pe 
copii ca ispăşire pentru păcate. Aceasta este vechea acuzaţie a 
ritualului uciderii care era folosită şi împotriva evreilor. 

Eu ştiu însă ce înseamnă acest lucru. Eram în 1959, în 
închisoarea din Cluj, în România, împreună cu deţinutul Lazarovici, 
acuzat de uciderea unei fete. Avea doar 30 de ani, dar părul îi 
albise peste noapte din cauza torturilor. Arăta ca un om bătrân. Nu 
mai avea unghii la degetele mâinilor. îi fuseseră smulse pentru a-1 
face să mărturisească crima pe care nu o comisese. După un an de 
tortură, i-a fost recunoscută nevinovăţia şi a fost eliberat, dar 
libertatea nu mai avea nici o valoare pentru el. Era un om distrus 
pentru totdeauna. 

Unii citesc articolul de ziar şi pot să râdă de acuzaţiile prosteşti 
aduse baptiştilor în presa sovietică. Eu ştiu ce înseamnă ele pentru 
cei acuzaţi. Este un lucru groaznic să fii în Vest şi să ai aceste 
imagini în mod constant înaintea ochilor tăi. 

Unde sunt acum arhiepiscopul Yermogen din Kaluga 
(U.R.S.S.) şi ceilalţi şapte episcopi care au protestat împotriva 
cooperării extreme cu regimul sovietic practicată de patriarhul 
Alexei şi arhiepiscopul Nicodim, care nu sunt decât unelte în 
mâinile comuniştilor? Dacă nu i-aş fi văzut pe preoţii care au 
protestat în România murind lângă mine în închisoare, nu aş fi 
atât de îngrijorat pentru soarta acestor episcopi evlavioşi. 
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Credincioşii activi Nicolai Esliman si Gleb Iakunin au fost 
’ * ’ ...» 

disciplinaţi de patriarh pentru că au cerut libertatea bisericii. In 
Vest este bine cunoscut acest caz. Am fost însă în închisoare cu 
părintele Ioan din Vladimireşti, România, căruia i s-a întâmplat 
acelaşi lucru. Aparent a fost doar o „disciplinare” ecleziastică. 
Dar liderii bisericii noastre oficiale, ca toţi liderii bisericii oficiale 
din toate ţările comuniste, lucrează mână în mână cu Securitatea. 
Cei puşi sub disciplină de ei sunt puşi după aceea sub „disciplina 
şi mai eficientă a închisorii: torturi, bătăi, droguri. 

Mă înfior la gândul suferinţelor celor persecutaţi în lagărul 
comunist. Mă înfior gândindu-mă la destinul veşnic al călăilor 
lor. Mă înfior pentru creştinii occidentali care nu sar în ajutorul 

fraţilor lor persecutaţi. 

în adâncul inimii mele, mi-ar plăcea să cultiv „frumuseţea 
propriei mele vii” şi să nu mă implic într-un război uriaş ca acesta. 
Mi-ar plăcea atât de mult să mă retrag undeva în linişte şi să mă 
odihnesc. Dar nu este posibil. Comunismul este la uşă. Când 
comuniştii au invadat Tibetul, i-au redus la tăcere pe cei care nu 
erau interesaţi decât de lucruri absolut spirituale. în ţara noastră 
i-au redus la tăcere pe toţi cei care se izolaseră de realitatea 
imediată. Bisericile şi mănăstirile au fost închise, păstrându-se 
doar atât cât este nevoie pentru păcălirea străinilor. Liniştea şi 
odihna după care tânjesc ar fi o evadare din realitate şi totodată ar 
fi periculoasă pentru sufletul meu. 

Eu trebuie să duc acest război, deşi este foarte periculos pentru 
mine personal. Dacă dispar, puteţi fi siguri că au fost comuniştii 
cei care m-au răpit. M-au răpit de pe stradă în 1948 şi m-au închis 
sub un nume fals. Ana Pauker, ministrul nostru de externe la acea 
vreme, i-a spus ambasadorului Suediei, Sir Patrick von Reuterswaerde: 
„Oh, Wumibrand se plimbă acum pe străzile din Copenhaga”. 
Ministrul suedez avea în buzunar scrisoarea pe care reuşisem să o 
strecor afară din închisoare; ştia că i se spusese o minciună. Un 
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astfel de lucru se poate întâmpla din nou. Dacă sunt ucis, ucigaşul 
va fi fost tocmit de comunişti. Nimeni altcineva nu are vreun motiv 

5 

să mă ucidă. Dacă auziţi zvonuri despre depravarea mea morală, 
hoţie, homosexualitate, adulter, lipsă de credibilitate politică, 
minciună sau orice altceva, nu va fi decât împlinirea ameninţării 
Securităţii: „Te vom distruge moral.” 

O sursă foarte bine informată mi-a spus că în România 
comuniştii au hotărât să mă ucidă după mărturia pe care am dat-o 
Senatului Statelor Unite. Vor încerca să-mi ucidă trupul sau să-mi 
distrugă reputaţia. Vor încerca să mă şantajeze, terorizându-mi 
prietenii din România. Şi au mijloace eficiente pentru a o face. 

Dar eu nu pot tăcea. Iar datoria voastră este să examinaţi în 
linişte ceea ce spun. Chiar dacă vi se pare posibil ca din cauza 
chinurilor prin care am trecut să sufăr de un complex al persecuţiei, 
tot trebuie să vă întrebaţi pe voi înşivă ce este cu această înspăi¬ 
mântătoare putere a comunismului care face ca cetăţenii aflaţi sub 
ea să sufere de astfel de complexe. Ce fel de putere este aceasta 
care îl face pe un om din Germania de Est să ia un copil în buldozer 
şi să treacă prin reţeaua de sârmă ghimpată, chiar cu riscul de a fi 
împuşcat împreună cu întreaga familie? 

Vestul doarme si trebuie să se trezească! 
> 

• • • 

Oamenii care suferă caută un ţap ispăşitor, cineva asupra 
căruia să arunce vina. Găsirea acestui ţap uşurează mult povara. 
Eu nu o pot face. 

Eu nu pot da vina pe unii dintre conducătorii Bisericii din 
Vest care au ajuns la compromis cu comuniştii. Răul nu vine de la 
ei. Este cu mult mai vechi. Aceşti conducători sunt ei înşişi victime 
ale unui rău cu mult mai vechi. Nu ei au creat harababura din 
Biserică. Ei doar au găsit-o. 

De când sunt în Vest, am vizitat multe seminarii teologice. 
Am ascultat prelegeri despre istoria clopotelor şi despre istoria 
cântărilor liturgice, despre legi canonice de mult abandonate sau 
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despre o disciplină bisericească inexistentă în prezent. Am întâlnit 
studenţi la teologie care învaţă că istoria Creaţiei din Biblie nu 
este adevărată, nici istoria lui Adam, nici a Potopului, nici a 
miracolelor lui Moise; că profeţiile au fost scrise după împlinirea 
lor; că naşterea din fecioară este doar un mit, ca şi învierea lui 
Isus; că oasele Lui au rămas undeva într-un mormânt; că epistolele 
nu sunt autentice; că Apocalipsa este cartea unui nebun, dar în 
rest Biblia este o Carte Sfântă! (Asta. face să avem în faţă o carte 
sfântă în care sunt adunate, după cum se pretinde, mai multe 
minciuni decât într-un ziar comunist!) 

Acestea sunt lucrurile pe care le-au învăţat liderii Bisericii în 
timpul trecerii lor prin seminar. Aceasta este atmosfera în care 
trăiesc. De ce ar fi ei credincioşi unui Stăpân despre Care se spun 
lucruri atât de stranii? De ce ar fi liderii Bisericii credincioşi unei 

. . . 9 
Biserici în care se poate învăţa fără oprelişti că Dumnezeu este 
mort? 

Ei sunt liderii Bisericii oficiale, nu ai Miresei lui Hristos. 
Sunt lideri într-o Biserică în care mulţi membri si-au trădat de 

5 î 

mult Stăpânul. Când au ocazia să întâlnească pe cineva din Biserica 
Subterană, martiră, aflată în suferinţă, îl privesc ca pe o arătare 
ciudată. 

Nu este corect să judeci oamenii doar pentru o latură a felului 
lor de a fi. Dacă am face astfel, am fi asemenea fariseilor pentru 
care Isus era un om rău, fiindcă nu le respecta regulile privitoare 
la Sabat. Ei şi-au închis ochii complet la ceea ce era de iubit în 
Isus, chiar şi din perspectiva lor. 

Aceiaşi lideri bisericeşti, care manifestă o atitudine greşită 
faţă de comunism, pot avea dreptate în multe alte lucruri şi pot fi 
persoane sincere. 

Şi se pot schimba în lucrurile în care greşesc. 
Mă aflam o dată în România, în compania unui mitropolit 

ortodox. Era omul comuniştilor, denunţându-şi propria turmă. I-am 
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luat mâna în mâinile mele şi i-am spus parabola fiului risipitor. 
Era seară şi ne aflam în grădina lui. I-am spus: „Uite cu ce dragoste 
îl primeşte Dumnezeu pe un păcătos care se întoarce. îl primeşte 
cu bucurie chiar şi pe un episcop, dacă alege să se pocăiască”. 
I-am cântat cântece creştine. Acel om s-a convertit. 

5 

Am fost închis în aceeaşi celulă cu un preot ortodox care, în 
speranţa de a fi eliberat, a scris literatură ateistă. I-am vorbit şi a 
rupt în bucăţi ceea ce scrisese, riscând astfel să nu mai iasă 
niciodată din închisoare. 

Nu pot să fac pe nimeni ţap ispăşitor şi nu-mi pot uşura în 
felul acesta povara pe care o am pe inimă. 

• • • 

Mai am şi o altă durere. Chiar şi unii prieteni foarte apropiaţi 
mă înţeleg greşit. Unii mă acuză de un duh de amărăciune şi de 
resentimente împotriva comuniştilor, dar eu ştiu că nu este 
adevărat. 

Scriitorul mozaic Claude Montefiore spunea că atitudinea lui 
Isus faţă de cărturari şi farisei, denunţarea lor publică a fost contrară 
poruncii Lui de a-ţi iubi duşmanii şi de a-i binecuvânta pe cei ce 
te blestemă. Dr. W. R. Matthews, care s-a pensionat de curând din 
poziţia de Decan al Colegiului St. Paul din Londra, a ajuns la 
concluzia că prin această atitudine Isus a dat dovadă de incoerenţă 
şi inconsistenţă. Scuza pe care I-a găsit-o el a fost aceea că Isus nu 
era un intelectual! 

Părerea lui Montefiore cu privire la Isus este greşită. Isus îi 
iubea pe farisei şi tocmai de aceea i-a denunţat public. Şi eu îi 
iubesc pe comunişti, ca şi pe uneltele pe care le au în biserică, şi 
tocmai de aceea îi denunţ. 

5 

Mi se atrage atenţia în mod constant: „Uită-i pe comunişti! 
Ocupă-te doar de lucrurile spirituale!” 
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Am întâlnit un creştin care avusese de suferit din cauza 
naziştilor. Mi-a spus că este cu totul de partea mea atât timp cât îl 
mărturisesc pe Hristos, dar că nu ar trebui să spun nici măcar un 
cuvânt împotriva comunismului. L-am întrebat dacă au greşit 
creştinii din Germania luptând împotriva hitlerismului şi dacă nu 
ar fi trebuit să se mulţumească să vorbească doar despre adevărurile 
din Biblie, fără să rostească nici măcar un cuvânt împotriva 
tiranului. Replica lui a fost: „Dar Hitler a ucis şase milioane de 
evrei! Trebuia să se vorbească împotriva lui”. I-am răspuns: 
„Comunismul a ucis treizeci de milioane de ruşi şi milioane de 
chinezi şi de alte naţionalităţi. Au ucis şi evrei, de asemenea. Ar 
trebui să protestăm doar când sunt ucişi evrei şi să tăcem când 
sunt ucişi ruşi?” Răspunsul a fost: „Asta-i cu totul altceva”. Nu 
am primit nici o explicaţie. 

Am fost bătut de poliţie atât în timpul lui Hitler, cât şi în 
timpul comuniştilor şi nu am sesizat nici o.diferenţă. Amândouă 
experienţele au durut la fel. 

Creştinismul a avut de luptat împotriva multor aspecte ale 
păcatului, nu doar împotriva comunismului. Nu suntem obsedaţi 
doar de această unică fatetă a lui. 

9 

Comunismul este însă, în momentul de faţă, cel mai puternic 
şi mai periculos adversar al creştinismului. împotriva lui trebuie 
să ne unim. 

Lăsaţi-mă să o spun din nou! Scopul omului este de a deveni 
asemenea lui Hristos. Principalul scop al comuniştilor este tocmai 
de a împiedica această devenire. Ei sunt în primul rând antireligioşi. 
Credinţa lor este că după moarte omul devine doar sare şi minerale, 
nimic altceva. Ei vor ca întreaga viaţă să fie trăită la nivel material. 

Ei nu cunosc decât ideea de mase. Cuvântul lor de ordine 
este cel folosit de demonul din Noul Testament care, întrebat fiind 
ce nume poartă, a răspuns: „Legiune”. Personalitatea, cel mai mare 
dar făcut de Dumnezeu omului, trebuie sfărâmată. Au închis un 
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om doar pentru că l-au găsit cu o carte de Alfred Adler, Individual 

Psychology (Psihologia individului). Ofiţerii Securităţii au strigat: 
„Ah, individul, întotdeauna individul! De ce nu colectivul?” 

Isus doreşte ca noi să fim personalităţi. De aceea nu este nici 
un punct de întâlnire, nici o posibilitate de compromis între noi si 
comunism. Comuniştii o ştiu. în Nauka i Religia (Ştiinţă şi religie), 
o revistă de-a lor, scrie: „Religia este incompatibilă cu comunis¬ 
mul. îi este ostilă... Conţinutul programului Partidului Comunist 
este o suflare a morţii asupra religiei... Este un program care-si 
propune să creeze o societate ateistă în care oamenii să fie scăpaţi 
pe veci de sclavia religioasă”. 

Pot coexista creştinismul şi comunismul? Comuniştii au un 
răspuns clar la această întrebare: „... Comunismul este o suflare a 
morţii asupra religiei”. 



Capitolul 5 

INVINCIBILA, ATOTPREZENTA 
BISERICĂ SUBTERANĂ 

Voi vorbi acum din nou despre Biserica Subterană. 
Trăieşte si slujeşte în condiţii extrem de dificile. Ateismul 

este religia de stat în toate ţările comuniste. Comuniştii îngăduie, 
într-o măsură mai mare sau mai mică, oamenilor mai în vârstă 
libertatea de a crede, dar copiii şi tinerii nu trebuie să creadă. 

Totul în aceste ţări (radioul, televiziunea, cinematograful, teatrul, 
presa, editurile) are ca scop eradicarea credinţei în Dumnezeu. 

Biserica Subterană are mijloace foarte modeste pentru a se 
opune forţei imense a statului totalitar. Slujitorii clandestini din 
Rusia nu au parte de nici un fel de educaţie teologică. Sunt pastori 
care nu au citit niciodată întreaga Biblie. 

Vă voi spune cum au fost ordinaţi mulţi dintre ei. Am întâlnit 
un tânăr rus care se număra printre aceşti slujitori clandestini. L-am 
întrebat cine l-a ordinat. Mi-a răspuns: „Nu avem un episcop în 
adevăratul sens al cuvântului care să ne ordineze. Episcopul oficial 
nu ar ordina pe nimeni care să nu fi primit mai înainte aprobarea 
Partidului Comunist. Aşa că zece dintre noi, tineri creştini, ne-am 
dus la mormântul unui episcop care a murit ca martir. Doi dintre 

86 



Torturat pentru Hristos 

noi ne-am pus mâinile pe piatra mormântului său. Ceilalţi au făcut 
cerc în jurul nostru şi L-am rugat pe Duhul Sfânt să ne ordineze. 
Suntem siguri că am fost ordinaţi de mâinile străpunse ale lui 
Isus”. 

Pentru mine, ordinarea acestui tânăr bărbat este cu totul 
legitimă înaintea lui Dumnezeu! 

Bărbaţi care au primit o astfel de ordinare, care nu au avut 
niciodată parte de vreo educaţie teologică şi care prea adesea au 
foarte puţine cunoştinţe biblice sunt cei ce duc mai departe lucrarea 
lui Hristos. 

Este la fel ca în Biserica primelor secole. Ce seminarii au 
absolvit cei care au întors lumea pe dos pentru Hristos? Ştiau toti 
aceia să citească? De unde să fi avut Biblii? Dumnezeu era Cel 
care le vorbea. 

Noi cei din Biserica Subterană nu avem catedrale. Este însă 
vreo catedrală mai frumoasă decât albastrul cerului la care priveam 
când ne întâlneam în taină prin păduri? Ciripitul păsărilor ţinea 
loc de orgă. Parfumul florilor era tămâia noastră, iar costumul 
zdrenţuit al unui martir proaspăt eliberat din închisoare arăta cu 
mult mai impresionant decât hainele preoţeşti. Candele ne erau 
luna şi stelele, iar îngerii erau cei ce le făceau să lumineze. 

Niciodată nu voi putea descrie frumuseţea acestei Biserici! 
Adesea, după câte un serviciu ţinut în taină, creştinii erau 

arestaţi şi trimişi la închisoare. Acolo îşi purtau lanţurile cu aceeaşi 
bucurie cu care o mireasă îşi poartă preţiosul giuvaer primit de la 
preaiubitul său. Primeşti sărutul si îmbrăţişarea lui Hristos si nu 
ţi-ai schimba locul cu al regilor. Creştini jubilând cu adevărat nu 
am găsit decât în Biblie, în Biserica Subterană şi în închisoare. 

Biserica Subterană este persecutată, dar are şi mulţi prieteni; 
chiar în Securitate şi chiar printre membrii guvernului. Câteodată 
aceşti tainici urmaşi ai lui Hristos asigură protecţia Bisericii 
Subterane. 
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De curând, ziarele ruseşti s-au plâns de numărul crescând al 
necredincioşilor „de faţadă”. Aceştia, explica presa rusă, sunt 
nenumăraţi bărbaţi şi femei care lucrează chiar la vârful puterii 
comuniste: în birourile guvernamentale, în departamente de 
propagandă şi prin tot felul de alte poziţii importante; pe dinafară 
se declară comunişti, în timp ce pe dinăuntru sunt credincioşi în 
secret si membri ai Bisericii Subterane. 

5 

Presa comunistă relata cazul unei tinere femei care lucra în 
cadrul departamentului de propagandă comunistă. După serviciu, 
spuneau ei, se întorcea acasă unde-şi întâlnea soţul, care şi el venea 
de la muncă. După cină, ea şi soţul se întâlneau cu un grup de 
persoane tinere din alte apartamente ale aceluiaşi bloc, ţinând 
împreună studii biblice secrete şi întâlniri de rugăciune. Acest lucru 

se întâmplă de-a lungul şi de-a latul lumii comuniste. Zeci de mii 
de astfel de „necredincioşi de faţadă” există în fiecare tară 
comunistă. Li se pare mai înţelept să nu frecventeze bise- 
ricile-spectacol, unde ar putea fi văzuţi şi unde oricum ar asculta 
doar o Evanghelie diluată. în schimb, ei rămân în poziţiile lor de 
autoritate şi responsabilitate de unde, fără mult zgomot, dar cu 
eficienţă, îl mărturisesc pe Hristos. 

Biserica cea credincioasă, Subterană, are mii de membri aflaţi 
în astfel de situaţii. îsi tin întâlnirile lor tainice în beciuri, mansarde, 

5 5 5 

apartamente şi case. 
în Rusia nimeni nu-şi mai aminteşte argumentele pro sau 

contra botezului copiilor sau adulţilor, pro sau contra infailibilităţii 
papei. Credincioşii de acolo nu sunt nici pre- nici postmilenişti. 
Nu se descurcă prea bine în interpretarea profeţiilor şi nici nu se 
ceartă pentru asta, dar cu toate acestea sunt mereu uimit de cât de 
bine reusesc ei să dovedească ateilor existenta lui Dumnezeu. 

5 9 
Răspunsurile pe care le dau ei ateilor simt simple: „Dacă ai fi 

invitat la o petrecere unde sunt pregătite o mulţime de mâncăruri 
gustoase, ai putea crede că nu le-a gătit nimeni? Natura este un 
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banchet oferit nouă! Ai roşii, piersici şi mere, lapte şi miere. Cine 
oare a pregătit toate acestea pentru omenire? Natura este oarbă. 
Dacă nu crezi în nici un Dumnezeu, cum poţi să-ţi explici faptul 
că o natură oarbă a reuşit să pregătească exact lucrurile de care 
avem nevoie, în asemenea abundenţă şi diversitate?” 

Ei pot dovedi că există viaţă veşnică. L-am auzit pe unul 
dintre ei încercând să-l convingă pe un ateu: „Presupune că am 
putea vorbi cu un embrion aflat în pântecele mamei lui, iar tu ai 
încerca să-i explici că viaţa embrionară este doar una scurtă, după 
care urmează o viaţă reală, lungă. Care ar fi răspunsul embrionului? 
Ar spune exact ce ne spuneţi voi, ateii, nouă, când vă vorbim despre 
rai şi iad. Ar spune că viaţa din pântecele mamei este singura viaţă 
şi orice altceva este doar o aiureală religioasă. Dacă însă embrionul 
ar putea să gândească, şi-ar spune lui însuşi: ’lată că îmi cresc 
mâini. Nu am nevoie de ele. Nu pot nici măcar să mi le întind. De 
ce tot cresc? Probabil pentru o etapă viitoare a existenţei mele, în 
care va trebui să lucrez cu ele. îmi cresc picioare, dar trebuie să le 
ţin strânse la piept. Ele de ce cresc? Probabil că urmează o viaţă 
într-o lume mai spaţioasă, în care va trebui să merg. Mi se dezvoltă 
şi ochi, deşi sunt înconjurat de un întuneric perfect şi nu am nevoie 
de ei. De ce trebuie să am ochi? Probabil că va urma o lume cu 
lumină şi culori’. Prin urmare, dacă embrionul ar medita la propria 
lui dezvoltare, ar ajunge să ştie câte ceva despre lumea din afara 
pântecelui mamei sale, chiar fără să o fi văzut. La fel este şi cu 
noi. Atât timp cât suntem tineri, avem putere şi energie, dar nu 
avem minte să le întrebuinţăm aşa cum trebuie. Când peste ani 
am înaintat în cunoaştere şi înţelepciune, ne aşteaptă dricul pentru 
a ne duce la cimitir. De ce a fost nevoie să creştem în cunoaşterea 

3 3 

şi înţelepciunea pe care nu le mai putem folosi? De ce i se dezvoltă 
embrionului mâini, picioare şi ochi? Pentru ceea ce urmează. La 
fel este şi cu noi, aici. Creştem aici în experienţă, cunoaştere şi 
înţelepciune, în vederea a ceea ce urmează. Suntem pregătiţi astfel 
să slujim la un nivel mai înalt, care urmează morţii”. 
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Doctrina comunistă oficială despre Isus este că El, de fapt, 
nu a existat niciodată. Slujitorii Bisericii Subterane au un răspuns 
simplu: „Ce ziar ai în buzunar? Este Pravda de azi sau de ieri? 
Permite-mi să arunc o privire. Aha, 4 ianuarie 1964; 1964 număraţi 
de când? De la naşterea Celui care nu există sau Care nu a avut 
nici un rol în istorie? Voi spuneţi că Isus nu a trăit niciodată, dar 
luaţi în considerare numărătoarea anilor începând cu naşterea Lui. 
Timpul a existat şi înaintea Lui. Când a venit El însă, oamenilor li 
s-a părut că tot ce fusese înainte era lipsit de valoare şi că timpul 
real, care merita reţinut, a început abia atunci. Până şi ziarele 
voastre comuniste sunt o dovadă că Isus nu este doar o închipuire”. 

Pastorii din Vest presupun, de obicei, că membrii bisericilor 
lor au convingeri reale cu privire la adevărurile de bază ale 
creştinismului, ceea ce nu este adevărat. Rareori auzi vreo predică 
în care să fie dovedit adevărul credinţei noastre. în spatele Cortinei 
de Fier însă, oameni care nu au învăţat niciodată să facă acest 
lucru oferă convertiţilor o bază foarte consistentă. 

Nu există un zid despărţitor care să lase să se vadă foarte clar 
unde se termină Biserica Subterană, care este principala redută a 
creştinismului, şi de unde începe Biserica oficială. Cele două se 

suprapun. Mulţi pastori ai bisericilor-spectacol desfăşoară în 

secret o lucrare paralelă, care merge dincolo de limitările impuse 
de comunişti. 

Biserica oficială, biserica celor ce colaborează cu comuniştii, 
are o istorie lungă. 

A început imediat după Revoluţia Socialistă Rusă, cu ceea 
ce se numea „Biserica Vie”, condusă de un episcop numit Sergius. 

Unul dintre colaboratorii săi declara: „Marxismul este 
evanghelia scrisă cu litere ateiste”. Ce teologie drăguţă! 

Am avut oameni de tipul lui Sergius în fiecare ţară. 
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în Ungaria, printre catolici, a fost Fratele Balogh. Acesta 
împreună cu câţiva slujitori protestanţi i-au ajutat pe comunişti să 
obţină un control complet asupra statului. 

în România, comuniştii au venit la putere cu ajutorul unui 
preot ortodox numit Burducea, un fost fascist, care s-a oferit 
„rosiilor’ca răscumpărare pentru vechile lui păcate, devenind chiar 
mai „roşu” decât şefii săi. Acest preot stătea lângă Vîşinski, 
ministrul de externe sovietic, şi zâmbea afişând o atitudine 
aprobatoare când cel din urmă a declarat, la instalarea noului 
guvern comunist: „Acest guvern va construi un paradis pământesc, 
astfel că nu veţi mai avea nevoie de unul ceresc”. 

5 

Cât despre cei de teapa lui Nicodim al Rusiei, este dovedit că 
sunt informatori ai guvernului. Maiorul Deriabin, care a defectat 
din NKDV (echivalentul rusesc al Securităţii române), a confirmat 
că Nicolai era agentul lor. 

Situaţia este aceeaşi aproape în toate denominaţiile. Actuala 
conducere a baptiştilor români a fost impusă cu forţa şi îi denunţă 
pe creştinii adevăraţi. în Rusia, conducerea baptiştilor face acelaşi 
lucru. Preşedintele Adventiştilor din România, Tăchici, mi-a spus 
că a devenit informator al Securităţi comuniste încă din prima zi a 
instalării acestora la putere. 

în loc să închidă toate bisericile, măcar că au închis mii dintre 
ele, comuniştii au hotărât cu viclenie să lase câteva biserici oficiale 
în funcţiune, „de faţadă”, şi să le utilizeze ca ferestre prin care să 
supravegheze, să controleze şi până la urmă să-i distrugă pe creştini 
şi creştinismul. S-au gândit că ar fi mai bine să permită structurii 
Bisericii să rămână ca atare şi să o transforme, în schimb, într-o 
unealtă pentru controlul creştinilor, dar şi în mijloc de a-i înşela 
pe cei ce vin să le viziteze meleagurile. Mi s-a oferit o astfel de 
biserică, cu condiţia ca eu, pastorul, să dau rapoarte despre membrii 
mei Securităţii. Se pare că cei din Vest, obişnuiţi ca toate lucrurile 
să fie „ori albe ori negre”, nu pot înţelege această situaţie. Dar 
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Biserica Subterană nu va accepta niciodată biserici „de faţadă”, 
controlate, ca substitut pentru evanghelismul real, consistent, 
eficient „al tuturor fiinţelor”, inclusiv al tinerilor. 

Totuşi, în bisericile oficiale există o viaţă duhovnicească reală 
în ciuda multor lideri neloiali. (Am impresia că în multe biserici 
din Vest situaţia este similară. Comunităţile manifestă credinţă 
uneori nu datorită, ci în ciuda conducerii lor.) 

Liturghia ortodoxă a rămas neschimbată şi hrăneşte inimile 
membrilor acestei biserici, chiar dacă predicile îi gratulează pe 
comunişti. Luteranii, prezbiterienii şi alţi protestanţi cântă aceleaşi 
imnuri ca înainte. Apoi, chiar şi predicile informatorilor trebuie 
să conţină ceva din Scripturi. Oamenii se convertesc sub influenta 
celor despre care ştiu că sunt trădători, despre care ştiu că vor 
raporta Securităţii convertirea lor si trebuie să-si ascundă credinţa 

> >3 3 

chiar de cei care le-au mijlocit această credinţă prin predicile lor 
corupte. Aceasta este marea minune a lui Dumnezeu, citată în 
Levitic 11.37 într-un limbaj simbolic: „dacă se întâmplă să cadă 
ceva din trupurile lor moarte (care, potrivit legii mozaice, sunt 
necurate) pe o sămânţă care trebuie semănată, ea va rămânea 
curată”. 

Este corect totuşi să spunem că nu toţi liderii bisericeşti oficiali 
sunt oameni ai comuniştilor, nici chiar liderii oficiali ai diferitelor 
structuri bisericeşti. 

3 

Sunt şi membri ai Bisericii Subterane care ocupă poziţii de 
vârf în bisericile oficiale, cu excepţia unora dintre credincioşi, 
care trebuie să rămână nestiuti. Aceştia au de făcut fată ... 3 3 3 3 

creştinismului real, care, departe de a fi o existenţă searbădă şi 
fără gust, este o viaţă de credinţă militantă. Când agenţii Securităţii 
au venit să închidă mănăstirea din Vladimiresti, România, asa cum 
au făcut cu multe alte aşezăminte din Rusia, au trecut prin 
experienţe grele. Unii comunişti au plătit cu viaţa crima de a încerca 
să interzică religia. 
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Dar bisericile oficiale se împuţinează de la o zi la alta. M-aş 
mira ca în întreaga Uniune Sovietică să mai fie astăzi cinci sau 
şase mii de biserici. (Statele Unite, având aceeaşi populaţie, are 
în jur de trei sute de mii.) Mai mult, aceste „biserici” cel mai 
adesea sunt doar nişte cămăruţe, nu o „biserică” aşa cum o gândim 
noi. Străinii găsesc în Moscova o biserică aglomerată, singura 
biserică protestantă din oraş, şi remarcă libertatea de care se bucură 
credincioşii. „Până şi bisericile sunt pline!” notează ei cu bucurie 
în rapoartele pe care le scriu. Nu realizează tragedia dată de 
existenţa unei singure biserici protestante pentru şapte milioane 
de suflete! Chiar şi acele biserici-cămăruţă sunt inaccesibile, ca 
distanţă de parcurs, pentru optzeci la sută din populaţia Uniunii 
Sovietice. Putem să uităm de toate aceste mulţimi de oameni sau 

. 5 
să le câştigăm, folosind metode subterane de evanghelizare. 

Cu cât comunismul domină mai mult într-o ţară, cu atât mai 
subterană va fi activitatea bisericii. 

A 

In locul bisericilor oficiale închise se instaurează întâlnirile 
organizaţiilor antireligioase. 

Cum se „hrăneşte” Biserica Subterană din literatura 
ateistă 

Biserica Subterană ştie cum să folosească chiar si aceste 
lucrări. în primul rând, se hrăneşte din literatura ateistă exact în 
acelaşi fel în care Ilie a fost hrănit de corbi. Ateii consumă mult 
efort şi pricepere pentru a ridiculiza şi critica textul biblic. 

Au publicat cărţi numite Biblia hazlie şi Biblia pentru 

credincioşi şi necredincioşi. Au încercat să arate cât de prosteşti 
sunt versetele Bibliei şi pentru a face acest lucru au citat multe 
dintre ele. Cât de mult ne-am bucurat! Critica era atât de slabă 
încât nimeni nu a luat-o în serios. Cartea a fost tipărită în milioane 
de exemplare şi era plină de versete biblice nespus de frumoase, 
chiar şi sub ploaia de critici a comuniştilor. în trecut, „ereticii” 
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arşi de Inchiziţie erau duşi la rug în cadrul unei procesiuni, 
îmbrăcaţi cu tot felul de haine caraghioase, având pictate pe ele 
flăcările iadului si demoni. Si ce sfinţi erau aceşti „eretici”! La fel 
şi versetele biblice rămân adevărate, chiar dacă Diavolul este cel 
ce le citează. 

Editura comunistă a primit cu bucurie miile de scrisori în 
care se cerea retipărirea cărţilor ateiste, care citau versete biblice 
pentru a-şi bate joc de ele. Nu ştiau că aceste scrisori veneau de la 
Biserica Subterană, care nu avea nici o altă posibilitate de a obţine 
textele Scripturilor. 

Ştiam la fel de bine cum să ne folosim de întâlnirile ateiste. 
Un profesor comunist se străduia să demonstreze la o astfel 

de întâlnire că Isus nu a fost altceva decât un magician. Profesorul 
avea în faţă un vas cu apă. A turnat un praf şi apa s-a făcut roşie. 
„Asta-i toată minunea”, a explicat el. „Isus avea ascuns în mâneci 
un praf ca acesta, după care a pretins că a transformat apa în vin 
într-un mod miraculos. Dar eu pot s-o fac chiar mai bine decât 
Isus; pot schimba vinul înapoi în apă”. Zicând acestea, a turnat un 
alt praf în apă. Apa s-a făcut albă. Apoi un alt praf şi s-a făcut din 
nou roşie. 

Un creştin s-a ridicat şi a spus: „Ne-aţi uimit, tovarăşe 
profesor, prin ceea ce sunteţi capabil să faceţi. Vă rugăm însă, 
încă un lucru: beţi o sticlă din vinul dumneavoastră!” Profesorul 

5 

i-a răspuns: „N-o pot face. Praful pe care l-am pus este otrăvitor”. 
La care creştinul a replicat: „Asta-i toată diferenţa dintre 
dumneavoastră şi Isus. El, cu vinul Său, ne-a dat bucurie timp de 
două mii de ani, în timp ce dumneavoastră ne otrăviţi cu vinul pe 
care ni-1 daţi”. Creştinul a ajuns la închisoare. Dar povestea acestui 
incident s-a răspândit mult şi a întărit credinţa multora. 

Suntem slabi, la fel ca David. Suntem însă mai puternici decât 
Goliatul ateismului, pentru că Dumnezeu este de partea noastră. 
Adevărul ne aparţine. 
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A 

Intr-o anumită ocazie, un vorbitor comunist ţinea o prelegere 
despre ateism. Toţii muncitorii din fabrică erau obligaţi să participe; 
printre ei erau mulţi creştini. Au stat în tăcere ascultând toate 
argumentele împotriva lui Dumnezeu şi pe cele referitoare la 
prostia de a crede în Hristos. Vorbitorul s-a străduit să dovedească 
inexistenţa lumii spirituale, a lui Dumnezeu, a lui Hristos, a vieţii 
de apoi şi că omul este doar materie Iară suflet. A repetat în 
nenumărate rânduri că materia este totul si în afară de ea nu mai 

> 

există nimic. 
Un creştin s-a ridicat şi a întrebat dacă poate să spună şi el 

ceva. I s-a permis. Creştinul şi-a luat scaunul pliant şi l-a aruncat. 
Apoi s-a oprit câteva clipe uitându-se la el, după care s-a dus şi l-a 
plesnit peste faţă pe vorbitorul comunist. Acesta a fost cuprins de 
furie. Faţa îi era roşie de indignare. A început să înjure şi şi-a 
chemat tovarăşii să-l aresteze pe creştin. A strigat: „Cum ai 
îndrăznit să mă pălmuieşti? Pentru ce motiv?” 

Creştinul i-a replicat: „Tocmai v-aţi dovedit a fi un mincinos. 
Aţi spus că totul este materie... nimic altceva. Am luat un scaun şi 
am dat cu el de pământ. S-a dovedit a fi într-adevăr materie. Nu 
s-a înfuriat nicicum. Este doar materie. Când v-am pălmuit pe 
dumneavoastră, nu ati reacţionat însă la fel ca scaunul. Reacţia a _ 5 5 9 

fost diferită. Materia nu se mânie şi nici nu se supără, dar dvs. aţi 
facut-o. De aceea tovarăşe profesor, nu aveţi dreptate. Omul este 
mai mult decât materie. Noi suntem fiinţe spirituale!” 

în nenumărate moduri asemănătoare, creştini oarecare din 
Biserica Subterană dovedeau falsitatea argumentelor ateiste 
elaborate. 

în închisoare, ofiţerul politic m-a întrebat cu asprime: „Cât 
timp vei continua să te mai ţii de religia ta idioată?” I-am răspuns: 
„Am văzut nenumăraţi atei care pe patul de moarte îşi regretau 
necredinţa; îl chemau atunci pe Hristos în ajutor. Vă puteţi imagina 
un creştin regretând, atunci când moartea este aproape, că a fost 
credincios şi chemându-i în ajutor pe Marx sau Lenin pentru a-1 
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elibera de credinţa sa?” A început să râdă: „Isteţ răspuns”. Am 
continuat: „Când un inginer a construit un pod, faptul că o pisică 
poate trece pe acel pod nu face dovada trăiniciei lui. Faptul că 
puteţi fi ateu când toate lucrurile vă merg bine nu dovedeşte 
adevărul ateismului. Acesta nu rezistă la ceasul marilor crize”. 
Am făcut uz de cărţi de-ale lui Lenin pentru a-i dovedi că Lenin 
însuşi se ruga când lucrurile mergeau rău, chiar şi după ce devenise 
conducătorul Uniunii Sovietice. 

Suntem tăcuţi şi putem aştepta în linişte desfăşurarea 
evenimentelor. Comuniştii sunt cei ce fac mereu gălăgie şi pun la 
cale noi campanii antireligioase. Prin aceasta dovedesc ceea ce 
spunea Sf. Augustin: „Inima omului nu-şi găseşte liniştea până 
nu se odihneşte în Tine”. 

j 

De ce pot fi câştigaţi chiar şi comuniştii 

Biserica Subterană va câştiga inima comuniştilor dacă va 
primi ajutorul vostru, al creştinilor liberi, şi va schimba înfăţişarea 
lumii. îi va câştiga, pentru că a fi comunist este împotriva naturii. 
Chiar şi un câine doreşte să-şi aibă propriul os. Inimile comuniştilor 
se răzvrătesc împotriva rolului pe care îl au de jucat şi împotriva 
absurdităţilor pe care trebuie să le creadă. 

Pe comuniştii care susţin că materia este totul, că nu suntem 
decât o sumă de elemente chimice puse laolaltă într-o anumită 
ordine şi că după moarte vom deveni la loc sare şi substanţe 
minerale, este de-ajuns să-i întrebi: „Cum de comunişti din atât 
de multe ţări şi-au dat viaţa pentru idealul lor? Poate un ‘amestec 
de chimicale’ să aibă idealuri? Pot nişte minerale să se sacrifice 
pentru binele altora?” Nu au răspunsuri la astfel de întrebări. 

Apoi, violenţa! Oamenii nu au fost creaţi pentru a fi brute şi 
nu se pot purta ca brute un timp prea îndelungat. Am putut cu toţii 
s-o vedem în căderea liderilor nazişti, dintre care unii s-au sinucis, 
în timp ce alţii s-au pocăit mărturisindu-şi crimele. 
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în teribilul flagel al beţiei din ţările comuniste este şi ceva 
pozitiv. Tendinţa aceasta a multora de a se deda alcoolului este 
semnul tânjirii după o viaţă mai consistentă, mai plină de 
semnificaţie, pe care comunismul nu o poate oferi. Rusul obişnuit 
este o persoană profundă, cu inimă mare, generoasă. Comunismul 
este simplist, superficial. Omul caută o viaţă mai profundă şi, 
negăsind-o nicăieri, se întoarce spre alcool. îşi varsă în alcool toată 
oroarea pe care i-o inspiră viaţa brutală şi plină de înşelăciune ce 
îi este dat s-o trăiască. Alcoolul îl eliberează măcar pentru câteva 
clipe, aşa cum l-ar elibera adevărul pentru totdeauna, dacă ar putea 
să-l cunoască. 

în Bucureşti, în timpul ocupaţiei ruseşti, am simţit o dată un 
impuls irezistibil de a intra într-o cârciumă. Am rugat-o pe soţia 
mea să vină cu mine. Intrând, am dat peste un căpitan rus care-i 
ameninţa cu pistolul pe cei din jur, cerând mai multă băutură. 
Aceştia îl refuzaseră pentru că era deja foarte beat. Cei dinăuntru 
intraseră în panică. M-am apropiat de proprietarul localului, care 
de alt fel mă cunoştea, şi l-am rugat să-i dea totuşi ceva de băut 
căpitanului, promiţându-i că voi şedea cu el la masă şi voi avea 
grijă să nu mai facă scandal. Au început să ne aducă sticlă după 
sticlă cu vin. Pe masă erau trei pahare. Căpitanul le umplea 
politicos, întotdeauna pe toate trei... şi le bea pe toate trei. Soţia 
mea si cu mine nu ne-am atins de vin. Deşi era foarte ametit, mintea 

9 5 9 ? 

îi funcţiona. Ţinea la băutură. I-am vorbit despre Hristos, iar el a 
ascultat cu o neaşteptată atenţie. 

într-un final, ne-a spus: „Până acum mi-aţi spus cine sunteţi 
voi, vă voi spune cine sunt eu. Sunt un preot ortodox care şi-a 
renegat credinţa printre primii când a început marea persecuţie 
din timpul lui Stalin. Mergeam din sat în sat ţinând cuvântări în 
care spuneam că Dumnezeu nu există şi că eu, în postura de preot, 
fusesem un înşelător. „Sunt un înşelător si la fel sunt toti ceilalţi 
slujitori”, le spuneam eu. Eram foarte bine văzut pentru zelul meu 
şi ca urmare am devenit ofiţer al Poliţiei secrete. Pedeapsa primită 
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de la Dumnezeu a fost că am ajuns să torturez şi apoi să ucid 
creştini. Acum beau şi iar beau încercând să uit ce am făcut. Dar 
nu merge”. 

Mulţi comunişti se sinucid. Asa au făcut si unii dintre cei 
. 5 ’ 9 9 

mai mari poeţi ai lor, Esenin şi Maiakovski. La fel a făcut şi marele 
scriitor Fadeev. Tocmai îşi terminase romanul numit Fericire, în 
care explicase că fericirea constă în a munci fără odihnă pentru 
comunism. A fost atât de fericit de ceea ce făcuse, încât imediat 
după ce şi-a terminat romanul s-a împuşcat. A fost mult prea greu 
pentru sufletul lui să ducă o minciună atât de mare. Joffe şi Tomkin, 
mari lideri comunişti şi luptători pentru instaurarea comunismului 
în perioada ţaristă, n-au putut suporta chipul real al comunismului. 
Sfârşitul lor a fost la fel, sinucidere. 

Comuniştii sunt nefericiţi. Lucrul acesta este adevărat chiar 
5 5 

şi pentru marii lor dictatori. Cât de nefericit a fost Stalin! După ce 
şi-a ucis aproape toţi vechii tovarăşi, a trăit tot timpul cu frica de 
a nu fi otrăvit el însuşi. Avea opt dormitoare care puteau fi încuiate 
asemenea seifurilor dintr-o bancă. Nimeni nu ştia în care dintre 
aceste încăperi avea să doarmă într-o noapte sau alta. Nu se atingea 
niciodată de mâncare până când bucătarul nu o gusta în prezenţa 
lui. Comunismul nu aduce fericire nimănui, nici măcar dictatorilor 
lui. Au nevoie si ei de Hristos. 

5 

Prin înfrângerea comunismului îi putem elibera nu doar pe 
cei ce sunt victime ale lui, ci chiar şi pe comunişti. 

Biserica Subterană este cu adevărat cea de care popoarele 
noastre înrobite au cea mai adâncă nevoie. Daţi-i ajutor! 

• • • 

Ceea ce face ca Biserica Subterană să fie cu totul deosebită 
este intensitatea si seriozitatea credinţei sale. 

Unul dintre slujitorii ei, ascuns sub numele de „George”, 
povesteşte în cartea pe care a scris-o despre Biserica Subterană 
următorul incident: 
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Un căpitan din armata rusă a venit la un lucrător creştin din 
Ungaria, cerându-i o întâlnire între patru ochi. Căpitanul era foarte 
tânăr, afişând un aer puţin obraznic şi conştient de poziţia sa de 
cuceritor. După ce a fost condus într-o mică sală de conferinţe şi 
uşa a fost închisă, a făcut un semn spre crucea atârnată pe perete. 

„Ştii, desigur, că lucrul ăla e o minciună”, i s-a adresat el 
creştinului. „Nu este decât o şmecherie pe care voi, slujitorii 
creştini, o folosiţi pentru a-i înşela pe oamenii sărmani şi astfel să 
le fie mai uşor bogaţilor să-i ţină în starea lor de ignoranţă. Hai, zi 
acum că suntem singuri! Recunoaşte aici, în faţa mea, că nu ai 
crezut niciodată cu adevărat că Isus Hristos a fost Fiul lui 
Dumnezeu!” 

Creştinul nostru a zâmbit. „Dar, tinere dragă, bineînţeles că 
o cred. Acesta este adevărul.” 

„Nu, cu mine nu-ţi merg şmecheriile astea!” a strigat 
căpitanul. „Asta-i o chestie serioasă. Nu-ţi permit să-ţi baţi joc de 
mine!” 

Şi-a scos revolverul din teacă şi l-a îndreptat spre creştin. 
„Dacă nu recunoşti acum, în faţa mea, că totul este o minciună, 

trag!” 
„Nu pot să recunosc aşa ceva, pentru că nu este adevărat. 

Domnul nostru este cu adevărat Fiul lui Dumnezeu”, a răspuns 
slujitorul creştin. 

Căpitanul şi-a azvârlit revolverul pe podea şi l-a îmbrăţişat 
pe omul lui Dumnezeu. Lacrimile i-au umplut ochii. 

„Este adevărat!” a strigat el. ,J?ste adevărat. Şi eu cred la 
fel, dar nu eram sigur că oamenii ar putea muri pentru această 
credinţă până nu m-am convins eu însumi. Oh, îţi mulţumesc! 
Mi-ai întărit credinţa. Acum şi eu pot muri pentru Hristos. Tu 
mi-ai arătat cum.” 

Am mai cunoscut astfel de cazuri. Când ruşii au ocupat 
România, doi soldaţi ruşi înarmaţi au intrat într-o biserică cu 
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pistoalele în mâini. Au spus: „Nu credem în credinţa voastră. Cei 
care nu renunţă chiar în momentul ăsta vor fi împuşcaţi pe loc! 
Cei care renunţă la credinţă să treacă în dreapta”. Unii s-au retras 
în dreapta. Acestora li s-a ordonat să părăsească biserica şi să se 
ducă acasă. Au fugit pentru a-şi salva viaţa. Când ruşii s-au văzut 
singuri cu creştinii rămaşi, i-au îmbrăţişat şi le-au spus: „Şi noi 
suntem creştini, dar am dorit să avem părtăşie doar cu cei ce 
consideră că merită să mori pentru adevăr.” 

Aceştia sunt oamenii care luptă pentru Evanghelie în ţara 
noastră. Şi nu luptă doar pentru Evanghelie. Ei sunt şi luptători 
pentru libertate. 

A 

In casele multor creştini occidentali se ascultă uneori ore 
întregi muzică seculară. Şi în casele noastre putea fi auzită de 
multe ori astfel de muzică dată tare, însă doar pentru a acoperi 
discuţiile despre Evanghelie şi lucrările clandestine, astfel încât 
vecinii să nu audă si să ofere informaţii Securităţii. 

> 5 5 

Cât de mult se bucură creştinii prigoniţi când întâlnesc, 
rareori, câte un creştin serios din Vest! 

> 

Cel ce scrie aceste rânduri este doar un om neînsemnat. Dar 
sunt vocea celor fără de voce; a celor cărora li s-a pus botniţă şi nu 
se bucură de nici o reprezentare în Vest. în numele lor cer multă 
seriozitate în credinţă şi în mânuirea problemelor creştinismului, 
în numele lor invoc rugăciunile şi ajutorul vostru concret pentru 
Biserica Subterană, suferindă, din lumea comunistă. 

• • • 

Trebuie să-i câştigăm pe comunişti. în primul rând, pentru 
că Dumnezeu este de partea noastră. 

în al doilea rând, pentru că mesajul nostru răspunde celor 
mai adânci nevoi ale inimii. 

Comunişti dintre cei care fuseseră închişi în timpul naziştilor 
mi-au mărturisit că s-au rugat în clipele cele mai dificile. Am văzut 
ofiţeri comunişti care mureau având pe buze cuvintele: „Isus, Isus”. 
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Trebuie să învingem pentru că avem de partea noastră întreaga 

moştenire culturală a poporului nostru. Ruşii pot interzice toate 

scrierile creştinilor moderni. Dar rămân cărţile lui Tolstoi si 
5 .. 9 ’ 

Dostoievski, în care oamenii pot găsi lumina lui Hristos. La fel 

este cu Goethe în Germania de Est, Sienkiewicz în Polonia si alţii. 
J 5 

Unul dintre cei mai mari scriitori români a fost Sadoveanu. 

Comuniştii i-au publicat cartea intitulată Vieţile sfinţilor, sub titlul 

Legendele sfinţilor. Chiar şi sub acest titlu însă, exemplele vieţilor 

acelor sfinţi au puterea de a-i inspira pe cei care o citesc. 

Nu pot elimina reproducerile lucrărilor lui Rafael, 

Michelangelo sau Leonardo da Vinci din istoria artelor. Aceste 
picturi vorbesc despre Hristos. 

Când vorbesc unui comunist despre Hristos, nevoia spirituală 

din inima lui este aliatul meu, ajutorul meu. Lucrul cel mai greu 

pentru el nu este să răspundă argumentelor mele. Cel mai greu îi 

este să reducă la tăcere vocea propriei lui conştiinţe, care este de 
partea mea. 

Am cunoscut personal profesori de marxism care, înainte de 

a-şi ţine prelegerea ateistă, se rugau cerându-I lui Dumnezeu să-i 

ajute s-o facă! Am cunoscut comunişti care participau la întâlniri 

tainice ale bisericii, în locuri îndepărtate. Dacă se afla despre 

aceasta, negau că fuseseră la acele întâlniri. Apoi plângeau, 

regretând că nu au avut curajul de a-şi face publică credinţa care 

i-a făcut să meargă la acele întâlniri. Şi ei sunt oameni! 

O dată ce o persoană a ajuns la credinţă, chiar una foarte 

simplă, de început, acea credinţă se dezvoltă şi creşte. Suntem 

siguri că are această putere de a cuceri, pentru că noi, cei din 

Biserica Subterană, am văzut-o cucerind suflet după suflet. 

Hristos îi iubeşte pe comunişti şi de aceea ei pot si trebuie să 

fie câştigaţi pentru Hristos. Pot fi câştigaţi doar de Biserica 

Subterană din spatele Cortinei de Fier. Oricine doreşte să satisfacă 

năzuinţa adâncă a inimii lui Isus de mântuire a sufletelor întregii 
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omeniri, trebuie să sprijine Biserica Subterană în lucrarea pe care 
o face. Isus a spus: „învăţaţi toate neamurile”. Nu a spus niciodată 
să vă opriţi în dreptul Cortinei de Fier. Credincioşia faţă de 
Dumnezeu şi faţă de Marea Trimitere ne obligă să trecem dincolo 
de Cortina de Fier, unde o treime dintre oamenii lumii acesteia 
trăiesc sub robia comunistă. 

Putem să ajungem la ei alăturându-ne Bisericii Subterane care 
este deja acolo! 

Biserica Subterană este alcătuită din trei grupuri de 
credincioşi: primul - pastorii şi lucrătorii duhovniceşti 
înlăturaţi de comunişti 

Biserica Subterană din lumea comunistă este alcătuită din 
trei grupuri de oameni. Primul este al miilor de foşti pastori şi 
lucrători care au fost înlăturaţi din biserici şi alungaţi de lângă 
turmele lor, pentru că nu au vrut să compromită Evanghelia. Mulţi 
astfel de foşti pastori şi lucrători au fost închişi ani de zile şi torturaţi 
pentru credinţa lor. Au fost apoi eliberaţi... şi şi-au reluat neîntârziat 
lucrarea, slujirea activă, în secret, în cadrul Bisericii Subterane. 
Deşi comuniştii le-au închis bisericile sau i-au înlocuit cu slujitori 
mai „siguri”, ei şi-au continuat lucrarea mai eficient ca niciodată, 
slujind în taină în cadrul întâlnirilor clandestine de prin hambare, 
poduri, beciuri sau noaptea prin faneţe, sau în orice loc în care 
credincioşii se adună în secret. Aceşti bărbaţi sunt „martiri în viată” 

9 9 9 9 

care nu-şi vor opri lucrarea pentru nimic în lume, riscând un plus 
de tortură si noi arestări. 

9 

Al doilea - Biserica laică 

O a doua parte a Bisericii Subterane este armata vastă a laicilor 
total dedicaţi, bărbaţi si femei. Trebuie înţeles că în Rusia sau 
China nu există creştini nominali, şovăielnici sau căldicei. Preţul 
pe care îl au de plătit creştinii este mult prea mare. Următorul 
lucru care trebuie reamintit este că persecuţia a produs întotdeauna 
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un creştin de calitate mai bună - un creştin mărturisitor, un creştin 
câştigător de suflete. Persecuţia comunistă a dat greş producând 
un tip de creştini serioşi, dedicaţi aşa cum rar pot fi găsiţi în lumea 
liberă. Aceşti oameni nu reuşesc să înţeleagă cum poate cineva să 
fie creştin şi să nu dorească să câştige fiecare suflet pe care îl 
întâlneşte. 

> 

Steaua Roşie (Ziarul armatei ruseşti) îi ataca pe creştinii ruşi 
spunând: „închinătorilor lui Hristos le place să-şi întindă ghearele 
lor lacome asupra tuturor”. Viaţa lor creştină plină de lumină atrage 
însă dragostea şi respectul consătenilor şi vecinilor. în satul sau în 
oraşul în care trăiesc, creştinii sunt cei mai plăcuţi şi iubiţi dintre 
locuitori. Când o mamă este prea bolnavă pentru a se mai ocupa 
de copiii săi, o mamă creştină este cea care vine şi se îngrijeşte de 
ei. Când un bărbat este bolnav şi nu-şi poate tăia lemne de foc, se 
găseşte un bărbat creştin care să o facă în locul lui. îşi „trăiesc” 
creştinismul astfel încât atunci când încep să-L mărturisească pe 
Hristos, oamenii ascultă şi cred pentru că L-au văzut deja pe Hristos 
în viaţa lor. Deoarece în biserică nu poate lua cuvântul decât un 
lucrător autorizat, milioane de creştini zeloşi, dedicaţi, împrăştiaţi 
în toate colţurile lumii comuniste câştigă suflete, mărturisesc si 
slujesc în pieţe, lângă fântânile din sate, peste tot pe unde ajung. 
Publicaţiile comuniste confirmă că măcelari creştini strecoară 
tratate evanghelice în hârtia cu care împachetează carnea vândută. 
Publicaţiile comuniste confirmă că unii creştini care lucrează în 
funcţii de conducere ale unor tipografii comuniste se furişează 
noaptea târziu, pornesc maşinile şi tipăresc câteva mii de copii 
ale vreunei lucrări creştine, strângând şi încuind totul la loc înainte 
de răsăritul soarelui. Publicaţiile comuniste confirmă de asemenea 
că în Moscova copii creştini au obţinut Evanghelii dintr-o „sursă 
oarecare” şi s-au apucat să copieze de mână porţiuni din ele. Apoi 
plasează aceste copii în buzunarele de la pardesiele profesorilor 
lor, atârnate în vestiarele şcolilor. Această colosală armată de laici 
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bărbaţi şi femei, alcătuieşte o forţă misionară prezentă deja în 
fiecare ţară comunistă, foarte puternică, eficientă, câştigătoare de 
suflete. 

în Cuba comunistă, foşti misionari povestesc cum se ridică o 
„biserică laică” secretă după ce toţi slujitorii autentici au fost 
arestaţi, persecutaţi sau înlocuiţi cu „slujitori” comunişti. 

Aceste milioane de credincioşi dedicaţi, adevăraţi si plini de 
fervoare din biserica laică au fost curăţiţi prin chiar focul 
persecuţiei în care comuniştii sperau să-i ardă, distrugându-i. 

Al treilea - pastorii oficiali şi slujitorii care nu vor putea 
fi subjugaţi sau reduşi la tăcere 

A treia parte vitală a Bisericii Subterane o constituie corpul 
numeros al pastorilor credincioşi din „bisericile” oficiale, dar 
înhămate la carul comunist şi reduse la tăcere. Biserica Subterană 
nu este cu totul separată de biserica oficială. în multe ţări 
comuniste, ca Iugoslavia, Polonia şi Ungaria, mulţi dintre pastorii 
bisericilor oficiale slujesc în taină Biserica Subterană. în unele 
ţări cele două se suprapun. Acestor pastori nu li se permite să 
vorbească despre Hristos în afara micuţelor lor biserici, cât 
suprafaţa unei camere, însă aici nu li se permite să ţină întâlniri cu 
copiii sau cu tinerii, iar necreştinilor le este teamă să vină. Pastorilor 
nu li se permite să se roage pentru membrii bolnavi ai bisericii în 
casele acestora. Sunt îngrădiţi de jur împrejur de regulile comuniste 
care le văduvesc „bisericile” de orice însemnătate spirituală. Foarte 
des aceşti pastori, având de-a face cu un control care îşi bate joc 
de „libertatea religioasă” pe care o proclamă regimul, îşi riscă 
plini de curaj libertatea, desfăşurând o slujire secretă paralelă care 
depăşeşte cu mult limitările impuse de comunişti. Aceşti pastori 
slujesc în secret printre copii şi tineri. Evanghelizează în secret 
prin casele credincioşilor şi prin pivniţe. Primesc în secret şi 
totodată distribuie literatură creştină sufletelor înfometate. îşi riscă 
libertatea, ignorând în secret limitările impuse oficial şi slujind 
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sufletelor în nevoie aflate în jurul lor. Arătându-se docili şi supuşi 
la suprafaţă, îşi riscă viaţa pentru a răspândi în secret Cuvântul 
lui Dumnezeu. Mulţi astfel de oameni au fost de curând descoperiţi 
şi arestaţi în Rusia. Au primit ani grei de închisoare. 

Ei reprezintă părţi importante ale Bisericii Subterane. 
Foşti slujitori deconspiraţi şi persecutaţi de comunişti, laici 

şi pastori oficiali care fac o lucrare cu mult mai mare şi mai extinsă 
decât li se permite, toţi aceştia slujesc în Biserica Subterană. Mai 
mult, Biserica Subterană va dăinui până când comunismul va fi 
înfrânt. în unele ţări ea poate fi mai activă decât în altele, dar 
peste tot este acolo, la locul ei, lucrând pentru Hristos, cu mari 
riscuri. 

O persoană care călătoreşte frecvent în ţările comuniste şi 
este foarte interesată de probleme religioase s-a întors şi a scris că 
nu a întâlnit nici o Biserică Subterană. 

Aceasta sună ca si cum cineva ar călători în Africa Centrală > 
printre triburile lipsite de educaţie şi întorcându-se ar spune: „Am 
făcut cercetări minuţioase. I-am întrebat pe toti dacă vorbesc în 
proză. Ei toţi mi-au spus că nu”. Adevărul este că, deşi ei vorbesc 
cu toţii în proză, nu ştiu că ceea ce vorbesc este proză. 

Creştinii primelor decade nu ştiau că sunt creştini. Dacă i-ai 
fi întrebat ce religie au, ţi-ar fi răspuns că sunt iudei, israeliţi, 
credincioşi în Isus ca Mesia, fraţi, sfinţi, copii ai lui Dumnezeu. 
Numele de „creştin” le-a fost atribuit de alţii, pentru prima dată în 
Antiohia, cu mult mai târziu. 

Nici unul dintre urmaşii lui Luther nu ştia că este un luteran. 
9 9 

Luther însuşi a protestat vehement împotriva acestui nume. 
Biserica Subterană este un nume dat de comunişti si totodată 

9 9 

şi de cercetătorii occidentali ai situaţiei religioase din Est unei 
organizaţii secrete care s-a constituit spontan în toate ţările 
comuniste. Membrii Bisericii Subterane nu-şi numesc organizaţia 
folosind acest nume. Ei se numesc pe ei înşişi creştini, credincioşi, 

r 9 9 9 ’ 9 7 
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copii ai lui Dumnezeu. Dar întreprind o lucrare subterană, se 
întâlnesc în ascuns, răspândesc Evanghelia în cadrul unor întâlniri 
clandestine, la care participă uneori chiar străinii ce pretind apoi 
că nu au văzut nici o Biserică Subterană. Este un nume potrivit 
dat de adversari şi de aceia care privesc cu dragoste din afară 
această superbă organizaţie secretă. 

Poţi călători ani în şir de-a latul şi de-a lungul Vestului fără 
să întâlneşti vreodată o reţea de spionaj sovietică, ceea ce nu 
înseamnă că această reţea de spionaj nu există. Nu este însă atât 
de nătângă încât să se arate călătorilor curioşi. 

în capitolul următor voi da câteva extrase din presa sovietică, 
drept o dovadă a existenţei şi creşterii în importanţă a acestei 
curajoase Biserici Subterane. 
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CUM REUŞEŞTE CREŞTINISMUL SĂ 
ÎNVINGĂ COMUNISMUL 

Am vorbit despre propria noastră experienţă în răspândirea 
mesajului lui Hristos, în secret, în rândurile armatei sovietice, ca 
si în România comunistă. 

V-am implorat să daţi ajutor în predicarea lui Hristos 
comuniştilor şi celor oprimaţi de ei. 

Este oare provocarea mea „vizionară” şi „irealizabilă”? 
Este realistă? 
Există Biserica Subterană acum în Rusia şi în celelalte ţări? 

Este încă posibilă activitatea secretă acolo? 
Putem răspunde la aceste întrebări cu veşti foarte bune. 
Comuniştii sărbătoresc jumătate de secol de conducere 

comunistă. Victoria lor însă este o înfrângere. Creştinismul a 
câştigat, nu comunismul. Presa rusă, pe care organizaţia noastră o 
urmăreşte cu multă atenţie, este plină de informaţii despre Biserica 
Subterană. Pentru prima dată, Biserica Subterană a devenit intr-atât 
de puternică, încât lucrează la un nivel semipublic, înspăi- 
mântându-i pe comunişti. Informaţiile pe care le avem din alte 
surse confirmă ceea ce afirmă presa comunistă. 
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Amintiţi-vă, Biserica Subterană este asemenea unui gheţar! 
Cea mai mare parte se află dedesubt, dar o mică parte apare uneori 
la suprafaţă. 

In paginile următoare, semnalez cele mai însemnate noutăti 
din presă. 

Vârful gheţarului 

Pe 7 noiembrie 1966, în Suhumi (Caucaz), Biserica Subterană 
a ţinut o mare adunare sub cerul liber. Mulţi credincioşi au venit 
din alte oraşe pentru a participa la această întâlnire. După chemarea 
la altar, patruzeci şi şapte de tineri L-au acceptat pe Hristos si au 
fost botezaţi în apele Mării Negre, exact ca în timpurile biblice. 

Nu a existat nici un timp de instruire înainte. După patruzeci 
de ani de dictatură comunistă, fără Biblii sau alte cărţi religioase 
şi fără să fi absolvit vreun seminar, slujitorii Bisericii Subterane 
nu erau sub nici o formă ceea ce se cheamă teologi licenţiaţi. Dar 
nici Filip, diaconul, nu era. Totuşi, atunci când un famen, cu care 
vorbise probabil timp de vreo oră, l-a întrebat: „Uite apă; ce mă 
împiedică să fiu botezat?”, Filip a zis: „Dacă crezi din toată inima, 
se poate”. Astfel că au coborât la apă chiar în acel moment şi noul 
convertit a fost botezat (Fapte 8.36-37). 

Marea Neagră are apă destulă şi Biserica Subterană a început 
să dea viaţă practicilor din vremurile biblice. 

Ucitelskaia gazeta (Revista învăţătorului) din 23 august 1966 
informează că în Rostov pe Don baptiştii care refuză să-şi 
înregistreze congregaţia potrivit legilor şi să dea ascultare 
aşa-zişilor „lideri” numiţi de comunişti au organizat o demonstraţie 
pe străzile oraşului. 

Era 1 Mai. Aşa cum, uneori, Isus îşi săvârşea minunile în zile 
de Sabat pentru a-i provoca pe oponenţii Lui farisei, Biserica 
Subterană alege zile de sărbătoare comuniste pentru a provoca 
legile comuniste. 
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Prima zi a lui Mai este una dintre sărbătorile în care comuniştii 
5 

organizează întotdeauna mari demonstraţii la care toată lumea este 
forţată să participe. De data aceasta însă, a doua mare forţă în 
Rusia, Biserica Subterană, şi-a făcut şi ea apariţia pe stradă în 
aceeaşi zi. 

î 

Cincisprezece mii de credincioşi au răspuns chemării. Ceea 
ce i-a motivat a fost dragostea de Dumnezeu. Ştiau că-şi riscă 
libertatea. Ştiau că în închisori îi aşteaptă înfometarea şi tortura. 

Orice credincios din Rusia citeşte „Manifestul Secret” tipărit 
de creştinii evanghelici din Bamaul, în care se descrie felul în 
care sora Hmara, din satul Kulunda, a primit vestea că soţul său a 
murit în închisoare. Rămăsese văduvă cu patru copii mici de 
crescut. Când i s-a adus cadavrul soţului, a văzut cu claritate urmele 
cătuşelor pe mâinile lui. Mâinile, degetele şi partea de jos a 
picioarelor aveau urme îngrozitoare de arsuri. Partea de jos a 
abdomenului prezenta urme de cuţit. Piciorul drept era umflat. Se 
vedeau urme de bătaie pe ambele picioare. întregul trup era plin 
de răni rămase de la ceea ce fusese o bătaie cumplită. 

Fiecare credincios care venise să participe la demonstraţia 
publică din Rostov pe Don ştia că putea avea aceeaşi soartă. Totuşi 
au venit. 

Ei mai ştiau însă că acest martir, care-şi dăduse viaţa pentru 
Dumnezeu la doar trei luni după convertirea sa, fusese înmormântat 
în faţa unei mari mulţimi de credincioşi care purtau pancarte pe 
care stătea scris: 

„Pentru mine a trăi este Hristos şi a muri este un câştig”. 
„Nu vă fie frică de cei ce ucid trupul, dar nu pot ucide 

sufletul!” 
„Am văzut sub altar sufletele celor ucişi pentru Cuvântul lui 

Dumnezeu.” 
Exemplul acestui martir i-a inspirat pe cei din Rostov pe Don. 

S-au înghesuit în jurul unei căsuţe. Erau oameni peste tot, unii pe 
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acoperişurile din apropiere, alţii în copaci, asemenea lui Zacheu 
în vremurile de demult. Optzeci de oameni s-au convertit, cei mai 
mulţi dintre ei fiind tineri. Dintre ei, douăzeci si trei erau foşti 
komsomolişti (membri ai Organizaţiei Tineretului Comunist)! 

Credincioşii au traversat oraşul mergând înspre râul Don, unde 
a avut loc botezul. 

Automobile încărcate cu poliţişti comunişti au sosit si i-au 
înconjurat pe credincioşii aflaţi pe malul râului. Voiau să-i aresteze 
pe fraţii din conducerea mişcării. (Nu-i puteau aresta pe toţi 
cinsprezece mii!) Credincioşii s-au lăsat imediat pe genunchi şi 
într-o rugăciune fierbinte I-au cerut lui Dumnezeu să-Şi apere 
poporul şi să le îngăduie să-şi ţină serviciul în acea zi. Apoi fraţii 
şi surorile, stând umăr lângă umăr, i-au înconjurat pe fraţii care 
conduceau întâlnirea, sperând să împiedice arestarea lor de către 
poliţişti. Situaţia a devenit extrem de tensionată. 

Ucitelskaia gazeta informează că organizaţia baptistă 
„ilegală” din Rostov deţine o tipografie clandestină (cuvântul 
„baptist” îi include, în Rusia, atât pe baptişti, cât şi pe penticostali), 
în această tipografie se tipăresc materiale în care tinerii sunt 
îndemnaţi să rămână tari în credinţă. într-una dintre aceste 

9 9 

publicaţii clandestine, părinţii creştini sunt îndemnaţi să facă ceea 
ce eu cred că este, de asemenea, un lucru bun: „să-i ducă pe copii 
la înmormântări pentru a-i învăţa astfel să nu se îngrijoreze din 
cauza lucrurilor trecătoare”. Părinţii sunt de asemenea îndemnaţi 
să le dea copiilor o educaţie creştină ca antidot împotriva ateismului 
cu care sunt otrăviri în şcolile comuniste. 

9 9 

Ucitelskaia gazeta îşi încheie articolul cu întrebarea: „De ce 
intervin profesorii cu atâta timiditate în viaţa familiilor în care 
copiii sunt îndobitociţi (prin religie)?” 

Această „Revistă a învăţătorului” povesteşte, de asemenea, 
şi ceea ce s-a petrecut la judecata slujitorilor clandestini care 
botezaseră în secret. 
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„Tinerii credincioşi chemaţi ca martori s-au arătat plini de 
încăpăţânare şi de lipsă de respect faţă de judecătorii comunişti. 
Au manifestat furie şi fanatism. Tinerele femei care asistau la 
judecată îi priveau pline de admiraţie pe apărători, arătând o adâncă 
dezaprobare, în schimb, faţă de publicul ateu.” 

Membrii Bisericii Subterane si-au asumat riscul bătăilor si al 
9 j 

întemniţării pentru a cere mai multă libertate, chiar în faţa 
cartierului general al Partidului Comunist din Rusia. 

Suntem în posesia unui document secret conceput de 
Comitetul „ilegal” al Bisericilor Evanghelice Baptiste din Uniunea 
Sovietică, cu scopul de a contrazice „Uniunea Baptistă”, controlată 
de comunişti, condusă de trădătorul Karev, care le aduce osanale, 
în Viaţa sovietică azi (Nr. 6,1963), comuniştilor ucigaşi în masă 
ai creştinilor pentru umanismul de care dau dovadă şi laudă 
„libertatea” care domneşte în ţară. Documentului i s-a găsit drum 
spre Vest prin canale secrete de comunicare. 

Citim în el despre o altă demonstraţie publică, cu un puternic 
caracter eroic, care a avut loc de această dată chiar în Moscova. 

Traduc din acest manifest: 
„Comunicat urgent. 
Dragi fraţi şi surori, binecuvântare şi pace de la Dumnezeu, 

Tatăl nostru, şi de la Domnul Isus Hristos. 
Ne grăbim să vă informăm că delegaţii bisericilor din cadrul 

Bisericilor Evanghelice Baptiste, în număr de cinci sute, care s-au 
deplasat la Moscova pe 16 mai 1966, pentru a interveni pe lângă 
organele centrale ale puterii, s-au prezentat la clădirea care 
adăposteşte Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii 
Republicilor Socialiste Sovietice, cu cererea de a fi primiţi şi 
ascultaţi. 

9 

Au înmânat o petiţie adresată secretarului general Brejnev.” 
In manifest, se spune mai departe că aceşti cinci sute de 

bărbaţi au stat întreaga zi în faţa clădirii. A fost prima demonstraţie 
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publică din Moscova împotriva comunismului şi a fost făcută de 
Biserica Subterană. La sfârşitul zilei, i-au adresat o a doua petiţie 
lui Brejnev, în care se plângeau că un anume „tovarăş” Stroganov 
a refuzat să-i transmită lui Brejnev cererea lor, adresându-le în 
schimb ameninţări. 

3 

Cei cinci sute de delegaţi au rămas în stradă întreaga noapte. 
Maşinile treceau pe lângă ei stropindu-i şi împroşcându-i cu noroi 
în timp ce unii trecători îi insultau. în ciuda ploii şi a acestui 
tratament urât, au stat pe loc până dimineaţa, în faţa clădirii 
Partidului Comunist! 

în ziua următoare, au primit propunerea ca cei cinci sute de 
fraţi să intre în clădire si să se întâlnească cu câţiva funcţionari 

3 y 9 , 
comunişti mai mărunţi, dar „ştiind că de obicei credincioşii care 
mergeau în audienţe la autorităţi erau adesea bătuţi dacă intrau 
într-o clădire în absenţa unor martori, delegaţii au refuzat în 
unanimitate şi au continuat să aştepte să fie primiţi de Brejnev”. 

Apoi inevitabilul s-a produs. 
La ora 13.45 au sosit douăzeci şi opt de autobuze şi s-a 

declanşat reprimarea brutală a credincioşilor. „Ne-am strâns în 
cerc şi, ţinându-ne de mâini, am început să cântăm imnul Cele 

mai bune ceasuri ale vieţii noastre sunt acelea în care putem purta 

o cruce. Oamenii Securităţii sovietice au început să ne bată, pe 
cei tineri deopotrivă cu cei bătrâni. îi smulgeau pe câte unii dintre 
noi şi îi loveau peste faţă, în cap, îi aruncau pe asfaltul străzii. 
Unii erau târâţi spre autobuze traşi de păr. Când câţiva au încercat 
să se îndepărteze, au fost bătuţi până şi-au pierdut cunoştinţa. După 
ce credincioşii au umplut autobuzele, au fost duşi într-o direcţie 
necunoscută. Din autobuzele poliţiei se auzeau cântecele fraţilor 
şi surorilor noastre. Toate acestea s-au întâmplat în faţa unei mari 
mulţimi de privitori.” 

Apoi, s-a întâmplat ceva şi mai frumos. După arestarea şi, cu 
siguranţă, torturarea celor cinci sute, fratele G. Vins şi un alt frate 
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din conducere, Horev (adevăratul păstor al turmei lui Hristos), au 
avut curajul să vină în faţa aceluiaşi Comitet Central al Partidului 
Comunist, exact la fel cum Isus, după arestarea lui Ioan 
Botezătorul, Şi-a început lucrarea publică de predicare în acelaşi 
loc şi cu aceleaşi cuvinte pentru care a avut de suferit Ioan 
Botezătorul: „Pocăiţi-vă, căci împărăţia Cerurilor este aproape” 
(Matei 4.17). 

Vins si Horev au întrebat unde sunt membrii arestaţi ai 
delegaţiei şi au cerut eliberarea lor. Aceşti doi fraţi curajoşi pur şi 
simplu au dispărut. Mai târziu s-a aflat că fuseseră întemniţaţi în 
închisoarea Leftorovskaia. 

Le-a fost frică acestor creştini din Biserica Subterană? Nu! 
> 

Alţii şi-au riscat imediat libertatea din nou, publicând manifestul 
pe care îl avem înaintea noastră, povestind ce s-a întâmplat, 
adresându-le cuvintele: „Căci cu privire la Hristos, vouă vi s-a 

dat harul nu numai să credeţi în El, ci să şi pătimiţi pentru El” 

(Filip. 1.29). I-au încurajat pe fraţi „ca nimeni din voi să nu se 

clatine în aceste necazuri; căci ştiţi singuri că la aceasta suntem 

rânduiţi” (1 Tes. 3.3). Ei au citat, de asemenea, din Evrei 12.2 şi 
i-au îndemnat pe credincioşi să privească „ţintă la Isus, Căpetenia 

şi Desăvârşirea credinţei noastre, care pentru bucuria care-1fusese 

pusă înainte, a suferit crucea şi a dispreţuit ruşinea 

Biserica Subterană s-a opus în mod deschis otrăvirii ateiste a 
tinerilor în Rostov, în Moscova şi peste tot în Rusia. Ei luptă 
împotriva otrăvii comuniste şi împotriva liderilor vânduţi ai 
bisericii oficiale, despre care scriu într-unul din manifestele lor 
clandestine: „în zilele noastre, Satan dictează şi ‘biserica’ acceptă 
toate deciziile care sunt împotriva poruncilor lui Dumnezeu.” (Citat 
din Pravda Ukraini, din 4 octombrie 1966.) 

Pravda Vostoka a scris despre judecarea fraţilor Alexei 
Neverov, Boris Garmashov şi Axen Zubov, care au organizat 
grupuri de ascultare a emisiunilor evanghelice transmise din 
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America. înregistrau mesajele pe bandă, după care le puneau în 
circulaţie. 

Au mai fost acuzaţi şi pentru organizarea în secret a unor 
întâlniri evanghelistice sub formă de „excursii” şi „cercuri 
artistice”. Aşa activează Biserica Subterană, exact la fel cum 
Biserica primară activa şi lucra în catacombele Romei. 

Sovietskaia Moldavia din 15 septembrie 1966 se plângea si 
ea din cauza editării şi multiplicării broşurilor de către Biserica 
Subterană. Membrii ei se întâlnesc în locuri publice, deşi este 
interzis prin lege, şi încep să-L mărturisească pe Hristos. 

Acelaşi ziar scrie cum într-o zi, în trenul ce face legătura 
între Reni şi Chişinău, trei băieţi tineri şi patru fete cântau un imn 
creştin: „Haideţi să-I dedicăm tinereţea noastră lui Hristos”. 
Reporterul îşi mărturisea revolta cauzată de faptul că aceşti 
credincioşi predică „pe străzi, în staţii, în trenuri, autobuze şi chiar 
în instituţii ale statului”. Din nou, aceasta este Biserica Subterană 
aflată la lucru, în Rusia de astăzi. 

Când, la judecată, a fost rostită sentinţa dată acestor tineri 
pentru crima de a fi cântat imnuri creştine în public, condamnaţii 
au căzut în genunchi şi au spus: „Ne încredinţăm în mâinile lui 
Dumnezeu. îţi mulţumim, oh Doamne, că ne-ai îngăduit să suferim 
pentru credinţă.” Apoi audienţa, condusă de „fanaticul” Madan, a 
cântat acolo, în sala de judecată, chiar imnul pentru care fraţii lor 
tocmai fuseseră condamnaţi la închisoare şi tortură. 

în ziua de 1 Mai, creştinii din satele Copceag şi Zaharovka, 
neavând biserici, au organizat un serviciu divin secret în pădure! 

Creştinii organizează de multe ori adunări şi sub pretextul 
sărbătoririi unor zile de naştere. (Multe familii creştine cu p^tru 
sau cinci membri ajung şi la treizeci şi cinci de „zile de naştere” 
pe an, ca acoperire pentru adunările lor secrete.) 
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Nici închisoarea şi nici tortura nu-i pot înspăimânta pe 
creştinii din Biserica Subterană. La fel ca în Biserica primară, 
persecuţia nu face decât să le adâncească dedicarea. 

Pravda Ukraini din 4 octombrie 1966 a scris despre fratele 
Prokofiev, unul din liderii Bisericii Subterane rusesti, că, deşi a ..... 
fost închis de trei ori deja, imediat ce este eliberat începe de fiecare 
dată să organizeze grupuri de şcoală duminicală în secret. Acum 
este din nou arestat. 

El nota într-un manifest secret: „Supunându-se regulilor 
omeneşti (se referă la legile comuniste), biserica oficială s-a lipsit 
pe sine de binecuvântările lui Dumnezeu”. 

Şi când auziţi de un frate rus condamnat la închisoare, să nu 
vă imaginaţi niciodată o detenţie asemenea celei din Vest. în lumea 
comunistă închisoarea înseamnă foamete, tortură şi spălarea 
creierului. 

Nauka i Religia (Ştiinţă şi religie), numărul 9 din 1966, 
dezvăluie felul în care creştinii răspândesc literatură evanghelică, 
folosind coperţi ale revistei Ogoniok o revistă în genul lui Look 

sau Time. Ii vezi manipulând cărţi pe ale căror coperti apare Anna 

Karenina, un roman de Lev Tolstoi. înăuntru este un fascicul din 
Biblie! 

Ii poţi auzi, de asemenea, cântând. Melodia este „Interna¬ 
ţionala comunistă”, dar cuvintele îi aduc laude lui Hristos! 
{Kazakstankaia Pravda, 30 iunie 1966) 

într-o scrisoare secretă publicată în Kulunda (Siberia), 
creştinii afirmă că liderii oficiali ai „baptiştilor” „au distrus biserica 
şi pe adevăraţii ei slujitori în lume în acelaşi mod în care marii 
preoţi, cărturarii şi fariseii L-au trădat pe Isus Hristos lui Pilat”. 
Dar credincioasa Biserică Subterană continuă să lucreze! 

Mireasa lui Hristos continuă să-I slujească! Comuniştii înşişi 
admit că am dreptate când afirm că Biserica Subterană câştigă 
comunişti pentru Hristos. Deci pot fi câştigaţi! 
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Bakinskii Raboki (Muncitorul din Baku) din 27 aprilie 1966 
reproduce o scrisoare a Taniei Ciugunova (membră a Ligii 
Tineretului Comunist) care a fost câştigată pentru Hristos. 
Scrisoarea a ajuns în posesia autorităţilor comuniste: 

„Dragă mătuşă Nadia, îţi trimit binecuvântări de la preaiubitul 
nostru Domn. Mătuşă Nadia, cât de mult mă iubeşte! Suntem nimic 
înaintea Lui. Mătuşă Nadia, cred că poţi înţelege aceste cuvinte: 
‘Iubiţi pe vrăjmaşii voştri, binecuvântaţi pe cei ce vă blestemă, faceţi 
bine celor ce vă urăsc şi rugaţi-vă pentru cei ce vă prigonesc”’. 

O dată scrisoarea găsită, Peter Serebrennikov, fratele care a 
adus-o pe ea şi pe mulţi alţi tineri la Hristos, a trebuit să meargă în 
închisoare. Ziarele comuniste citează dintr-o predică a sa: „Trebuie 
să credem în Mântuitorul nostru la fel cum au crezut primii creştini. 
Pentru noi principala lege este Biblia. Nu recunoaştem nimic 
altceva. Trebuie să ne grăbim să-i mântuim pe oameni din păcat, 
în special pe tineri”. Când i s-a spus că legea sovietică interzice 
să se vorbească tinerilor despre Hristos, răspunsul lui a fost: 
„Pentru noi singura lege este Biblia”, un răspuns foarte normal 
acolo unde o dictatură ateistă crudă face legea ţării. 

Apoi ziarele comuniste descriu o imagine „sălbatică”: „Tineri, 
băieţi şi fete, cântă imnuri spirituale. Trec prin ritualul botezului 
şi ţin învăţătura rea, perversă a iubirii duşmanilor.” 

Bakinskii Raboki scrie că mulţi tineri, băieţi si fete, care simt 
9 7 9 9 7 

membri ai Uniunii Tineretului Comunist sunt în realitate creştini! 
9 

Concluzia articolului sună astfel: „Cât de lipsită de putere trebuie 
să fie şcoala comunistă, cât de plictisitoare şi lipsită de lumină..., 
încât pastorii sunt capabili să-i smulgă pe discipoli chiar de sub 
nasul educatorilor lor indiferenţi”. 

9 

Kazakstanskaia Pravda din 30 iunie 1966 a descoperit cu 
oroare că cel mai bun elev, cu cele mai bune rezultate, este un 
băiat creştin! 

9 

Kirghizslcaia Pravda din 17 ianuarie 1966 citează o broşură 
creştină clandestină adresată mamelor: „Să ne unim eforturile si 

> 77 9 
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rugăciunile pentru a dedica lui Dumnezeu viaţa copiilor noştri 
încă din leagăn!... Haideţi să-i izbăvim pe copiii noştri de sub 
influenta lumii!” 

9 

Aceste eforturi au fost încununate de succes! O mărturisesc 
chiar publicaţiile comuniste! Creştinismul îşi face loc printre tineri! 

O publicaţie din Celiabinsk, Rusia, dezvăluie cum a devenit 
creştină, participând la o adunare clandestină a creştinilor, o 
membră a Uniunii Tineretului Comunist, cu numele de Nina. 

Sovietskaia Justiţia, numărul 9 din 1966, descrie o astfel de 
întâlnire secretă: „Se ţine la miezul nopţii. Oamenii, învăluiţi într-o 
atmosferă de taină, vigilenţi chiar şi faţă de propria umbră, veneau 
din direcţii diferite. Fraţii au umplut curând camera întunecoasă 
şi prea puţin înaltă. Erau atât de mulţi, încât nu era loc pentru a 
putea îngenunchea. Din cauza lipsei de aer, flacăra lămpii primitive 
s-a stins. Transpiraţia se scurgea pe feţele celor prezenţi. Pe stradă, 
unul dintre slujitorii Domnului urmărea eventuala apariţie a 
vreunui poliţist.” Dar Nina spune că într-o astfel de adunare a fost 
primită cu îmbrăţişări, căldură şi sensibilitate. „Aveau, aşa cum 
am si eu acum, o mare si radiantă credinţă - credinţa în Dumnezeu. 
El ne ia sub propria Lui protecţie. Fie ca tovarăşii din Komsomol 
care mă cunosc să treacă pe lângă mine fără să mă salute! Dacă 
vor, nu au decât să mă privească cu dispreţ şi să mi se adreseze ca 
şi cum m-ar plesni, „Baptista”! Nu au decât să facă ce vor! Nu am 
nevoie de ei.” 

Mulţi alţi tineri comunişti, asemenea ei, au ales să-L slujească 
pe Hristos până la capăt. 

Kazakstanskaia Pravda din 18 august 1967 scrie despre 
judecarea fraţilor Klassen, Bondar şi Teleghin. Nu ni se spune ce 
pedeapsă au primit, dar crima lor a fost făcută publică. I-au învăţat 
pe copii despre Hristos. 

Sovietskaia Kirghizia din 15 iunie 1967 se plânge că ei singuri, 
creştinii, sunt cei care „provoacă aplicarea măsurilor 
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administrative împotriva lor”. Adică autorităţile comuniste 
inocente, fiind continuu provocate să-i aresteze pe creştini chiar 
de către aceşti creştini nerezonabili care nu sunt mulţumiţi de 
libertatea de care se bucură, au arestat un alt grup. Crima lor a 
fost aceea de a deţine o maşină de tipărit ilegală, alături de 
cincisprezece hectografe şi şase maşini de legat cărţi, cu care se 
tipărea literatură creştină. 

Pravda din 21 februarie 1968 informează că au fost 
descoperite mii de femei şi fete ce purtau brăţări şi bentiţe pe care 
erau imprimate versete şi rugăciuni. Autorităţile au făcut cercetări 
şi au aflat că persoana care a lansat această nouă modă, pe care o 
recomand şi în Vest, nu era altcineva decât un membru creştin al 
Poliţiei comuniste, fratele Stasiuk din Liubertz. Publicaţia a anunţat 
totodată si arestarea acestuia. 

Răspunsurile pe care le dau creştinii din Biserica Subterană ' 

când sunt aduşi înaintea judecătorilor comunişti sunt de inspiraţie 
divină. Unul dintre judecători a întrebat: „De ce îi atragi pe oameni 
spre secta voastră interzisă?” Sora creştină a răspuns: „Ţinta 
noastră este să câştigăm întreaga lume pentru Hristos”. 

„Religia voastră se împotriveşte cunoştinţelor oferite de 
ştiinţă”, i s-a adresat un alt judecător fetei ce-i stătea înainte, o 
studentă, care i-a replicat: „Aveţi oare mai multe cunoştinţe 
ştiinţifice decât Einstein sau Newton? Ei au fost credincioşi. 
Universul nostru poartă numele lui Einstein. Am învăţat în liceu 
că se numeşte univers einsteinian. Or, Einstein a scris că 'Dacă 
am curăţi iudaismul profeţilor şi creştinismul, aşa cum l-a 
proclamat Isus, de tot ceea ce a urmat, în special de preoţie, 
rămânem cu o religie care poate salva lumea de toate relele sociale. 
Datoria sfântă a fiecărui om este să dea tot ce poate mai bun pentru 
a face să triumfe această religie’. Amintiţi-vă şi de marele nostru 
psiholog Pavlov! Nu spun oare cărţile noastre că era creştin? Chiar 
şi Marx, în prefaţa lui la Das Kapital scria că 'creştinismul, în 
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special în forma sa protestantă, este religia ideală pentru reformarea 
caracterelor distruse de păcat’. Eu am un caracter distrus de păcat. 
Marx m-a învăţat să devin creştină pentru a-1 repara. Cum mă 
puteţi judeca tocmai voi, marxisiştii, pentru acest lucru?” 

Nu este greu de înţeles de ce judecătorul a rămas fără cuvinte. 
La o aceeaşi acuzaţie de a fi adeptul unei religii aflată în 

contradicţie cu ştiinţa, un creştin a răspuns înaintea Curţii: „Sunt 
sigur, dle judecător, că nu sunteţi un om de ştiinţă de talia lui 
Simpson, cel care a descoperit cloroformul şi multe alte 
medicamente. Acesta, când i s-a cerut să numească cea mai mare 
descoperire a sa, a răspuns: ’Nu este cloroformul. Cea mai mare 
descoperire a mea a fost să aflu că sunt un păcătos si că pot fi 
mântuit prin harul lui Dumnezeu’”. 

Viaţa, sacrificiul de sine, sângele pe care sunt gata să-l verse 
pentru credinţa lor, constituie cele mai puternice argumente 
prezentate de Biserica Subterană în favoarea creştinismului. Este 
ceea ce faimosul misionar în Africa, Albert Schweitzer numea 
„comuniunea sacră a celor ce poartă semnul durerii”, comuniunea 
căreia i-a aparţinut şi Isus, Fiul Durerii. Biserica Subterană este 
unită printr-o legătură a dragostei cu Mântuitorul ei. Aceeaşi 
legătură îi uneşte unul cu altul pe membrii bisericii. Nimeni în 
lume nu-i poate înfrânge. 

Intr-o scrisoare scoasă clandestin din ţară, Biserica Subterană 
declara: „Noi nu ne rugăm să fim creştini mai buni, ci să fim 
singurul tip de creştini pe care Dumnezeu îl aşteaptă de la noi: 
creştini asemenea lui Hristos, adică creştini care poartă de 
bună voie Crucea pentru slava lui Dumnezeu”. 

Cu o înţelepciune asemenea şerpilor, potrivit învăţăturii lui 
Isus, creştinii refuză întotdeauna, fie în interogatorii, fie înaintea 
curţilor de judecată, să spună cine simt liderii lor. 

Pravda Vostoka (Adevărul Estului) din 15 ianuarie 1966 scrie 
despre felul în care acuzata Maria Sevciuk, întrebată fiind cine a 
adus-o la Hristos, a răspuns: „Dumnezeu m-a atras în comunitatea 

119 



Richard Wurmbrand 

Lui”. Un altul a întrebat: „Cine este conducătorul vostru?”, la 
care ea a răspuns: „Noi nu avem nici un conducător omenesc”. 

Copiii creştini au fost întrebaţi: „Cine v-a învăţat să părăsiţi 
organizaţia pionierilor şi să vă scoateţi cravatele roşii?”, iar ei au 
răspuns: „Am făcut-o pentru că aşa am vrut noi. Nimeni nu ne-a 
învătat”. 

Deşi în unele locuri vârful gheţarului iese la vedere, în alte 
locuri creştinii îşi administrează singuri botezul pentru a evita 
arestarea liderilor lor. în unele locuri, botezul are loc în râuri şi 
atât cel care botează, cât şi cei botezaţi poartă măşti pentru ca 
nimeni să nu-i poată fotografia. 

Ucitelskaia Gazeta din 30 ianuarie 1964 scrie despre o 
prelegere ateistă din satul Voronin, din raionul Volnecino-Korskii. 
Nici nu şi-a încheiat bine vorbitorul mesajul şi „credincioşii au 
început să-i atace deschis învăţătura ateistă prin întrebări” la care 
vorbitorul ateu nu a putut răspunde. L-au întrebat: „De unde aveţi 
voi, comuniştii, toate aceste principii morale pe care le proclamaţi, 
dar cărora nu vă supuneţi, cum ar fi: ’nu fura şi nu ucide’? Creştinii 
i-au arătat vorbitorului că fiecare principiu de genul acesta îşi are 
originea în Biblia împotriva căreia comuniştii duc o luptă acerbă. 
Vorbitorul era complet năucit şi prelegerea s-a încheiat cu victoria 
clară a credincioşilor! 

> 

Persecuţia Bisericii Subterane este în creştere 

Creştinii Bisercii Subterane au de suferit astăzi mai mult ca 
oricând înainte. Toate religiile sunt persecutate în Rusia. Creştinii 
sunt foarte sensibili la oprimarea evreilor din ţările comuniste, 
însă principala ţintă a persecuţiei este Biserica Subterană. Presa 
sovietică anunţă un val de arestări în masă si condamnări. Intr-un 
loc anume, optzeci şi doi de creştini au fost internaţi într-un azil 
pentru nebuni. Douăzeci şi patru au murit după câteva zile din 
cauza „rugăciunilor prelungite!” De când ucide o rugăciune lungă? 
Vă puteţi imagina prin ce au avut de trecut? 
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Cea mai grea suferinţa pe care o au de îndurat vine din practica 
autorităţilor comuniste de a-i îndepărta de copii pentru totdeauna, 
dacă se află că îi învaţă despre Hristos, fără nici un drept de a-i 

vizita. 
Uniunea Sovietică a semnat declaraţia Naţiunilor Unite 

„împotriva discriminării în domeniul educaţiei”, care stipulează: 
„Părinţii trebuie să aibă dreptul de a asigura educaţia religioasă şi 
morală a copiilor potrivit cu propriile lor convingeri”. Trădătorul 
Karev, liderul oficial al Uniunii Baptiste din Uniunea Sovietică, 
în articolul citat anterior dă asigurări că acest drept este o realitate 
în Rusia, şi naivii îl cred! Ascultaţi ce are de spus însă presa 
sovietică. 

Sovietskaia Russia din 4 iunie 1963 scrie despre decizia 
adoptată în cazul baptistei Makrinkowa, căreia i s-au luat cei şase 
copiii pe care îi avea, pentru că îi educa în spirit creştin şi le 
interzicea să poarte cravata de pionier. 

Când a auzit sentinţa, ea a spus doar atât: „Sufăr pentru 
credinţă”. Trebuie să plătească întreţinerea copiilor pe care nu-i 
mai are cu sine. Aceştia sunt otrăviţi acum cu ateism. Mame 

9 ^ 9 

creştine, gândiţi-vă la agonia ei! 
Ucitelskaia Gazeta ne spune că lui Ignatii Mullin şi soţiei 

sale li s-a întâmplat acelaşi lucru. Judecătorul le-a cerut să-şi 
abandoneze credinţa: „Alegeţi între Dumnezeu şi fiica voastră. II 
alegeţi pe Dumnezeu?” Tatăl a răspuns: „Nu voi renunţa la credinţa 
mea”. 

Pavel scria: „Toate lucrurile lucrează împreună spre binele...”. 
Am văzut astfel de copii care fuseseră crescuţi în credinţa creştină 
luaţi de sub tutela părinţilor lor şi încredinţaţi unor şcoli comuniste, 
în loc de a fi otrăviţi de ateism, credinţa pe care o învăţaseră acasă, 
în familie, s-a răspândit şi printre ceilalţi copii! 

Biblia spune că oricine îşi iubeşte copiii mai mult decât pe 
Isus nu este vrednic de El. Aceste cuvinte capătă sens în spatele 
Cortinei de Fier. 

121 



Richard Wurmbrand 
/V 

încearcă să trăieşti o săptămână fără să-ţi vezi copiii! Atunci 
abia vei înţelege suferinţa fraţilor noştri din Rusia. Deposedarea 
abuzivă a părinţilor creştini de drepturile lor părinteşti continuă 
chiar şi în zilele acestea! Cele mai recente fapte pe care le putem 
susţine cu informaţii obţinute chiar din presa sovietică se referă 
la dna Sitş. Potrivit publicaţiei Znamia Iunosti din 29 martie 1967, 
fiul, Vsetşeslav, i-a fost luat doar pentru că ea îl creştea în teamă 
de Domnul. De asemenea, dna Zabavina din Habarovsk a fost 
lipsită de nepoata sa orfană, Tania, pentru că îi dădea o „educaţie 
nenaturală” creştină (Sovietskaia Russia din 13 ianuarie 1968). 

Ar fi nedrept să vorbim doar despre Biserica Subterană 
protestantă. 

Creştinii ortodocşi din Rusia sunt complet transformaţi. 
Milioane dintre ei au trecut prin închisori. Acolo nu aveau nici 
mătănii, nici crucifixuri, nici chipuri sfinte, nici tămâie şi nici 
lumânări. Laicii se aflau în închisoare fără să aibă preoţi ordinaţi 
printre ei. Preoţilor le lipseau robele, pâinea de grâu, vinul, uleiul 
sfânt, cărţile cu rugăciuni pentru a fi citite. Au descoperit astfel, 
prin rugăciune, drumul direct către Dumnezeu. Au început să se 
roage şi Dumnezeu a început să-Şi toarne Duhul peste ei. Acum, 
printre ortodocşii din Rusia are loc o adevărată trezire spirituală, 
aşezându-i în forma principiilor creştine fundamentale. 

Prin urmare în Rusia, ca şi în ţările-satelit, există o Ortodoxie 
Subterană, care în realitate este evanghelică, fundamentalistă şi 
foarte aproape de Dumnezeu, păstrând, doar în virtutea obiceiului, 
foarte puţine elemente ale ritualului ortodox. Această Ortodoxie 
Subterană şi-a avut propriii martiri. Cine poate spune unde se află 
acum venerabilul arhiepiscop Yermogen al Kalugiei? El a îndrăznit 
să protesteze împotriva colaborării încărcate de trădare dintre 
Patriarhie şi guvernul comunist nelegiuit. 

Cincizeci de ani de guvernare comunistă şi presa rusească 
este plină de mărturii ale triumfului Bisericii Subterane. Trece 
prin dificultăţi de nedescris, dar rămâne credincioasă si... creste. 

5 9 i 
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Noi, cei din România, am plantat sămânţa Adevărului prin 
lucrarea noastră tainică în sânul armatei ruseşti. La fel au făcut şi 
alţii atât în Rusia, cât si în celelalte ţări invadate de ruşi. Sămânţa 
a dat roade. 

Lumea comunistă poate fi câştigată pentru Hristos. Comuniştii 
pot deveni creştini. La fel pot deveni şi cei oprimaţi de ei, doar 
dacă noi îi vom ajuta. 

Dovada adevărului cuvintelor mele constă în faptul că Biserica 
Subterană înfloreşte în Uniunea Sovietică, în China şi în aproape 
toate ţările comuniste. 

5 

Voi reda în continuare, pentru a arăta frumuseţea fraţilor noştri 
creştini aflaţi în aceste circumstanţe teribile, câteva scrisori din 

9 9 9 5 

Rusia, ultimele venite chiar din închisori rusesti. 
7 9 

Varia, o fată comunistă, ÎI găseşte pe Hristos, îl 
mărturiseşte si este condamnată la muncă silnică 

Primele trei scrisori sunt de la Maria, fata credincioasă care a 
adus-o pe Varia la Hristos. 

Prima scrisoare 

„... continui în credinţă, aici. Sunt foarte iubită. Mă iubeşte 
mult şi o membră a celulei Komsomolului (Uniunea Tineretului 
Comunist). Mi-a spus: ’Nu pot înţelege ce fel de fiinţă eşti tu. 
Aici mulţi te insultă si te rănesc si totuşi tu îi iubeşti pe toti’. I-am 
răspuns că Dumnezeu ne învaţă să-i iubim pe toţi, nu doar pe 
prieteni, ci şi pe duşmani. Cu ceva timp în urmă, această fată mi-a 
făcut mult rău, dar m-am rugat pentru ea în mod special. Când 
m-a întrebat dacă o pot iubi chiar şi pe ea, am îmbrăţişat-o şi am 
început amândouă să plângem. Acum ne rugăm împreună. 

Vă rog, nu uitaţi să vă rugaţi pentru ea. O cheamă Varia. 
Când îi asculţi pe cei care îl neagă în gura mare pe Dumnezeu, 

ai impresia că ei chiar cred ce spun. Dar viaţa scoate la iveală că 
mulţi dintre ei, deşi îl blestemă pe Dumnezeu cu buzele, ascund 

123 



Richard Wurmbrand 

în inimi un dor imens după El. îi poţi auzi plângând... Aceşti 
oameni caută ceva şi încearcă să-şi ascundă golul lăuntric prin 
furia lor împotriva credinţei. 

Sora voastră în Hristos, Maria” 

A doua scrisoare 

A 

„In ultima mea scrisoare v-am povestit despre acea fată 
necredincioasă, Varia. Acum mă grăbesc să vă spun, dragii mei, 
care-mi este marea bucurie: Varia L-a primit pe Hristos ca 
Mântuitor personal, mărturisind acest lucru deschis, înaintea 
tuturor. 

Când şi-a pus încrederea în Hristos şi a trăit bucuria mântuirii, 
a fost cuprinsă în acelaşi timp de un adânc sentiment de nefericire. 
Se simţea nefericită pentru că înainte proclamase inexistenţa lui 
Dumnezeu. S-a hotărât, prin urmare, să-şi ispăşească vina. 

Am mers împreună cu Varia la întâlnirea celor necredincioşi. 
Deşi am avertizat-o să fie mai reţinută, nu a folosit la nimic. Varia 
s-a dus şi eu am însoţit-o pentru a vedea ce se întâmplă. După ce 
s-a cântat ca de obicei imnul comunist (la care Varia nu a luat 
parte), s-a dus în faţa întregii adunări. Plină de curaj şi cu multă 
sensibilitate a mărturisit înaintea celor prezenţi despre Hristos, 
Mântuitorul ei, şi le-a cerut iertare foştilor ei tovarăşi pentru că 
avusese ochii spirituali închişi până atunci, neînţelegând că merge 
spre pierzare şi îi conduce şi pe alţii într-acolo. I-a implorat pe 
toţi să abandoneze calea păcatului şi să vină la Hristos. 

Toţi au rămas tăcuţi şi nimeni nu a întrerupt-o* “Când a terminat 
de vorbit, a cântat cu vocea ei superbă întregul imn creştin: ’Nu-mi 
este ruşine să-L proclam pe Hristos care a murit pentru a-Şi apăra 
poruncile şi puterea crucii Lui’. 

După asta... după asta au luat-o pe Varia noastră. 
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Astăzi este 9 mai. Nu ştim nimic despre ea. Dar Dumnezeu 
are puterea de a o izbăvi. Rugaţi-vă! 

A voastră Maria” 

A treia scrisoare 

„Ieri, 2 august, am avut o întrevedere în închisoare cu iubita 
noastră Varia. Inima-mi sângerează când mă gândesc la ea. Este 
încă un copil. Nu are decât nouăsprezece ani. în credinţă, la fel, 
este un bebeluş spiritual. Dar îl iubeşte pe Domnul din toată inima 
ei şi a pornit fără reţineri pe calea cea grea. Biata fată, este atât de 
înfometată. Când am aflat că este în închisoare, am început să-i 
trimitem pachete. Se pare însă că la ea a ajuns doar puţin din ce 
i-am trimis. 

Când am văzut-o ieri, arăta slabă, palidă, bătută. Doar ochii 
îi erau plini de pacea lui Dumnezeu şi de o bucurie nepământească. 

Da, dragii mei, cei care nu au trăit experienţa acestei minunate 
păci a lui Hristos nu o pot înţelege... Dar cât de fericiţi sunt cei 
care au această pace... Pe noi care suntem în Hristos, nici o suferinţă 
sau frustrare nu ne poate opri... 

Am întrebat-o printre zăbrelele de fier: ’Varia, nu-ţi pare rău 
de pasul făcut?’ ’Nu’, a fost răspunsul ei. „Chiar dacă m-ar elibera, 
m-aş duce din nou şi le-aş vorbi despre imensa dragoste a lui 
Hristos. Să nu crezi că sufăr. Nici nu ştii cât mă bucur pentru că 
Domnul mă iubeşte atât de mult şi îmi dă bucuria de a trece prin 
toate acestea pentru El.’ 

Vă rog să faceţi rugăciuni speciale, din inimă, pentru ea. Va 
fi trimisă, probabil, în Siberia. I-au luat îmbrăcămintea şi toate 
lucrurile. A rămas fără nimic în afara hainelor de pe ea. Nu are 
nici o rudă şi va trebui să strângem cumva ceea ce-i este strict 
necesar. Am pus deoparte ultima sumă pe care mi-aţi trimis-o. 
Dacă Varia va fi deportată, i-o voi da ei. Cred că Dumnezeu o va 
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întări şi îi va da puterea de a-şi duce povara şi în perioada care 

urmează. Fie ca Dumnezeu s-o ţină sub protecţia Lui! 

A voastră Maria” 

A patra scrisoare 

„Dragă Maria, până la urmă iată că reuşesc să-ţi scriu. Am 

ajuns cu bine la... Lagărul nostru se află la 16 kilometri de oraş. 

Nu pot să-ţi descriu viaţa pe care o ducem. O ştii bine. Vreau să-ţi 

scriu puţin despre mine. îi mulţumesc lui Dumnezeu că îmi dă 

sănătate şi că pot munci fizic. Eu şi sora ’X’ am fost puse să lucrăm 

în atelier, la nişte maşini. Munca este dificilă si sănătatea sorei 
» ’ 5 

’X’ nu-i deloc bună. Trebuie să lucrez pentru amândouă. îmi termin 

întâi treaba mea şi apoi o ajut pe ea. Muncim douăsprezece până 

la treisprezece ore pe zi. Mâncarea este ca şi a ta, foarte puţină. 

Dar nu despre asta am vrut să-ţi scriu. 

Inima mea îl laudă şi îi mulţumeşte lui Dumnezeu pentru că 

mi-a arătat prin tine calea mântuirii. Acum, fiind pe această cale, 

viaţa mea are un scop, ştiu unde merg şi pentru cine sufăr. Simt 

dorinţa de a spune şi de a mărturisi tuturor despre marea bucurie a 

mântuirii pe care o am în inimă. Cine ne poate despărţi de dragostea 

lui Dumnezeu care este în Hristos? Nimeni si nimic. Nici 

închisoarea si nici suferinţa. Suferinţele pe care ni le trimite 
Dumnezeu nu fac altceva decât să ne întărească tot mai mult 

credinţa în El. Inima îmi este atât de plină, încât harul lui Dumnezeu 

se revarsă în afară. La muncă mă înjură, mă pedepsesc şi îmi dau 

de lucru în plus pentru că nu pot tăcea, dar eu trebuie să spun 

tuturor ce a făcut Domnul pentru mine. El a făcut o fiinţă nouă, o 

nouă creaţie din mine, care eram pe drumul pierzării. Pot eu să tac 

după toate acestea? Nu, niciodată! Atât timp cât buzele mele pot 

vorbi, voi mărturisi la toată lumea despre marea Lui dragoste. 

Pe drumul spre lagăr ne întâlnim cu mulţi fraţi şi surori în 

Hristos. Ce extraordinar este să simţi prin Duhul, când îi vezi prima 
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dată pe fraţi şi pe surori, că sunt copii ai lui Dumnezeu. Nu trebuie 
să spună ceva. De la prima vedere simţi şi ştii cine sunt. 

Când eram pe drum spre lagăr, într-o gară, o femeie s-a 
apropiat, ne-a dat mâncare şi a rostit doar două cuvinte: 
„Dumnezeu este viu”. 

în seara sosirii noastre aici (era seara târziu) am fost duse în 
nişte barăci aflate sub pământ. I-am salutat pe cei de acolo prin 
cuvintele: ’Pace vouă’. Spre marea noastră bucurie, din toate 
colţurile am auzit răspunsul: „Pace şi vouă.” Astfel, din prima 
seară am simtit că suntem în familie. 

5 

Da, chiar asa a fost. Suntem mulţi aici care credem în Hristos > 5 
ca Mântuitor personal. Mai mult de jumătate dintre deţinuţi sunt 
credincioşi. Avem printre noi cântăreţi buni şi predicatori buni ai 
Evangheliei. Seara, când ne strângem toţi după munca istovitoare, 
este atât de minunat să petrecem măcar puţin timp împreună în 
rugăciune la picioarele Mântuitorului nostru. Cu Hristos, eşti în 
libertate oriunde te-ai afla. Am învăţat multe imnuri frumoase aici 
şi Dumnezeu îmi dăruieşte în fiecare zi tot mai mult din Cuvântul 
Său. La vârsta de nouăsprezece ani, am sărbătorit pentru prima 
dată ’Naşterea Domnului’. Niciodată nu am să uit această zi 
extraordinară! A trebuit să lucrăm întreaga zi. Cu toate acestea, 
câţiva dintre fraţi au reuşit să se ducă până la râul din apropiere, 
unde au spart gheaţa şi au pregătit locul unde în timpul nopţii, 
potrivit Cuvântului lui Dumnezeu, am fost botezaţi, eu împreună 
cu alţi şapte fraţi. Oh, dacă ai sti cât de fericită sunt si cât as fi 
dorit ca şi tu, Maria, să fi fost acolo cu mine! Aş fi vrut ca, prin 
dragostea mea faţă de tine, să pot răscumpăra măcar puţin din 
răul pe care ţi l-am pricinuit în trecut. Dumnezeu însă ne aşază pe 
fiecare dintre noi la locul său şi trebuie să rămânem tari acolo 
unde ne-a pus El. 
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Transmite salutări întregii familii a copiilor lui Dumnezeu. 
Dumnezeu îţi va binecuvânta din belşug lucrarea, aşa cum mă 
binecuvântează si pe mine. Citeşte Evrei 12.1-3. 

5 r 5 

Toţi fraţii noştri te salută şi sunt bucuroşi pentru puterea 
credinţei tale şi pentru că îi dai slavă neîncetat în suferinţele tale. 
Dacă scrii altora, transmite-le salutările noastre. 

A ta Varia” 

A cincea scrisoare 

„Dragă Maria. în sfârşit, am găsit posibilitatea să-ţi scriu 
câteva rânduri. îţi pot spune, draga mea, că prin harul lui Dumnezeu 
eu si sora ’X’ suntem sănătoase si ne simţim bine. Acum suntem 
în... Vor să ne trimită la... si vom rămâne acolo. 

* 5 

îţi mulţumesc pentru dragostea de mamă pe care mi-o porţi. 
Am primit tot ce ai pregătit pentru noi. îţi mulţumesc pentru lucrul 
cel mai preţios, pentru Biblie. Mulţumesc tuturor şi, când le vei 
scrie, transmite-le salutările mele şi mulţumiri pentru ce au făcut 
pentru mine. 

De când Domnul mi-a descoperit taina adâncă a dragostei 
Lui sfinte mă consider cea mai fericită fiinţă din lume. Persecuţiile 

5 9 

prin care trebuie să trec le consider ca pe un har special. Mă bucur 
că Domnul mi-a dat din primele zile ale credinţei mele marea 
fericire de a suferi pentru El. Rugaţi-vă toţi pentru mine ca să pot 
rămâne credincioasă Domnului până la capăt. 

Fie ca Domnul să vă păstreze pe toţi şi să vă întărească pentru 
bătălia sfântă! 

Eu şi sora ’X’ vă sărutăm pe toţi. Când vom fi trimise la... 
vom avea probabil posibilitatea să vă scriem din nou. Nu vă 
îngrijoraţi pentru noi. Suntem pline de bucurie şi încântare pentru 
că răsplata noastră în cer este mare. Matei 5.11-12. 

A ta Varia” 
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Aceasta a fost ultima scrisoare primită de la Varia, tânăra 
comunistă care L-a găsit pe Hristos, a vorbit altora despre El şi a 
fost condamnată la muncă silnică. Nu se mai ştie nimic despre ea, 
dar dragostea ei atât de frumoasă şi mărturia relaţiei ei cu Hristos 
dezvăluie frumuseţea spirituală a Bisericii Subterane credincioasă 
şi suferindă, din această a treia parte a lumii stăpânită de comunism. 
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CUM POT AJUTA CREŞTINII DIN VEST 

Mesajul pe care vi-1 transmit din partea Bisericii 
Subterane 

Am fost numit „vocea Biserici Subterane”. Nu mă simt 
vrednic să fiu vocea unei atât de onorate părţi a Trupului lui Hristos. 

în lumea comunistă însă am condus ani de zile o parte a 
Bisericii Subterane. Am supravieţuit, printr-o minune, după 
paisprezece ani de tortură şi detenţie, dintre care doi ani într-o 
„cameră a morţii”. Printr-o minune şi mai mare, lui Dumnezeu I 
s-a părut potrivit să pătrundă în închisoare şi să mă scoată de acolo, 
trimiţându-mă în Vest pentru a vorbi Bisericii Libere. 

Vorbesc în numele fraţilor îngropaţi în nenumărate morminte 
fără nume. Vorbesc în numele fraţilor mei care s© întâlnesc acum 
în taină, în păduri, beciuri, mansarde şi alte locuri de felul acesta. 

Biserica Subterană din România a decis că trebuie să-mi 
părăsesc ţara şi să transmit un mesaj creştinilor liberi din lumea 
întreagă. Printr-o minune, am reuşit să ies, iar acum îmi duc la 
îndeplinire sarcina care mi-a fost încredinţată de cei rămaşi acolo 
trudind, riscând, suferind şi murind în ţările comuniste. 
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Mesajul pe care îl aduc din partea Bisericii Subterane este: 
„Nu ne abandonaţi!” 
„Nu ne uitaţi!” 
„Nu ne scoateţi din gândurile voastre!” 
„Daţi-ne uneltele de care avem nevoie! Vom plăti preţul 

necesar pentru întrebuinţarea lor!” 
Acesta este mesajul ce mi-a fost încredinţat pentru a vi-1 

împărtăşi. 
Depun mărturie pentru Biserica redusă la tăcere, Biserica 

Subterană, Biserica „mută”, care nu are voce să vorbească. 
Auziţi strigătul fraţilor şi surorilor voastre din ţările 

comuniste! Ei nu vor să evadeze, nu cer siguranţă sau o viaţă 
uşoară. Cer doar instrumentele cu care să poată contracara otrăvirea 
tinerilor lor, generaţia următoare, cu ateism. Cer Biblii pentru a 
răspândi Cuvântul lui Dumnezeu. Cum pot răspândi Cuvântul lui 
Dumnezeu dacă nu îl au? 

Biserica Subterană este asemenea unui chirurg care călătorea 
cu trenul. Trenul în care se afla s-a ciocnit cu un altul si în urma 

9 

coliziunii sute de oameni au fost împrăştiaţi de jur împrejur, răniţi, 
desfiguraţi, pe moarte. Chirurgul umbla printre muribunzi strigând: 
„Dacă aş avea instrumentele cu mine!... Dacă aş avea instrumentele 
cu mine!” Cu acele instrumente chirurgicale ar fi putut, într-adevăr 
salva multe vieţi. Avea toată voinţa... dar îi lipseau mijloacele. 
Exact aceasta este situaţia Bisericii Subterane. Are toată voinţa 

9 f 

de a da tot ce are. Are toată voinţa de a-şi da propriii martiri! Are 
toată voinţa de a risca ani în închisorile comuniste! Dar toată voinţa 

* 9 

ei nu are nici o valoare dacă îi lipsesc uneltele cu care să lucreze. 
Rugămintea fierbinte pe care v-o adresează curajoasa Biserică 
Subterană vouă, celor ce vă bucuraţi de libertate, este: „Daţi-ne 
uneltele: Evanghelii, Biblii, literatură, ajutor. Noi vom face restul!” 
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Cum pot ajuta creştinii liberi 

Fiecare creştin liber poate da un ajutor imediat în câteva 
moduri: 

Ateii simt oameni care nu recunosc sursele invizibile ale vieţii 
9 

lor. Nu au nici un simţ al misterului pe care-1 oferă universul şi 
viaţa. Cel mai bun ajutor pe care creştinii îl pot oferi acestor oameni 
este să umble ei înşişi nu prin vedere, ci prin credinţă, trăind o 
viaţă de comuniune cu Dumnezeul invizibil. 

Cel mai preţios ajutor pe care ni-1 pot da este trăirea unei 
vieţi creştine autentice, o viaţă de sacrificiu. Ei ne pot ajuta 
protestând public ori de câte ori sunt persecutaţi creştinii. 

Creştinii occidentali ne pot ajuta rugându-se pentru mântuirea 
comuniştilor. O astfel de rugăciune poate părea naivă. Noi ne 
rugam pentru comunişti, iar a doua zi ei ne torturau chiar mai rău 
decât o făcuseră înaintea rugăciunii. Dar şi rugăciunea Domnului 
pentru Ierusalim a fost naivă. Iudeii L-au crucificat în urma acestei 
rugăciuni. După doar câteva zile însă şi-au lovit pieptul în 
disperarea căinţei şi într-o singură zi au fost convertiţi cinci mii 
dintre ei. 

în ceea ce-i priveşte pe ceilalţi, rugăciunea nu a fost irosită. 
Orice rugăciune care nu este acceptată de cel pentru care mijloceşti 
se întoarce la tine cu mari binecuvântări şi devine un blestem pentru 
cel care face obiectul rugăciunii tale. Eu împreună cu mulţi alţi 
creştini, împlinind cuvântul lui Hristos, ne-am rugat pentru Hitler 
şi oamenii lui şi sunt sigur că rugăciunile noastre au ajutat la 
înfrângerea lui la fel de mult ca şi gloanţele soldaţilor aliaţi. 

Trebuie să ne iubim semenii ca pe noi înşine. Comuniştii 
sunt şi ei semenii noştri, nu mai puţin decât oricine altcineva. 

Comuniştii sunt rezultatul neîmplinirii cuvintelor lui Hristos: 
„Am venit să dau viaţa şi încă viaţă din belşug”. Creştinii încă nu 
au reuşit să facă viaţa îmbelşugată pentru toată lumea. I-au lăsat 
pe unii în afara a tot ceea ce este de valoare în viaţă. Aceştia s-au 
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răzvrătit şi au format partidul comunist. Ei simt adesea victimele 
nedreptăţilor sociale. Acum sunt înverşunaţi şi cruzi. Suntem siliţi 
să luptăm împotriva lor. Dar creştinii, chiar dacă luptă împotriva 
unui vrăjmaş, îl înţeleg şi îl iubesc. 

Nu suntem vinovaţi de faptul că unii sunt comunişti. Suntem 
însă vinovaţi de neglijarea datoriei pe care o avem. 

Pentru aceasta trebuie să ispăşim iubindu-i (un lucru cu totul 
diferit de a ne găsi plăcerea în ei) şi rugându-ne pentru ei. 

Nu sunt atât de naiv încât să cred că dragostea şi nimic altceva 
va putea rezolva problema comunistă. N-aş sfătui autorităţile unui 
stat să rezolve problema criminalităţii doar prin dragoste. Trebuie 
să existe o forţă poliţienească, judecători şi închisori pentru 
răufăcători, nu doar pentru pastori. Dacă răufăcătorii nu se 
pocăiesc, trebuie să fie închişi. N-aş folosi niciodată conceptul 
creştin al „dragostei” pentru a mă împotrivi războiului drept dus 
pe cale politică, economică sau culturală împotriva comuniştilor, 
pentru că ei nu sunt altceva decât răufăcători la scară internaţională. 
Hoţii obişnuiţi fură o geantă; ei fură ţări întregi. 

Dar pastorul şi creştinul individual trebuie să facă tot ce pot 
pentru a-1 aduce la Hristos atât pe comunist, oricare ar fi crimele 
de care se face vinovat, cât şi pe victimele sale. Trebuie să ne 
rugăm pentru ei cu înţelegere. 

Este nevoie urgentă de Biblii şi Evanghelii 

în al doilea rând, creştinii liberi pot ajuta trimiţând Biblii. 
Există mijloace prin care acestea pot fi transmise în siguranţă în 
ţările comuniste. De când am plecat, am trimis deja multe si ele 
au ajuns la destinaţie. Categoric, există modalităţi de a le trimite, 
dacă voi creştinii liberi le veţi procura pentru fraţii şi surorile din 
Biserica Subterană. Când eram în România, am primit multe Biblii 
introduse în ţară pe anumite căi. Nu există nici un dubiu cu privire 
la posibilitatea de a le trimite. Ele trebuie doar să fie procurate. 
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Este nevoie disperată de ele. Mii de creştini din Rusia şi din 
ţările satelite nu au mai văzut Biblii sau Evanghelii de douăzeci şi 
cinci de ani. 

într-o zi au venit la mine acasă doi săteni foarte murdari. 
Veniseră din satul lor cu intenţia de a lucra toată iama la săpatul 
pământului îngheţat, pentru a câştiga bani în nădejdea că vor reuşi 
să cumpere o Biblie veche, uzată pe care să o ducă apoi în sat la 
ei. Pentru că primisem Biblii din America, am putut să le dau una 
nouă, nu una veche si uzată. Nu le venea să creadă! Au încercat 
să-mi plătească cu banii câştigaţi din lucrul pământului îngheţat. 
Le-am refuzat banii. S-au grăbit să se întoarcă acasă cu Biblia. 
Câteva zile mai târziu am primit o scrisoare plină de o bucurie 
nereţinută, extatică în care mi se mulţumea pentru Scripturi. Era 
semnată de treizeci de săteni! Tăiaseră cu grijă Biblia în treizeci 
de părţi pe care le schimbau între ei. 

Este impresionant să auzi un rus cerşind o pagină din 
Biblie. îsi hrăneşte sufletul din ea. Uneori sunt gata să dea o vită 

77 
sau o capră în schimbul unei Biblii. Cunosc un bărbat care şi-a 
vândut verigheta pentru a obţine un Nou Testament uzat. Copiii 
noştri nu au văzut niciodată o felicitare de Crăciun. Dacă fac rost 
de vreuna, toţi copiii din sat se adună în jurul ei şi se poate întâmpla 
ca un om mai în vârstă să le explice cine este Isus şi Fecioara 
sfântă şi, pornind de aici, întreaga istorie a lui Hristos şi a mântuirii. 
Toate acestea... de la o felicitare de Crăciun! Trimiteţi Biblii, 
Evanghelii şi altă literatură creştină. în acest mod voi înşivă puteţi 
face ceva pentru ei. 

în al treilea rând, trebuie să tipărim şi să trimitem o literatură 
specifică, cu care să contracarăm otrava ateistă administrată 
generaţiilor tinere din grădiniţă până la facultate. Comuniştii au 
realizat Ghidul ateistului. Aceasta este „Biblia” ateului. Copiii de 
grădiniţă sunt instruiţi cu ajutorul unor versiuni simplificate, iar 
pe măsură ce cresc, cu ajutorul unor versiuni mai avansate ale 
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aceluiaşi Ghid. Această falsă „Biblie” îl urmăreşte pe copil pe 
măsură ce creşte şi avansează în viaţă - otrăvindu-1 cu ateism la 
fiecare pas. Lumea creştină nu a publicat niciodată vreun răspuns 
la această lucrare. Putem şi trebuie să tipărim şi să trimitem 
răspunsul creştin dat învăţăturilor otrăvitoare, ateiste. Trebuie să 
o facem neîntârziat, pentru că Biserica Subterană nu are nici un 
fel de literatură pe care să o dea tinerilor otrăviţi cu Ghidul 

ateistului. Biserica Subterană are mâinile legate până când va 
beneficia de o astfel de literatură disponibilă în diferitele limbi 
ale ţărilor comuniste. 

Tineretul nostru otrăvit trebuie să beneficieze de un răspuns: 
răspunsul lui Dumnezeu, răspunsul creştin, răspunsul nostru! 
Acesta este un alt lucru la care puteţi da o mână de ajutor, sprijinind 
procurarea literaturii necesare ca răspuns la Ghidul ateistului, 
literatură ilustrată pentru tineri şi Biblii pentru copii. 

Al patrulea lucru pe care trebuie să-l facem este să ne 
„asociem” cu membrii Bisericii Subterane şi să le dăruim 
mijloacele financiare care să le permită să călătorească si să ducă 
Evanghelia peste tot în jurul lor, printr-o evanghelizare de la om 
la om. în acest moment cei mai mulţi dintre ei sunt „legaţi” de 
casele lor din lipsa banilor necesari pentru a-şi plăti biletele de 
călătorie, de tren sau autobuz şi mâncarea necesară pe drum. Prin 
urmare, sunt chemaţi fără nici o nădejde de credincioşi din localităţi 
la doar 30 sau 45 de kilometri pentru adunări secrete, fiindcă ei 
sunt blocaţi, incapabili să se deplaseze. Punându-le la dispoziţie 
doar câţiva dolari pe lună (20-30$), îi putem „dezlega” pentru a 
da curs acelor invitaţii şi a duce Cuvântul lui Dumnezeu în oraşele 
şi satele de la distantă. 

Foştii pastori, care au fost închişi pentru credinţa lor, au un 
mesaj evanghelic plin de foc. Au o dragoste fierbinte pentru 
sufletele pierdute, dar sunt lipsiţi de mijloacele necesare pentru a 
duce acel mesaj în oraşe şi sate. Câţiva dolari pe lună le pot oferi 
aceste mijloace. 
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Creştini laici, bărbaţi şi femei, trebuie să fie ajutaţi. Fiind 
creştini, câştigă cu greu atât cât să poată supravieţui, fără să mai 
poată pune ceva de-o parte care să le permită să meargă din sat în 
sat sau din oraş în oraş cu Evanghelia. Acesta este „miracolul” pe 
care îl pot face pentru ei câţiva dolari pe lună. 

Pastorii bisericilor oficiale care desfăşoară o lucrare paralelă, 
secretă, asumându-şi un mare risc, trebuie să beneficieze şi ei de 
fonduri secrete puse la dispoziţia lor tocmai pentru astfel de 
scopuri. „Salariul” lor stabilit de guvernul comunist este extrem 
de mic. Determinarea acestor pastori de a-şi risca libertatea, 
ignorând regulile comuniştilor şi predicând în schimb Evanghelia 
copiilor, tinerilor şi adulţilor în cadrul unor întâlniri clandestine, 
nu este de ajuns. Au nevoie de mijloace adecvate pentru a-şi 
îndeplini lucrarea lor secretă plină de rodnicie. 

Zece până la douăzeci de dolari pe lună îi vor ajuta pe astfel 
de membri ai Bisericii Subterane să răspândească eficient 
Evanghelia. Acesta este un alt mod prin care puteţi sprijini Biserica 
Subterană. 

Apoi, trebuie să transmitem Evanghelia în ţările comuniste 
prin radio. Folosind staţiile de radio din lumea liberă, putem hrăni 
spiritual Biserica Subterană care are ea însăşi mare nevoie de 
Pâinea Vieţii. Milioane de oameni din Rusia si din celelalte naţiuni 
înrobite au radiouri prin care guvernele comuniste îşi fac 
propagandă printre propriile popoare. Prin urmare ei vor putea 
recepţiona şi aceste programe creştine de radio. Uşile sunt deschise 
acum pentru a emite în lumea comunistă. Această lucrare trebuie 
să fie extinsă. Biserica Subterană trebuie să beneficieze de hrana 
spirituală pe care o oferă programele radio. Aceasta este o altă 
cale prin care puteţi ajuta Biserica Subterană din ţările comuniste. 

Tragedia familiilor martirilor creştini 

Trebuie să venim în ajutorul familiilor martirilor creştini. Zeci 
de mii de astfel de familii suferă în prezent tragedii de nedescris. 
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Când un membru al Bisericii Subterane este arestat, se produce o 
dramă cumplită în familia lui. Este cu totul ilegal ca cineva să 
ofere ajutor celor rămaşi. Este o strategie foarte bine gândită de 
comunişti în scopul de a creşte suferinţa soţiei şi a copiilor celui 
arestat. Când un creştin este închis, si adesea torturat si ucis, 
suferinţa abia începe. Familia lui pătrunde într-un tunel fără sfârşit 
al suferinţei. Este un adevăr pe care l-am trăit pe propria piele. 
Dacă un creştin din lumea liberă nu mi-ar fi dat ajutor mie şi 
familiei mele, nu am fi supravieţuit şi nu am fi trăit pentru a fi 
împreună cu voi şi pentru a scrie aceste cuvinte! 

Chiar în această perioadă, în Rusia şi nu numai, a izbucnit un 
nou val de arestări în masă şi de teroare îndreptate împotriva 
creştinilor. Numărul martirilor creşte continuu. Deşi ei pleacă spre 
mormintele şi răsplata lor, familiile rămân să trăiască în condiţii 
de o tragedie inimaginabilă. Putem şi trebuie să-i ajutăm. Desigur, 
trebuie să-i ajutăm pe indienii şi africanii înfometaţi. Dar cine 
merită ajutorul creştinilor, mai mult decât familiile celor care au 
murit pentru Hristos sau care simt torturaţi în închisorile comuniste 
din cauza credinţei lor? 

9 

De când am fost eu eliberat, Jesus to the Communist World 

(Isus pentru Lumea Comunistă) a trimis deja mult ajutor familiilor 
martirilor creştini. Ceea ce s-a făcut este însă puţin comparativ cu 
ce am putea face dacă am primi ajutorul vostru. 

Ca un membru al Bisericii Subterane, care a supravieţuit şi a 
scăpat, v-am adus un mesaj, un apel, o rugăminte din partea fraţilor 
mei pe care i-am lăsat în urmă. 

Ei sunt cei care m-au trimis pentru a vă face cunoscut acest 
mesaj în numele lor. în mod miraculos am supravieţuit pentru a-1 
transmite la destinaţie. 

9 

V-am vorbit despre urgenţa de a-L duce pe Hristos în lumea 
comunistă. V-am vorbit despre urgenţa de a veni în ajutorul 
familiilor creştinilor martiri. V-am expus căi practice prin care 
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puteţi ajuta Biserica Subterană să-şi împlinească misiunea de a 
răspândi Evanghelia. 

Când eram bătut la tălpi, limba mea striga. De ce striga limba 
mea? Nu era ea cea bătută. Striga pentru că limba şi picioarele 
sunt parte a aceluiaşi trup. Voi, creştinii liberi, sunteţi parte a 
aceluiaşi Trup al lui Hristos, care este bătut în aceste zile în 
închisori comuniste, care dă în aceste zile martiri pentru Hristos. 

Puteti oare să nu simţiţi durerea noastră? 
9m 9 9 

Biserica primară în toată frumuseţea, sacrificiul şi dedicarea 
ei a venit la viaţă din nou pe meleagurile comuniste. 

In timp ce Domnul nostru Isus Hristos agoniza în rugăciune 
în Grădina Ghetsimane, Petru, Iacov si Ioan se aflau la distantă de 
o aruncătură de băţ de cea mai teribilă dramă a istoriei, dar ei 

dormeau adânc. Cât de mult din propria voastră preocupare şi 
dărnicie creştină este directionată înspre mângâierea bisericii 
martire? Intrebaţi-i pe pastorii voştri şi pe liderii bisericii ce se 
face în numele vostru pentru a-i ajuta pe fraţii şi surorile din spatele 
Cortinei de Fier. 

In spatele zidurilor Cortinei de Fier, drama, curajul şi martiriul 
Bisericii primare au revenit şi se repetă continuu, şi Biserica liberă 
doarme. 

Fraţii noştri de acolo, singuri şi fără ajutor, sunt angajaţi în 
cea mai mare, cea mai curajoasă bătălie a secolului douăzeci, de 
acelaşi eroism, curaj şi dedicare ca ale Bisericii primare. în acest 
timp Biserica liberă doarme, nepăsătoare la lupta şi agonia lor, 
exact în acelaşi fel în care Petru, Iacov şi Ioan dormeau în timpul 
agoniei Mântuitorului lor. 

Veţi dormi şi voi oare în timp ce Biserica Subterană, fraţii 
voştri în Hristos, suferă şi luptă singuri pentru Evanghelie? 

Auziţi voi oare mesajul nostru: „Amintiţi-vă de noi, 
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